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S c r i s o a r e a M . S . R e g e l u i 

^ЛГ. S. Regele era bolnav. Ţara 
trecea prin zile de înfrigurare, gân-
dindu-se fiecare cetăţean român la 
sănătatea primejduită a scumpului 
Rege şi rugându-se pentru grabnica 
Ш însănătoşire. 

In aceste clipe de îngrijorare, s'au 
găsit unii să răscolească amintirea 
Unei dureri mari pentru un tată care 
e şi Rege. Era o impietate ; şoptiri 
nelalocul lor. Patriotismul şi bunul 
simţ al întregei suflări româneşti, 
erau atinse prin pescuirea aceasta în 
apă tulbure; cuminte şi în tăcere, 
instinctul naţional respingea inten
ţiile nesănătoase. Suflarea româ
nească aştepta o clarificare de un
deva. Şi ea a venit luminoasă, pu
ternică şi neştirbită. Ea a venit delà 
Ai. 5. Regele Ferdinand. 

Cuvintele Lui din scrisoarea adre
sată dlui primministru al României, 
sunt litere din Evanghelie, sunt 
sfinte. Din acest răvaş se revarsă 
dragostea cea mai puternica, de ţară 
iar grija Regelui şi părinteasca-/ 
bunătate pentru ţară şi poporul ro
mân, apar din această scrisoare 
jncă odată, calde şi puternice ca şi 
lamina soarelui pentru pământ. 

Făuritorul României întregite, bi
ruitorul, Regele tuturor sacrificiilor, 
Regele loial, împrăştie hotărât orice 
adumbrire cât de mică, ce se ' în
cearcă a se aduce hotăririlor Sale. 

Regele s'a rostit şi ţara a înţeles 
cât de mult preţueşte El acest pă
mânt. 

Ochii românilor, de pretutindeni, 
se îndreaptă plini de nădejde în 
consolidarea ţării şi mai cu seamă 
a sufletelor fiilor ei, către chezăşia 
care este M» S. Regele Ferdinand. 
El ne este îndrumătorul, El ne este 
strâjerul, căci prin sufletul Lui şi al 
poporului român, s'a făurit pe veci 

această Românie în hotarele ei na
turale. 

Cuvântul regal va fi ascultat. Dru
mul pe care Suveranul îl indică în 
scrisoarea Sa, va fi urmat de toţi 
românii, cu convingerea că el duce 
la întărirea şi liniştea ţârii. 

Pescuitorii în apă tulbure, cari 
cred că se pot folosi de împrejurări, 
spre a trage foloase personale din 
necazurile ţării, vor trebui să se 
dea bătuţi în faţa hotărârei tuturor 
oamenilor de ordine, de a păstra 
neştirbite, acum şi pururea, deciziu-
nile Aceluia care făcând România-
Mare, ştie mai bine decât oricare 
altul, cum poate fi întărită şi păstrată. 

Suveranul şi-a spus cuvântul. 
Hotărârea Lui va fi urmata fără 
şovăire, acum şi în viitor, de par
tide, de armata, de fiecare cetăţean 
credincios. 

Hotărârile luate la 4 Ianuarie, 
prin renunţarea de bună voe a fo
stului prinţ de coroană, la drepturile 
sale de moştenitor al tronului, sunt 
definitive. Ele stabilesc un regim le
gal, în concordanţă cu interesele di
nastiei şi ale statului. 

Nu numai veleităţile unora de a 
le schimba, dar însăşi punerea lor 
în discuţie cu gândul de a turbura 
unitatea de suflet ce trebue să ne 
lege pe toţi ar fi în aceste momente, 
după ce Regele nostru ne-a arătat 
la toţi care este calea datoriei, un 
adevărat atentat la liniştea noastră 
şi poate, o primejduire pentru tot
deauna a consolidării noastre şi a 
integrităţii noastre teritoriale. 

* 
Iată acum care sunt cuvintele Re

gelui scrise pe patul de suferinţă, cu
vinte care trebue să fie o porunci 
sfânta pentru noi toţi, caii am con
topit în acelaş cald simţîmânt, iubi
rea de Rege şi. de Patrie. 

„Cultura Poporului". 

Să ne cunoaştem 

SCUMPUL MEU PREŞEDINTE AL CONSILIULUI 

Sunt adânc mişcat de grija şi de dragostea ce Mi se arată 
din partea tuturor cu privire la sănătatea Mea, dar în acglaş 
timp, cu adevărată mâhnire, văd că unii s'au folosit de 
această împrejurare pentru a pune în discuţie principiile cari 
alcătuesc însu-şi temeiul dinastic al monarhiilor constituţionale 
şi cari nu îngădue ca soarta Coroanei să fie lăsată la voia 
schimbătoare a nimănui. 

Din fericire, în timpul din urmă, simt că puterile 'Mi revin 
şi cred că cu ajutorul lui Dumnezeu Îmi voiu putea îndeplini 
ca* şi până acum sarcinile către iubita noastră Ţară şi scumpul 
Meu popor. Iar dovezile, date de Mine, în împrejurările grele 
prin care a trecut România, sper că au arătat că ştiu a lua 
hotărîri învingându-Mă pe Mine însu-Mi, fie că era vorba de 
a jertfi în interesul patriei, legaturi personale, fie că trebuia, 
ca Rege, să pun capăt urmărilor nenorocite ale rătăcirilor şi 
şovăirilor unui copil iubit. 

Sunt în drept deci să cred că nimeni nu se poate îndoi 
despre grija statornică de a-Mi îndeplini întreaga datorie până 
la ultimele Mele clipe, cum se impune unui Rege care ţine mai 
mult la trăinicia opere» lui decât la orice i este scump în viată. 

Această operă, întemeiată dc neuitatul Meu unchiu, primul 
Rege al României şi pe eare Dumnezeu Mi-a hărăzit s'o întăresc 
şi s'o desvolt, voiu apăra-o cu hotărîre, căutând ca prin toate 
măsurile să-i asigur un viitor temeinic spre gloria Dinastiei şi 
consolidarea Statului. 

Sunt sigur că în această, direcţie voiu fi ajutat de toţi 
bunii Români în frunte cu toţi sfetnicii credincioşi şi încercaţi 
cari, delà urcarea Mea pe Tron, Ш-аи dat sprijinul lor necon
diţionat. 

Ei vor şti să strîngă toate puterile nationale ca să facă zid 
în jurul Tronului pentru a impune respectul hotărîriior şi actelor 
Mc/c, căci le-ат hotărît şi înfăptuit eonform legilor şi interese
lor supreme şi exclusive ale Monarhiei şi Statului. 

Primiţi, vă rog, Scumpul Meu Preşedinte al Consiliului, 
expresiunea sentimentelor Mele afectuoase. 

Ferdinand 
Bucureşti 29 Noemvrie 

Gânduri ortodoxe 
de Crăciun 

Din biserica creştină ţâşnesc ra
zele scânteitoare ale Evangheliei, 
fiindcă, Creştinismul este eternul a-
devăr a cărui structură a fost cri
stalizată cu forţele uriaşe şi cu jertfa 
supraomenească a Divinului Isus, în 
vederea progresului omenirii. Adevă
ratul creştinism, ortodoxismul, este o 
valoare morală perpetuă, careva fe
cunda umanitatea cu caractere cre
ştine, prin puterea primordială » vo-
inţii divine. O rază feerică se ridică 
ta Orient: este raza ideală a Blân
dului Isus, trimisă prin forţa orto
doxismului, să lumineze calea ome
nirii şi să şteargă pecetea silnică a 
proxenetismului moral, căci, orto
doxismul este adevăratul suflet şi 
Caracter creştin neculpabil. Crăciu
nul simbolizează venirea Divinului 
Isus, care a adus prin Evanghelia 
Sa adierile cerului şi care a întors 
sârma sufletului uman din faţa to

rentului răului spre farul luminos 
al binelui. Crăciunul aminteşte na
şterea Divinului Isus, regeneratorul 
vieţii umane, prin suprema jertfă a 
iubirii... 

N. C. Munteanu-Muntmarg 

Iarnă 
Prin parcul alb prin care rătăcesc 
De corbi şi de ninsoare însoţit — 
Trec iar pe-aleea 'n carea-a înflorit 
Sărutul tău ce 'n noapte îl cerşesc... 

Copacii cari 'n cânt ne-au răcorit 
Când noi cădeam în nopţi de sărutări 
Copacii noştri buni au dormit 
Privind cum corbii vin din depărtări. 

O lună albă alunecă târziu 
Sărutul tău îl simt pe buze arzând — 
Şi'n parcu' gol, ca într'un alb sicriu — 
Văd umbra unui demon lunecând! 

C. Ooran 

Când ai putinţa să colinzi ţara în 
lung şi lat, de la malul Nistrului şi 
pănâ'n Ţara Oaşului, din Maramu
reşul cu veche tradiţie şi până la 
ţărmul Mării Negre, te cuprinde o 
adâncă nădejde pentru viitor, dar şi 
o aspră îngrijorare pentru timpurile 
de fată. Nădejdea isbucneşte din 
constatarea uşoară de făcut, căci sare 
în ochi ori cui. Acelaş grai îl auzi 
pretutindeni, aceleaşi cântece Ці sună 
ori unde. Acelaş suflet îl prinzi ori 
încotro te-ai întoarce. E sufletul a-
celuiaş popor. 

Şi totuşi te prinde durerea când 
stai de vorbă şi ia Nistru ca şi pe 
Crişuri. Se minunează norodul din
spre răsăritul tării, că dincolo de 
munţi, departe-departe, trăesc fraţi 
de-o limbă şi de un sânge. Unul de 
altul nu ştiu; nici câţi sunt, nici 
unde stau. 

E urma trecutului. Stăpânitori 
haini au avut grijă despre aceasta. 
Ei să temeau de ziua dreptăţii ce
reşti şi căutau în ori ce chip să o 
îndepărteze, dacă ar fi putut, până'n 
ceasul cel de pe urmă. In scoale, 
unde erau sau se tăinuia că mai 
sunt români pe faţa pământului sau 
se vorbea aşa, în cât erai înclinat 
să te lepezi de ei. Nici din şoaptă 
nu afla basarabeanul că dincolo de 
Prut irăiau milioane şi milioane de 
oameni de-o lege cu ei şi de un 
trup. Cât putea afla cel din Sighet 
despre plaiurile pe unde ai lor au 
descălecat, era tot una cu nimic. 

Intr'una li se pomenea, Pesta ori 
Vie na, ca să-i facă să nu prindă de 
veste că este pe pământ Bucureşti 
on Ia>i. Iar dacă unora le ajungea 
ia ureche despre aşa ceva, cu câte 
scornituri nu se lega numele ţări
şoarei strânsă grămadă între munte 
şi Marea cea mare. Unii credeau 
şi-şi inturnau sufletul de la ea. Erau 
rătăciţii. Alţii ascultau şi oftau. Erau 
mucenicii. 

Şi iată că din ţărişoara hulită de 
duşmani, se ridică într'o bună zi o 
oştire grea de flăcăi unul şi unul şi 
s'apucă să dărâme zidurile ce des-
părţau frate de frate ori să astupe 
prăpastia din dreptul Prutului blăstă-
mat. 800.000 de vieţi din Vechiul 
Regat pier, ca să surpe dispărţitu-
nle întărite de veacuri. S'au jertfit 
cu drag; au trecut în rândul sfinţi
lor, pentru că au săvârşit minunea 
mult aşteptată de cei cari ascultau 
şi oftau. 

Şi iată-ne de pe urma eroilor 
noştri strânşi roată într'o ţară lăr
gită, care este scumpa Românie de 
azi. 

Urmele trecutului de tristă amin
tire nu s'a putut şterge pe deplin în 
cei 10 ani ce ne despart de ziua mi
nunii. Nici la munte nu se împrăştie 
dintr'o dată norii plumburii, ca să 
facă loc cerului senin în albastru. 
Tot mai rămân sdrente de ceată a-
ninate de coastele văilor ori de pri-
poarele stâncilor. Puterea soarelui 
înviorător însă le soarbe încetul cu 
încetul. 

Aşa şi cu oamenii s'a întâmplat 
Duşmanii s'au retras dincolo de 
graniţă scrâşnind din dinţi de ciudă. 
Au avut însă vreme să-şi lese prin
tre noi iscoade, din păcate alese şi 
dintre ai noştri, din cei cărora le 
pare rău că nu mai văd chivără 
străină. 

Aceştia, la început, s'au ascuns, 
ca să nu-i vadă nimeni. Pe urmă 
au început a prinde curaj şi a-şi 
arăta măcar urechile. In şoapte, şue-
rând ca şerpii nevăzuţi, caută să 
ţie încă vie desbinare de alădată. 
împotriva cui oare mai mult ş'ar 
îndrepta iscodirile neroade, de cât 
împotriva vechiului regat de unde 
au pornit cei 800.000 de flăcăi, a-
jurişj una cu pământul. Nici în mor
mânt nu poate să-i ierte, şi să nă
pustesc măcar asupra părinţilor lor 
în viaţă. De nu plouă, cei din 
vechiul regat sunt de vină. Acolo e 
gheena, perzania; acolo sunt numai 
ciocoi cari sug sângele la ţăran, şi 
câte năzdrăvănii, toate. 

Noroc că asupra sătenilor români 
de pretutindeni, asemjnea vorbe 
trec ca suflarea vântului. Nu !e prea 
bagă'n seamă, căci ceva din sufle
tul lor, îi împinge să simtă cât e de 
sfântă ziua când au putut spune : 
„Suntem la noi acasă." Dintre cei 
800.000 morţi pentru descătuşarea 
lor, unii zac în mormintele delà 
Zălau, alţii în cele delà Soroca. Iar 
din morminte se ridică tainice gla
suri pe care sătenii le aud şi le 
înţeleg mai bine, căci ştiu ce în
seamnă amarul de altă dată. 

Acele glasuri sună: „Ne-am dat 
bucuroşi viaţa pentru liberarea voa
stră. Stăpâniţi voioşi ţara nouă> căci 
e Ţara Românească, a celor cari au 
suferit atâta de.lungi veacuri. Nu vă 
potriviţi Ia veninoasele ademeniri de 
şerpi. Greutăţile vieţii de acum vor 
avea sfârşit. A trecut poporul prin 
altei mai mari, mai doborâtoare şi 
nu s'a prăpădit. D'apoi neajunsuri 
care se pot lesne înfrânge prin 
muncă, chibzuială şi hotărâre ! Un 
lucru să nu-1 uitaţi o clipă: Sunteţi 
liberi, în ţara voastră, la casa voastră. 
Ca s'o întăriţi şi să n'aveti nici o 
frică de duşmani, trebue să vă iubiţi 
unii pe alţii, mai ales să 
vă cunoaşteţi mai bine şi să vă a-
mintiţi de sfârşitul rugăciunii : „Iartă 
păcatele noastre, Doamne, cu o er-
tăm şi noi greşelele greşiţilor noştri 
şi ne isbăveşte de cel rău !" 

Să cuvine să cinstim jertfele celor 
800.000 de flăcăi, ascultându-le gla
sul lor din morminte. Să ne iubim 
unii pe alţii, cunoscându-ne mai 
bine. Cu toţii, cei din Ardeal şi cei 
din vechiul regat, Bucovina on Ba
sarabia, am suferit în trecut prea 
mult, pentru ca să nu ne dăm mâna 
frăţeşte acum, făcând strajă în jurul 
Ţării Româneşti, care înainte de 
toate este a noastră şi trebue să ră-
mâie numai a noastră. 

/. Simionescu, 
profesor la Universitatea din laşi 
şi membru al Academiei Române. 

Slove pentru Crăciun 
Ai copilărit într'un sat. Oraşul te-a 

cuprins în braţele sale şi vezi că 
nu'ţi mai dă drumul să te întorci 
de unde ai plecat. La început vâl
toarea te ademeneşte; eşti încrezător 
în tot ce zboaiă; te crezi puternicul 
de pe ogoare, sănătosul care ai să 
învingi; ai să poţi trăi şi fără ai tăi 
pe care i-ai lăsat buni ca şi pă
mântul pe care'l muncesc, dar anii 
trec şi cu cât ei se duc, simţi delà 
o vreme chemarea lumii pe care ai 
părăsit-o şi te-ai desrădăcinat de ea. 
Reculegerea ţi-o aduc anumite clipe. 
Popasurile delà sărbătorile mari. 
Căci oricum ai fi, oricum ai înţelege 
viata, sunt clipe cari te desmeticesc, 
te desprind din vâltoare, îţi aduc o 
lumina în toată fiinţa ta şi nu poţi 
ca să nu stai de vorbă cu copilăria, 
cu amintirea. In pragul sărbătorilor 
de Crăciun e una din aceste etape 
ale reculegerii. Cu cât omătul ţi'i 
mai mult în plete, cu atât vreai să 
fii mai singur, să vie aducerile-a-
minte mai aproape de tine, să le 
retrăeşti mai pmternic, să'ţi cadă o 
lacrima pe ele când glasul argintiu 
al unui copii ţi-aduce la geam un 
crâmpei de coliudă... 

E noaptea Magilor. Vezi satul 
ascuns în argint Vezi luminiţile delà 
ferestre şi auzi cântul de stea, — 
imnul Ciredinţii nebiruit. Vezi şi că
suţa în care ai auzit cel dintâi cu
vânt al mamei şi cum se înalţă în 
noaptea sfântă, fumul ca dintr'o că
delniţă cu tămâe, prin ochiurile din 
răgoz. In căsuţa de demult e bucu
ria inimii ; între păreţii aceia vă
ruiţi, cu scoarţe, cu cărţi de rugă
ciuni, cu grinda veche, cu mutţă-
mirea, părinţilor» fl-ai lăsat ceva din 

însăşi viaţa ta, ceva care vine la a-
nurnite clipe şi bate la poarta gân
durile tale, să străbată în taina 
sufletului. 

In aceste clipe simfi liniştea. Li
niştea pe care nu ai mai avut-o de 
când ai părăsit vatra delà ţară. Fie
care lucru de acolo, din satul natal, 
are o însemnătate deosebită. Ţi-i 
dor după un chiuit, după o doină, 
după un dangăt de clopot, după o 
clacă, dupâ un sfârîit de fus. Ţi-i 
dor să te mai duci cu vitele la pă
şune, să te apuce răsăritul soarelui 
pe ogoare, să te scalzi în iaz, să 
călăreşti murgul fără şea, şă'ti vor
bească apele şi să adormi în clăele 
cu fân. Ţi-i dor de sfaturile bătrâ
nilor în nopţile lungi de iarnă, de 
patrahirul preotului cu barba albă, 
de vişinii din liv;uiu, de scârţiitul 
cumpenelor delà fântâni şi de lătra
tul lui Grivei care nu mai este. 

Şi tot ce-a fost nu se mai întoarce 
pentru tine. Oraşul te-a furat din 
sat. N'ai fost ca pasărea care se 
întoarce iar la cuibul ei. Păcatul 
acesta îl înţelegi prea târziu... 

* * 
In aceşti clipe de reculegere îţi 

dai sama mai bine, că odată ple
cat de acasă eşti bun plecat. Că 
pe ogoare ai lăsat o lume pe care 
trebue s'o ajuţi, dar drumurile ora
şului vor fi în toate părţile numai 
înspre pjarta jitănei, nu, de oarece 
nu te vei mai întoarce în mijlocul 
celor de acasă ca să le împărţi din 
mierea învăţăturii binefacerile ei, şi 
dacă te vei trece vreodată prin sat ca 
un oaspe, sau ca un „domn", ar vedea 
în tine un altul, numai unul de al lor 
de aproape, nu. De-ce? Pentrucă cele 

mai multe vlăstare ale satelor ajung 
duşmanii vetrelor de unde au pornit. 
Oraşul li-a schimbat firea, caracte
rul, inima. Oraşul e un demon, în 
el clocotesc toate patimile şi omul 
e înclinat spre rău. învăţătura chiar 
adunată cu dimerlia nu înseamnă ni
mic, când sufletul e pervertit. Şi 
căile pervertirii sunt foarte multe şi 
atrăgătoare; putini, prea puţini oa
meni rămân întregi. Demagogia po
litică e cea dintăi ademenire. E dru
mul tuturor ambiţiunilor satisfăcute, 
la capătul căruia poporul este neîn-
dreptăţit şi mai sărăcit încă. Să te 
ferească Dumnezeu de judecata şi de 
dreptatea fratelui rătăcit. 

In oraşe nu rămân numai fiii cei 
mai aleşi ai satelor, ca să nimicească 
neghina ticăloşiei ori unde ar fi ea 
şi ori de unde s'ar ivi, ci aproape 
toii cari au părăsit cătunele lor, se 
îmbulzesc să se înfrupte din blidele 
corupţiei, să ajungă politicieni mă
runţi şi şarlatani. Şi lăcustele acestea 
cari sug sângele fraţilor lor în su
mane, otrăvesc şi satele cu dema
gogia lor politică. 

O îndreptare socială trebuie să se 
împotrivească acestei prăpăstii. Un 
cordon de sănătate politică naţională 
să înconjoare satele, cordon de care 
să se loviască toate fără de legile 
pornite în ofensivă de l à oraşe. Dar 
cine să'l înfăptuiască*? Se găsesc 
luptători şi'n aceste tranşee culturale, 
cum s'au găsit şi la Şiret, atunci 
când se credea că totul e pierdut. 
Sunt fiii din lumea satelor, fiii cari 
s'au desprins pentru totdeauna de la 
ogoare, dar cari. niciodată nu pot 
uita lumea aceea bună în care s'au 
născut, lumea aceea curată la suflet 
ca şi geana dimineţii, lumea aceea 
de sacrificii şi de' cuminţenie lăsată 
de.la Dumnezeu. Sunt fiii cari trăesc 
sufleteşte lângă acei cari răstorn cu 
fierul plugului, brazda, lângă àcei 
cari se trudesc prea mult şi au prea 
puţin, lângă acei cari au nevoie să 
fie pregătiţi serios în viaţă, prin 
carte. Sunt fiii cari .li'i dor de satul 
lor, de lu.nina câmpiilor, de ce-au 
lăsat acasă. 

Din acest izvor nesecat de dra
goste curată de sate, a luat viată 
„Cultura Poporului". E cordonul de 
sănătate politică, naţională ce în
conjoară ogoarele. E tiparul cu 
tranşeele în care se. sacrifică e-
nerg i pentru izbândă. Lupta aceasta 
trebue înţeleasă şi de cărturarii delà 
sate. Fără ei izbânda nu . se poate. 
Aceşti puţini cari trăim în oraşe şi 
păstrăm ceva sfânt din sate în viaţa 
noastră, ne vom irosi forţele zadar
nic dacă nu vom avea oastea cea 
mare in spatele nostru. Trebue să 
înţelegem clar că acei cari dau o-
rensiva asupra satelor, ca să le cu
cerească, să le îngenuncheze, să le 
strice religia, cuminţenia şi sufletul, 
sunt mai bine organizaţi ca noi. Ei 
vin cu perfecţiunile războiului, cu 
presa cea mai puternică, ziare în 
sute de mii de exemplare, cu rota
tive, cu bani cu nemiluita, şi noi 
în fa(a lor cu o presă săracă. Se 
potrivesc forţele de luptă ? Şi biru
inţa e mai mult de partea lor. Noi 
ne prăpădim şi iar ne ridicăm şi 
iar ne împotrivim cu, ultima despe
rare. Dar până când aceasta ? într'o 
zi ni se vor sl'ei toate puterile, nu 
vom avea de unde să jertfim vieţile 
noastre şi vom cădea învinşi. Şi 
atunci vai şi amar de ţară şi de 
plugarii E vremea decisivă. Cărtu
rarii satelor să ne vie în ajutor, să 
ne alimenteze lupta. Prin „Cultura 
Poporului" am înţeles să nu ne spu
nem numai noi delà târg părerile 
şi se ne însuşim însănătoşirea po
litică naţională, ci să conlucreze în 
cea mai largă'măsură elementele ce 
trăesc zi cu zi alături cu ţăranii. 
/ învăţătorii, preoţii, sunt cei întâi 
chemaţi sa vie să-şi tipărească, obşer-
vatiunile Lor, cunoştmţile ce le-au 
în materie rurală, experienţa câşti
gată în mijlocul poppruluişi tot ce 
leagă cu viaţa, credinţa, îmbunătă
ţirea traiului delà sate. „Cultura Po
porului" prin felul acesta, va trăi, 
va creşte sănătoasă, căci va avea 
seva pământului fără care rădăci
nile ei s'ar usca. „Cultura Popo
rului" tiparul satelor care ţine de
fensiva împotriva presei înstrăinate 
şi puternice, şi rezultatul va 
fi desigur, al presei pornită delà o-
goare. 

Toate problemele de orice natură 
care formează organismul vital şi 
sufletesc al ppporului ronân, nu 
vor fi expuse de mintea orişicărui 
gazetăraş, .al cărui nume se pierde 
in vreo тэпаіа cuşer şi a cărei cul
tură se reiimă că a vândut ouă în 
vreun târguşor, ci vor fi soluţionate 
de асгі cari cunosc în dcaproape 
problema şi'i leagă de acest pâma it 
şi ţară, generaţii de plugari, ciâcaşi 
sau răzeşi. 

* 

In aceste clipe de reculegere, mă 
gândesc cum intră în casele scunde 
delà tară „Cultura Poporului." Văd 
ochi tineri şi bătrâni cum urmăresc 

Pacea şi războiul 
Când glasul solemn al „păcii" a 

răsunat în omenirea zbuciumată 
pentru prima dată, s'a crezut că se 
aduce o alinare şi o uşurare pentru 
toate sufletele muritorilor pământeni. 

Glasul autorizat al Divinităţii a 
chemat lumea întreagă la o altfel de 
viaţă, la un trai frăţesc şi umani
tar, ca încă de aici să înceapă îm
părăţia cerească. S'a urmărit împli
nirea „voiei Tatălui ceresc" atât în 
ceruri cât şi pre pbmânt. ., 

Blândul Mântuitor a rostit cuvân
tul „pace" în toate clipele solemne 
din petrecerea sa pământească şi 
pentru potolirea tuturor asperităţilor 
dintre oameni, s'a străduit atât de 
mult mergând până la umilinţa şi 
sacrificarea sa. 

L'au înţeles oamenii şi l'au ur
mat? 

Gu durere, trebuie să mărturism, 
că nu. 

Lupta dintre fraţi, dintre neamuri 
şi popoare nu s'a cu rmat, ci toată 
ştiinţa şi civilizaţia s'a pus în ser
viciul distrugerii. Pacea a fost ase
diată cumplit de duşmanul ei veşnic! 
Războiul şi şiruri întregi de oameni 
au fost duse la măcel. 

încercărilor pentru împăciuire, fă
cute în decursul veacurilor, prin 
care se urmărea substituirea unui 
tribunal-arbitru în locul luptei, 
pentru regularea neînţelegerilor in
ternationale, n'au dat rezultatele do
rite. Strigătele diferiţilor bărbaţi po
litici, moralişti şi filosofi, pătrunşi 
de ideile creştine, pentru închegarea 
unei păci universale, au răsunat în 
pustiu., 

Calea, pentru lichidarea tuturor 
ambiţiilor, pretenţiunilor şi a despă
gubirilor, era cea a luptei sânge
roase la care era angajat tot ceace 
avea ţara mai tânăr şi mai valoros. 
Áni de arândul rămâneau încleştate 
popoarele ce se războiau, în care 
timp se scurgeau şi sărbătorile creş
tineşti ce aminteau de clipile so
lemne din vieaţa lui Hristos. 

Dacă acum, în zilele noastre, ni 
s'ar părea că epoca războinică ar fi 
încetat şi că omenirea ar fi pe ca
lea dezermării, nu putem preciza cu 
multă siguranţă. 

Biserica, prin congresele sale uni-
versale-creştine, Liga Naţiunilor, prin 
relaţiile sale internaţionale pacifice 
şi asociaţiile studenţeşti de pretu-
tideni fac sforţări uriaşe pentru re-
întronarea păcii şi înlăturarea răz
boiului. 

Vor izbuti ele oare, când spiritile 
sunt atât de agitate, să alunge du
hul dihoniei ce domneşte printre 
oameni şi să aducă fericirea traiu
lui frăţesc? 

După unii da, sê poate nădăjdui 
la aşa ceva, dar după alţii nici nu 
ne putem gândi că se poate înfăp
tui un lucrul ca acesta, mai ales în 
zilele noastre. 

Parecă dictonul „homo hominis 
lupus est" să-şi continue afirmarea 
sa închip brutal şi în sec. XX-lea. 

Să nu fie! Sărbătorirea Naşterii 
lui Hristos din anul acesta să fie 
clipa redeşteptării în toate sufletele 
celor cari se închină Evangeliei sale 
şi o prefacere generală să urmeze 
încât orice animozitate şi înăsprire 
să fie topită de căldura glasului di
vin ce se cuprinde în această Carte 
a Cărţilor. 

„Fericiţi făcătorii de pace, căci 
acei se vor chiema fiii lui Dumne
zeu", aşa a grăit cândva Dascălul 
şi Mântuitornl. 

„Iar acei cari vor scoate sabia, 
de sabie vor muri" a exclamat 
atunci când ap. Petru a voit să-1 
apere cu forţa de cei ce-1 împresu
raseră în grădina Gheţimani. 

Iată două antiteze, din care tre
buie să preferăm pe cea dintâi, 
după însăş porunca divinului învă
ţător, Domnul Iisus Hristos, a cărui 
Naş'ere o prăznuim. 

Deci, cine are urechi de auzit, să 
audă! 

Preotul 
Corneliu M. Grumäzescu 
Deservent al Catedralei Epis
copale, Subdirector şi Profe
sor la Seminar, Assesorul Di
recţiei Culturale Misionare a 
sf. Episcopii a Dunării de Jos. 

slovele ei.. înţeleg ce se petrece în 
inimile lor. É o renaştere socială. 
E o evoluţie care porneşte delà sate 
prin tipar; e lupta cultura 1! care 
va învinge iavazia nefastă a ideilor 
subversive şi a politicei demagogice 
delà oraşe. „Cultura Poporului" e 
de strajă, e câmpul pe care se dă 
această luptă, e cordonul de sănă
tate politică naţională, care înconjoară 
satele. 

Preoţi, învăţători, plugari cu carte, 
veniţi şi luptaţi în tranşeele scrisu
lui sănătos românesc. 

Const Cehan-Racoviţă. 
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A N U L nou 
încet, încet, se desfăşoară timpul 

ca un ghem uriaş al cărui început 
se pierde în neguri. Cu sufletul veş
nic nemulţumit de frământătorul 
„azi" aleargă grăbit pe cărările în-
tortochiate ale vieţii după amăgi
torul „mâine" fără să observăm că 
ne urmăreşte cu priviri de ghiaţă 
neschimbatul „eri." Anii vin şi trec 
grăbiţi ca păsările călătoare, sau 
mai bine zis, vremea stă pe loc şi 
trecem noi, fiinţe muritoare, afun
dând u-ne pe veci în câmpia eternu
lui necunoscut. 

Se crestează însă pe răbojul lumii 
vârstele. S'adaugă unul la vârstă şi 
se scade unul la viaţă. Neîntreruptul 
joc al lumilor din univers. Un an 
plin de frământări, plin de suferinţe, 
un an îmbătrânit pe plaiul lumii 
sbuciumate, se stinge în veşnicie. 
Uu an de care odinioară se legau 
mari şi frumoase speranţe, îl alun
găm ca pe o zdreanţă netrebnică, 
în întunericul adâncului. 

Moşneagul îmbătrânit pe marea 
vieţii noastre de sbucium, se duce 
din mijlocul nostru, plin de zile şi 
păcate. Pe urma lui, cântându-i 
veşnica pomenire, s'arată sburdalnic 
„Anul nou" plin de speranţe, de 
visuri şi bucurie. 

Şi an după an se strecoară, fu-
gărindu-se către câmpia nemişcatu
lui trecut. 

Dar vremea e amăgitoare. Acelaş 
timp încătuşat în obezile pămân
teştilor măsurători se perindă pe 
dinaintea noastră. Bătrânul an pe 
care îl alungăm departe în zări, se 
adapă la isvorul făcător de minuni 
al zilei de întâi Ianuarie, spre a re
veni an tânăr, nou şi purtător de 

veseiie. Şi tocmai în faptul acesta 
constă marea însemnătate a noului an. 

Vremelnica noastră tinereţe sboară 
ca un vis fără speranţă de revenire. 
Peste negrele plete începe să cadă 
bruma prevestitoare de zile întune
coase. Uşor, pe nesimţite, ne apro
piem de umbra amurgului şi din
colo o poarta se deschide, poarta 
nopţii eterne. 

Pierdut în nemărginire, umbră că
lătoare în depărtările adânci ale spa
ţiului infinit, către cine te vei îndrepta 
şi cine îţi va orândui calea şi locul, 
suflet rătăcitor, decât Acel ce ţi-a 
dat fiinţa? 

Dar în frământarea zilelor de azi, 
noi uităm pe Acela care poartă în 
mână cumpăna lumii şi a vremilor. 
Timpul veşnic reîntinereşte, noi îm
bătrânim şi ne stingem încărcaţi de 
ani şi de păcate. 

Ultima zi din an — cel puţin — 
ar trebui să fie un moment de recu
legere sufletească, de revenire către 
Dumnezeu. 

Să îngropăm în nefiinţă pe anul 
vechiu al vinovatelor dorinţe şi anul 
nou să ne găsească înoiţi sufleteşte. 

Dacă din adâncimi de suflet plin 
de hotărâre, am serba anul nou ca 
pe un moment de profundă prime
nire sufletească, atunci lumea ar fi 
mai fericită şi întunericul de păcate 
s'ar transforma In dumnezeiască lu
mină de fapte bune. 

O, an noul Oază binecuvântată în 
pustiul trist al sufletului nostru 1 Co
boară peste lume iubirea şl armonia 
şi îndreptează paşii omenirii sufe
rinde către limanul sfânt al mântuiri. 

Preotul Ştefan fíorescu. 

Naşterea Domnului 

C r ă c i u n u l 

Veniţi cu mine toţi cei 
osteniţi şi împovăraţi şi 
eu vă voi odihni pe voi. 

(Mateiu 11, 28). 

De atâtea veacuri pluteşte peste 
inimile credincioşilor cântarea legii 
eterne a lui Dumnezeu — învăţătura 
eşită din cea mai amară suferinţa, 
să mângâe şi să dea fericire veşnică 
celor ce au înţeles că sunt oameni. 
Cuvinte puţin măgulitoare, dacă ne 
gândim că firea omenească a păşit 
făgaşurile orânduite de Mântuitorul 
şi a pornit pe cărări pierdute. 

Născut într'un staul umil şi sărac 
păşeşte sfios in lumea de atunci 
plină de neînţelesuri, aducând soare 
şi hrană, pentru cei flămânzi. Este 
Acela care acum douăzeci de vea
curi a predicat pe ţărmul lacului 
Genisareth mana învăţăturii dumne-
zeeşti. Este Marele învăţător care, 
cucernic şi plin de rugăciune a ro
stit lângă fântâna Sichar înţelep
ciunea fără de prihană, creind dru
mul mântuirii, ducând pretutindeni 
speranţa. A fost sămănătorul adevă
ratei înţelepciuni. Şi „mai bună este 
înţelepciunea decât tăria, chiar de 
ar fi dispreţuită". (Ecclesiastul 9. 16). 

El nu predica numai în casele de 
rugăciune, ci la umbra smochinilor, 
pe ape şi aiurea, unde era locul 
prielnic şi liniştit Aci a intrat în 
inimile mulţimii adunate şi ucenici
lor ce-1 înconjurau, a zis ca un curent 
magnetic: „Fericiţi cei ce plâng!. . . 
Fericiţi cei săraci!... Fericiţi cei pri
goniţi...! Fericiţi cei blânzi..." etc. 

Nimeni n'ar avea curajul şi în
drăzneala să spună că delà înce
putul omenirii şi până azi a fost 
cineva care a răspândit mai multă 
iubire ca Isus. Iubire, iubire sfântă 
a semănat şi a cules ură. Ne-a 
scăpat de robia păcatului, dar noi 
l-am hulit şi batjocorit. Aspiraţiunile 
înalte ale omenirei au găsit în Fiul 
lui Dumnezeu, realizări covârşitoare. 
Isus a înălţat o piatră în mijlocul 
vremilor, care zdrobeşte pe cei ce 
se lovesc de ea şi sprijină pe cei 
ce se razimă cu umilinţă. Mulţimea 
inconştientă niciodată nu ştie să cin
stească eroii, făuritorii sublimelor 
concepţii de viaţă. Din tragedia unei 
vieţi a ieşit poema Creştinismului, 
epopeia căreia i se închină toate 
neamurile din toate timpurile. 

Hristos şi-a găsit gloria în mân
tuirea şi îndreptarea celor mulţi. Pe 
drumul răstignirii ducea în spate o 
cruce grea de lemn, iar azi ca drept 
răsplată i-am făurit una de fier. 

Isus trăeşte viu în conştiinţa cre
dincioşilor, iar omenirea n'a văzut 
un învăţător mai mare ca El. Pe 
ţărmii Thiberiadei, Marele Galilean 
şi-a clădit altarele bisericii creştine, 
cărarea tuturor începuturilor. Dar 
spinii şi calvarul: au fost răsplata 
celui răstignit. 

Mirerfsma cuvintelor lui însănă-
toşia sufletele bolnave şi rătăcite, 
dându-le prilej de reculegere să 
gândească spre odihna şi liniştea 
eternă. Împărăţia cerurilor era lima
nul mângăetor al celor năpăstuiţi şl 
oropsiţi. Lumina şi adevărul au dus 
pe Isus către coloana de foc de 
unde ţâşnesc scânteile divine. A fost 
trimis de Tatăl ca să desăvârşească 
eul omenesc şi să pună piatra de 
granit ce rezidă la temelia tuturor 
civilizaţiilor. „Eu sunt lumina lumii, 
ţint-mi urmează mie nu va umbla 

în întunerec ci va avea lumina vieţii" 
0oan 8, 12). 

Propovăduitorul'a biruit moartea 
prin învierea sa din mormânt. 

Capernaum a fost cetatea sfântă 
în care cuvântul Mântuitorului s 'a 
transformat în legenda ce veşnic va 
stoarce lacrimi din cei mai frumoşi 
ochi. Mielul adus ca dar tn peştera 
din Bethléem este simbolul blândeţei 
manifestată de Isus in opera mă
reaţă care a revoluţionat vechile re
ligii cuprinse sub nehotirîtul nume 
de păgânism. Comoara sufletească 
care de două mii de ani încoace 
adapă inimile trudite şi însetate de 
lumină, nu este alta decât Învăţă
tura Domnului; dar pe când bătrâ
nul Simion a dus crucea să i uşu
reze povara, noi i-am îngreuiat-o şi 
legat-o de spate. El ne-a îndemnat 
„Iubiţi-vă" şi îndată a fost bătut în 
cuie. Iată gloria martirului. Când 
numai cerul plângea deşi era atâta 
lume împrejur, de pe răsplata de a 
servi totdeauna omenirea El ră pân
dea valuri de milă şi iertare din 
ochii rugători cu privirea străbătă
toare. 

înţelepţii tuturor filozofiilor şi-au 
plecat fruntea smerită în faţa doc
trinei celui născut din Fecioara 
Maria Toate geniile recunosc dum
nezeirea operei Iui Usus, scara lui 
lacob care uneşte pământul cu ce
rut căci „slujesc — vieţii şi primej
die n'am întâlnit în calea mea". 
(Sudermann, Ioan Botezătorul) De
opotrivă a iubit şi iertat fiindcă 
Cain şi Abel au fost fraţi. Paharul 
cel amar 1-a băut până în fund, 
făcând din suferinţă un simbol al 
jertfii. Cu mâini străpunse alina du
rerile păcătoşilor. Când fierul 1-a 
împuns şi n'a zis nimic şi ucigaşii 
au tremurat Răbdarea a învins chi
nul pecetluind credinţa mântuire i 
pentru cei pierduţi şi slabi. Sămă
nătorul nădejdii, mângăerii, speran-
ţii şi alinării a fost legat de cuiele 
de pe înălţimea Golgothei să ră
mână Intre noi şi prin iubire să-ne 
smulgă din cătuşele pierzărei. 

Credinţa în Usus e viaţă, putere, 
e o forţă care a învins lumea. 

Acum să ne întoarcem la noi, să 
ne cercetăm şi cunoaştem. Iisus s'a 
născut să-ne mântuiască, iar noi 
l-am uitat, am m u r i t . . . şi trebue 
să ne renaştem, căci cine păzeşte 
cuvântul lui nu va vedea moarte în 
veac. 

Să pornim cu paşi grăbiţi către 
fericirea noastră, căci numai bine
cuvântarea Domnului ne va trezi. 
Să părăsim întunecimile, să lăsăm 
la o parte tristele patimi şi cură-
ţindu-ne să putem primi moştenirea 
aleasă înainte de vecinicii. Aşa ne 
vom ridi a şi înălţa deasupra furtu
nilor vieţii. Valurile păgubitoare ce 
ne bântue şi copleşesc se vor po
toli. Aleşii şi apostolii altarelor nu
mai aşa se vor bucura de roade, 
când cugete şi inimi curate se apro
pie de Fiul lui Dumnezeu. 

Isus ne plânge şi tace. 
Veniţi să ̂ ascultăm cântarea unei 

inimi prea .înduioşate de durerile 
noastre şi asemeni Vameşului din 
Sf. Evanghelie să ne plecăm până 
la pământ feţele Înaintea Celui ce 
de atâtea secole a spus în lume cu 
voce caldă şi pătrunzătoare : 

„Pace vouă!* 
D. PupiZi 

tnv&titor Dobriţ*~Oo4 

E seara de Crăciun, scobor 
spre sat colindătorii 

Şi se pornesc din graiul lor 
duioasele istorii. 

Răsună-acuma peste sat 
şi până'n fundul văii 

Că-a fost un prunc de'mpărat 
şi l-au omorît răii. 

Că de micuţ copil avea 
milă de tot amarul — 

Şl-a trebuit sub crucea grea 
să urce chiar Calvarul. 

Şi-a trebuit între doi hoţi 
să moară sus pe cruce 

Imbrăţişindu-ne pe toţi 
cu dragostea lui dulce. 

Aşa ne cântă'n graiul lor 
duios şi cu credinţă 

De ne cuprinde-un sfânt fior 
întreaga-ne fiinţă. 

Şi se scoboară încet 
spre noi o noapte sfântă 

Şi până'n ziuă ai sta deştept 
să asculţi ce dulce cântă. 

Numai căsuţa delà vad 
ce strălucea alt-dată 

Şi de lumină şi de cald 
acum ...e'ntunecată. 

Căci a sosit vestea'n ajun 
— aşa de tristă veste — 

Că a căzut de un glonţ de tun 
şi tata nu mai este... 

Şi în căsuţa delà vad 
colinzi azi nu se cântă 

Că lumea lor s'a'ntunecat 
în noaptea cea mai sfântă. 

Şi de plâng frunzele'n câmpii 
cu jale şi prin crânguri — 

E plânsul micilor copii 
rămaşi în lume singuri... 
i Vasile B. Muntenescu 1915 

Colind pentru fete. 
„Ce ne daţi jupan... 
Cd aveţi o fată mare? 
— Vă dau neică pe.. 
— Dar noi cerem zestre cerem 
Cerem pe murgul din grajd 
Ceşelat şi 'mpăturat 
Cum e bun de încălecat... 
Şi mal cerem zestre, cerem 
Cerem rochii de mătasă 
Să le aibă de mireasă 
Şi mai cerem, zestre cerem 
Cerem ghete de cutie 
Să le aibă cununie. 
Şi mai cetem zes&re cerem 
Cerem plug cu şase boi 
Şl un car cu încă doi... 
Şi mai cerem zestre, cerem 
Cerem mii de oi cornute 
Şi mai cerem zestre cerem 
Cerem mii de oi mioare 
Cu lâna mai plăvăioară. 
Şi mai cerem zestre cerem 
Cerem şi-o vacă lăptoasă... 
Ea să fie sănătoasă. 

St. V. Păun-Rovine 
Înv. Cocora 

Auzit tn. com. Reviga Ialomiţa 

Colindul flăcăilor. 
Ce ne daţi jupan... 
Că aveţi un flăcăiaş, 
Flăcăiaş pe... 
El de când tot flăcăeşte 
Bun căluţ îşi hărâneşte 
Tot cu fânişor tocat 
Şi cu orzişor pisat 
La lopata vânturat 
într'o zi pe înserat 
Veni cu cala 'nspumat 
Tatăl său l-a întrebat: 
— Dece-i calul asudat? 
Ori prin ape mi l-ai dat 
Ori la deal mi l-ai gonit ? 
— Nici prin ape nu l-am dat 
Nici la deal nu l-am gonit. 
Am fost joi de sărbătoare 
Cu mai mulţi la vânătoare. 
Vânarăm de o cintalinăy 
Cintalină fără splină, 
Cale bună ne goniră 
Din malul Siretulului 
Până'n malul Oltului 
Mai pe vale mă lăsai 
De ciută m'apropiai 
In suliţă o luai 
Şi pe mal o aruncai 
Dt piele o jupuii 
Şi la târg o şi vândui, 
Pielea'n târg la tabăcari 
Căpăţâna la cobzari 
Copitele la sticlari 
Să-mi facă de-un păhărel 
Să leau la nuntă cu el". 
Asta-i vestea lui Hristos 
flăcăiaş fii sănătos. 

l ) Cintă sau căprioară. 

St. V. Păun-Rovine 
tnv. Cocora 

cules din com. Reviga Ialomiţa 

Colindul copiilor mici. 
tn apus de soare 
Pe un prund de mare 
E un codru Un 
De un verde pelin. 
Sus * fruntea 4Ш 

Jos e umbra groasă. 
Jos la rădăcină 
Cu verde tulpină 
Grele oşti s'adună, 
Oşti Moldoveneşti 
Cete Munteneşti. 
N'au domn nici stăpân 
Să le stăpâneasca 
Şl să le domnească. 
Ele ml-au plecat 
Tot din sat tn sat 
Şi din vad tn vad 
Până la această casă 
La domnul... 
Că-mi are un Făt frumos 
Făt-frumos pe... 
Dă-nl-l taică 
Dă-ni-l maică 
— Nu vi-l dau că-i mititel 
Şi nu-i bun de domnicel, 
La masă să şază 
Pahar să ridice 
Pe cal să'ncalice 
Oşti să'mpărăţească 
Nare bani copii 
Să dea la lefegii 
Cai bani la spahii. 

Acest din urmă colind e probabil 
să aibă originea din vremea când 
Ţara Românească n'avea armată 
proprie, de pe vremea când curţile 
boereşti şi domneşti erau păzite de 
armate turceşti. 

St. V. Păun-Rovine 
înv. Cocora 

cules din corn. Reviga Ialomiţa 
delà flăcăul Mirea V. Păun 

Delà sate 
Cercul cultural „Călata" jud. Cluj 

şi-a ţinut ultima şedinţă din anul 
acesta în ziua de 12 Decembrie în 
comuna Aluniş. 

La această şedinţă au luat parte 
toţi învăţătorii din plasa Călata. După 
terminarea serviciului divin a urmat 
o lecţie practică ţinută de d. înv. 
Vasile Coborzan, lecţie care a fost 
la înălţime. 

După aceasta a urmat şedinţa In
timă unde corpul didactic a trebuit 
să-şi aleagă conducător. S'a ales ca 
preşedinte o acestui cerc d. Liviu 
Oiăsătean înv. dir. în comuna Zam-
Sâncrai. Dlui a fost mulţumit sufle
teşte pentru onoarea ce i-s'a făcut 
şi a promis că va munci zi şi noapte 
pentru cultura şi înaintarea popo
rului nostru. Ca secretar al cercului 
a fost ales d. înv. Ioan Furcasihu. 

După şedinţa intimă a urmat masa 
dată de d. V. Cáborzan. După a-
miază s'a deschis şedinţa publică, 
unde noul preşedinte în cuvinte bine 
închegate a arătat poporului din 
Aluniş însemnătatea acestor cercuri 
culturale. Au mai vorbit dl V. Patri
ciu înv. în Văleni, despre „Liniştea 
sufletească". 

Vasile Herdea, 
tnvăţător 

Cel mai bun dar de 
sărbători este un abonament 

la „Cultura Poporului" 

Scrisori din Londra 
Frânturi din psihologia poporului englez: 
De ce englezul este „englez"? încercare: 
„more biologico". Climă şi suflet. Ceaţa 
şi individualismul. Educaţia lui „noii me 
talgere". De ce Robinson pe insula pu

stie nu se plictisea ? 

Colegului şi prietenului meu prof. 
Nicolae Pandelea. 

Privind jocul necurmat al apelor 
mării v'aţi gândit vreodată la in
fluenţele ce înrâuresc unul din mi
riadele de valuri verzui şi sărate? 

Peştii, vaporul ce lunecă alăturea, 
valul vecin, pasărea ce-şi îmoaie 
aripa ostenită îu răcoarea talazului, 
stropul de ploaie ce i se adaugă; 
toate laolaltă se unesc pentru a-I 
isca şi pentru a-1 preface. 

Şi care-i fizicianul care s'ar în
cumeta să pună în „paralelogramul 
puterilor" toate forţele ce plăsmuesc 
trecătoarea viaţă a unui val ? 

Val după val se ivesc şi dispar 
generaţiile popoarelor pe genunea 
istoriei şi paleoistoriei. 

A încer ca să deosebeşti toate 
înrâuririle ce plămădesc trupul şi 
sufletul papoarelor e o sarcină ce 
ce îngrozeşte mintea celui mai ge
nial dintre cercetători. 

Dar a căuta pricina de căpetenie 
a fenomenelor este fără îndoială 
în puterea omului. Nu-i oare vântul, 
sub toate înfăţişările lui, puterea ce 
preface oglinda mărilor în văi şi 
colini de apă? 

Şi cc-i corabia, ce-i aripa alba
trosului pe lângă tăria elementală a 
uraganului ce-aleargă cu urlete de
asupra frământării ce a deslănţuit? 

Ce sunt factorii, să zicem sociali, 
trecători pe lângă elementul veşnic 
în care se desvoltă societăţile ome
neşti : elementul biologic. Nu sunt 
oare pământul, văzduhul şi cerul de 
deasupra puterile cele mari ce ivesc 
şi prefac noroadele? 

lată între Atlantic şi Marea ne
liniştită a Nordului o Insulă unică 
locuită de un popor unic: Sfinxul 
Britanic. 

începând cu veacul al cincilea d. 
Ch. seminţii germanice încep să se 
scurgă de pe Continent spre Insula 
verde a Britaniei. 

Anglo-Saxonii împing spre Miază
noapte pe Briţi, al căror nume şi-1 
însuşesc. Şi deasupra urmelor civi
lizaţiei romane ce se retrăsese spre 
Sud, pornesc începutul unui stat 
care prin extensiunea lui de mai 
târziu avea să amintească lumii ci-
vilisaţia latină înlocuită aici de ei. 

E ispititoare întrebarea : Cum s'ar 
fi înfăţişat urmaşii Romanilor bri
tanici în ochii veacului nostru dacă 
ei n'ar fi părăsit Insula după un 
timp atât de scurt? Câtă parte va 
ti avut climatul în retragerea lor? 

Intre lucrurile foarte rari ce se 
pot vedea la British Museum sunt 
şi nişte ţevi de ciment cu secţiunea 
pătrată. Sunt rămăşiţele unui „calo
rifer" roman de prin secolul IV. Şi 
închipuirea vede pe bogatul locuitor 
al vilei tremurând lângă ţevile ce 
nu reuşeau să împrăştie frigul cu 
care el, fiul Sudului nu se putea 
deprinde. 

* 
E neîndoelnic că Anglo-Saxonii 

nu se deosebeau mult de fraţii lor 
de pe timpuri ai căror strănepoţi 
sunt Germanii şi Olandezii timpului 
nostru. îmi închipuesc că erau o 
rasă tare, nu lipsită cu toate acestea 
de sentimentalismul Teutonilor con
tinentali dintre care se desprinse-
seră. Căci dacă e să credem pe 
Erasmus de Rotterdam, în timpul 
lui străinul ce se abătea pe Insulă 
era primit cu sărutări de blondele 
fete ale Insulei şi nu se putea des
părţi fără acelaşi dulce, dar în multe 
exemplare. 

(într'un viitor capitol „Sentimen
talismul Englez'' voi căuta să arăt 
cum apare azi vechiul fond sufletesc 
qua»i-sudic). 

Care va fi fost puterea ce-a trans
format atât de mult felul de a fi 
germanic dând naţiei engleze un 
aspect atât de distinct? 

Mie îmi pare că — pentru ori
cine a petrecut un timp mai înde
lungat pe Insulă — răspunsul e 
limpede: Climatul englez, tot aşa 
de unic ca şi omul pe care el l-a 
prefăcut. 

* 
Nu-i lucru rar să plouă zilnic 

din Septembrie până în Mai pe a-
ceastă insulă. Ceţurile învăluesc 
bolta cerului până şi vara: pete de 
cer vagalbastru printre norii ce se 
alungă mereu. 

Zăpada şi gerul uscat sunt un 
meteor foarte rar. 

O insulă bătută de ploi, de valuri 
reci, de vânturi şi furtuni. 

Chiar când nu plouă umezeala 
su pendată în atmosferă dau aerului 
o vagă culoare vineţie ce dă peisa
jului britanic tonul lui deosebit: 
verdele proaspăt al ierbei mereu u-
date peste care se aştern apele al
băstrii «le aerului. 

In refrenul shakespearian: „e 
ploaie şi vânt" se cuprinde quinte-
senţa climatului Insulei. 

Dacă vă închipuiţi viu climatul 
acesta veţi pricepe în mare măsură 
sufletul englez. înainte de toate aceia 
ce se chiamă Individualismul Englez: 
apărarea cu gelozie a libertăţii per
sonale, neplăcerea ce simte Engle
zul când cineva se amestecă în treaba 
(„business") lui şi fereala lui de „a-şi 
băga nasul unde nu-i fierbe oala". 
Veţi înţelege atunci acel indeferen-
tism, acea „flegmă" care face pe 
Englez „englez". 

Ploaia şi negurile iscând indivi
dualismul? 

Nimic mai logic! Căci dacă e ceva 
ce face pe om să stea lângă vatra 
Iui (cc se numeşte pe Insulă „home") 
acel ceva e timpul ploios. Şi nimic 
nu împiedică pe om să se apropie 
de semenul său ca pânzele de ceaţă 
ce izolează pe individ şi-1 „insulează*; 

Aerul britanic e greu, apăsător. 
Această greutate a cerului ce des
voltă astma după cum curenteje 
continui ate Angliei desvoltă surze
nia — cred că Britania e ţara cu 
cel mai mare procent de surzi. La 
expoziţia din Wimbledon aparatele 
pentru uşurarea auzului defect îşi 
aveau pavilionul lor — repet, această 
greutate a cerului îngreunează efor
tul într'o foarte mare măsură. 

Un lucru ce izbeşte ciudat pe con-, 
tinental e faptul că sforţări mici: 
— urcatul unei scări, un drum • de 
cinci minute — obosesc cu mult 
mai mult decât pe continent. > 

Iată o bună comparaţie... astro
nomică. Noi ştim că în urma mdş-
sei mai mari a unor planete din ju
rul soarelui nostru, gravitatea lor e 
e mai mare: omul ar cântări mai 
mult pe Neptun decât pe planéta 
noastră. Aceasta însemnează că lin 
pas făcut pe planeta Jupiter burtă» 
oară, — şi ea mai mare decât Térré 
noastră — costă cu mult mai mult 
efort muscular decât acelaşi pas pe 
Pământ. ß-

Ei bine, Britania este sub ra|bj> 
tul atmosferic ca o insulă din « i ă 
planetă: aerul greu ce respiri, frîgtil 
umed, moleşitor, ce curge ca un fjujd 
nevăzut în juru-ţi, ceaţa ce în zilele 
negre de iarnă împiedică să Vezi 
casa din faţă — când ceaţa e groasă 
„pea-soup" (ciorbă de mazăre)* sè 
întâmplă ca unii oameni să încalce 
experienţa lui Hristos de a umbkVpe 
apele... Tamisei, fiindcă în adevăr 
toate lucrurile îşi amestecă culorile 
şi aspectul. Cum „minuni în vremea 
noastră nu văd a se mai face" bie
ţii rătăciţi prin apele de ceaţă se 
pomenesc, — vai, e prea târziu, — 
în apele Tamisei — ; da, aerul, fri
gul ceaţa, au altă calitate, alt efect. 

Ele comunică individului un fel 
de silă sau mai bine zis silnicie: 
Englezul se fereşte ca de foc să-şl 
complice viaţa; de aceia se fereşte 
de legătură socială, de prietenie a-
desea. 

Când plouă şi aerul e de două 
ori istovitor e greu şi nedrept să 
ceri Englezului să iasă din caşă ca 
să stea de „taifas" cu vecinul, lui. 
La urma urmei i-e silă şi să vor
bească. 

Ci ca melcul el se retrage în casa 
lui, în home-ui lui unde „focul des
chis" al căminului, îi dă iluzia căl
durii soarelui pe care el îl vede aşa 
de rar. 

Când H. G. Wells exclamă în 
Tono-Bungay: „Vecini în Londra!* 
el are de două ori dreptate. Întâi 
pentru că vecinătatea e ca să zic 
aşa, o instituţie rustică ce nu poate 
fiinţa în cel mai mare oraş din lume, 
şi al doilea, pentrucă Englezul nu 
ese bucuros din casa lui de melc... 
individualist. 

Căci individualismul său s'a năs
cut din izolarea lui de orice vecină
tate, izolare nu de bună voie ci prin 
forţa factorilor climaterici pe care el 
nu-i poate schimbi, de cari f inţa lui 
şi a strămoşilor iui s'a îmbibat delà 
naştere până la moarte. 

lată, cum veacuri e de ploi şi ne
guri au picurat, au distilat în sufle
tul britanic acei noii me tangere ce 
Englezul interpune, conştient uneori, 
instinctiv de cele mai multe ori, în
tru sine şi lumea din afară de locu
inţa lui, mai bine zis lumea din a-
fară de camera lui. 

I. Olimpiu Ştefanovici-Svensk. 

„Cultura Poporului" ur
ează tuturora ani mulţi şi 
fericiţi cu prilejul sfintelor 
sărbători de Crăciun şi Anul' 
Nou. 
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Gânduri de Crăciun 
In imensa şi puternica împărăţie a 

iui August era pace adâncă în vre
mea aceia; dar pacea era numai 
pentru cele dinafară. Sufletele fră
mântate de îndoeli căutau limanuri 
nouă unde să-şi poată ancora spe
ranţa în vremuri, mai bune, mai pline 
de lumină şi de pace pentru cele 
dinăuntru ale omului. Carapacea de 
oţel a unei lumi care supsese crezul 
ei de la o doică ce nu ştia de milă 
sau înduioşare, începuse să se to
pească la adierea unui vânt de iubire 
nouă între oameni. Şi atunci, într'un 
umil sătuc din Gelileia, se născu cel 
chemat să întrupeze în dumnezeiasca 
lui făptură simbolul acestei apropieri 
între toţi fiii aceluiaşi Creator bun 
în nesfârşita lui îndurare. Şi aceste 
nemernice făpturi omeneşti supuse 
piericiunii, fură de atunci ridicate la 
o menire mai înaltă, la o valoare 
veşnică. Căci deacum omul nu mai 
fu socotit ca o nevrednică unealtă 
pentru nevoile sau plăcerile seme
nului sau stăpânului său, ci ca un 
vas dumnezeesc, în care se ascunde 
o fărâmă din fiinţa Celui a toate 
făcător, ca o sculă prin care Pronia 
dumnezeiască îşi aduce la îndeplinire 
scopurile sale necunoscute de slaba 
noastră minte. 

In mijlocul unei lumi întemeiate 
pe ură şi cruzime Nazarineanul, a-
duse revelaţia dragostei de oameni ; 
într'o epocă de sclavie, propovădui 
libertatea pentru toţi fiii aceluiaşi Pă
rinte într'o vreme de năprasnică 
goană şi îmbulzeală după cele lu
meşti, el învaţă pe ciracii lui simp
licitatea, izvorul păcii. 

Nebunilor, cari în zminteala lor 
alergau după strălucirea de împru
mut a unei false şi de suflet ucigă
toare fericire, el le arată drumul cel 
adevărat, care prin umilinţă, sărăcie 
şi lepădare de cele trecătoare, te 
duce la comoara trainică, comoara 
veşnică a mântuirii. 

Celor, cari — spăimântaţi de spec
trul morţii neîndurătoare în toate 
momentele lor de trezie — căutau 
alungarea acestui gând înfricoşător 
în beţii efemere sau orgii trecătoare, 
în sleirea furioasă a clipei, el le 
arată că viaţa această puţină ne e 
aşa de sine stătător, ci o pregătire 
pentru moarte. In divina lui gene
rozitate el vindeca sufletul omenesc 
de spaima lui cea mai mare, învă-
ţându-1 să iubească tocmai moartea, 
care, după învăţătura lui, devenia 
doar poarta spre o viaţă mai nouă, 
infinită, spre adevăiata viaţă. 

Invâltoarea trecătoarelor nevoie ale 
zilei uităm tot mai mult aceste ade
văruri simple, de tot simple, dar 
măreţe şi mântuitoare în simplitatea 
lor. Cată să ne aducem aminte de 
ele măcar în aceste zile de sărbă
toare, care nu ni s'au dat nu numai 
să ne îndopăm trupul şi să-1 pri
menim în strae pe dinafară, ci să ne 
primenim mai ales sufletele înţelenite, 
tot mai cuprinse de rugina patimi
lor grosolane, ce dezbină pe oameni. 

A venit Crăciunul. Premeniţi-vă, 
oameni buni, şi sufletele, căci asta-i 
datoria cea mare a creştinului. 

St. Bezdechi 
prof. la Univ. din Cluj 

Scrisori 

L a p r i n s d e p e ş t e 
— Bine atunci; e hotărât: ne în

tâlnim deseară. 
Aşal Când vei auzi două flueră-

turi, să cobori la gârlă. Iar de sta
fii şi de alte drăcovenii, n'avea 
grijă I 

Bun. „Ne strângem vârtos mâna 
şi ne despărţim. 

Ajuns acasă, îmi scosei din ma
gazie sacul de prins peşte, iar de 
după butia cea mare, de sub şo
pron, vârşia. Sacul ca sacul, dar 
vârşia era tare norocoasă. Nu de
geaba moş Negelcu îmi mâncase 
opt colaci, un coş de colivă şi-mi 
băuse şapte franci până să mi-o 
facă! Şi iarăş nu degeaba, când 
mi-a adus-o, mi-a zis: „Uite-o, nen-
tule, să-ţi fie cu noroc"... şi-a scui
pat în ea să nu se deoache. Şi tot 
nu degeaba am „udat-o" la crâşma 
Bărbuceanului, când am prins cu ea 
primele năsipăriţi ca pe undrea! 
Dar de atunci încoace! De câte ori 
n'am mai „udat-o"! Ori de câte ori 
mă vedea moş Negelcu, îmi ura 
noroc Ia prins de peşte şi eu tot 
de-atâtea ori îi dam colacul şi cio
canul de rachiu... Şi fiindcă vârşia 
avea noroc şi eu eram meşter, nu
mai ciorbă... făr'de peşte mâneam!.. 

După ce îmi împunghelii instru
mentele, le pusei grămadă la un 
loc, în preajmă'mi ca să fie gata, 
când voiu auzi semnalul lui Ionică. 

In dosul magaziei, în porumbişti 
ascunsesem de peste zi o gratie 
uscată ca să-mi fie mai la înde
mână. Aveam doar să facem în 
seara asta mare ispravă într'ale 
pescăriei; să se ducă pomina, nu 
altceva: să prindem peşte cu foc. Da, 
da cu foc! Şi pentru isprava asta 
eu luam gratia şi lumânări — că 
tata era popă — iar Ionică lua jur
nale şi chibrituri — că frate-său 
avea prăvălie. 

Se lăsă amurgul şi trecu. Din 
cenuşie şi nehotărâtă, zarea prinse 
a se întuneca. In curând se făcu 
atât de mare negura, încât nu-mi 
vedeam nici degetele, Cu atât mai 
bine, gândii: focul va fi mai stră
lucitor şi, deci, vânatul mai mare şi 
mai mult... Din pisc, răsunară deo
dată două fluerături. Aruncai sacul 
pe umăr, vârşia peste el, sării din-
tr'o aruncătură pîrleazul, înhăţai 
gratia şi târând-o prin porumbişte, 
apucai spre râu. 

Veni şi Ionică, echipat tot ca 
mine, ducând subsuoară un maldăr 
de jurnale şi coaie de împachetat. 
Ne sfătuirăm, făcurăm planuri şi 
hotărârăm ca focul să-1 facem chiar 
tn mijlocul apei, pe spinarea vânătă 
a unui pietroi mare. Aşezăm sacii 
pe flancuri, iarvârşile una din sus 
şi alta din jos de piatră cu norocul. 
Frânserăm gratia şi-o făcurăm gă-
teje, puserăm hârtii, uscături, pari 
de prin gardurile vecine şi, cât ai 
clipi, din lumânarea mea şi chi
britul tui Ionică, se înălţă o vâlvă-
taie lungă, cu trosnituri şi răbuf
nitori, de credeai că arde muntele 
Buila. întunericul pieri, fugărit de 
atâta năpraznică lumină. Biserica de 
pe malul gârlei se învălui în pur
pură şi tinicheaua strălucea de 
par'că-i răsărise soarele. Valurile în
văpăiate alergau şi clocoteau în clă-
buci însângerate... 

— Să ştii că facem treabă, frate, Io
nică! 

— Ssst, mă! îmi şopti el. Când 
prinzi peşte nue bine nici să vor
beşti, nici să flueri. 

Da, da aude şi fuge — mă gân-
<lit Şi, tăcuţi, răscoleam pietrele, cu 

parii, iar peştele buimăcit de somn 
şi orbit de lumină, alerga năuc — 
desigur să intre în capcanele noa
stre. 

Se micşoraseră flăcările, când din 
susul gârlei, mi se păru că vine un 
cântec de-abea auzit şi tremurat ca 
valurile apei. îmi fulgeră prin minte: 
Miază-Noapte! Şi dinţii începură 
să-mi clănţănească, iar pe şira spi
nării par'că mergea un muşuroi în
treg de furnici. 

Ionică băgă de seamă tulburarea 
mea, şi vrând-nevrând, îşi ascuţi 
urechile. Ascultarăm amândoi: Da, 
din susul apei se auzea un cântec. 
Dar vorbele nu se înţelegeau. Era 
mai mult o bolborosire neîntrecută 
şi ciudată. 

— Trebuie să fie pe Ia sălciile lui 
Ti'.ici, şoptii eu înfrigurat. In acest 
moment flăcările scăzură brusc şi 
un întuneric ca de smoală ne în
vălui. Ne pipăirăm, pe cât ne mai 
puteam pipăi şi dintr'un semn ne 
înţeleserăm : Cât te-ai şterge la un 
ochi, sărirăm gardul, lăsând în 
gârlă şi peşte şi vârşii şi tot — şi 
pârjolind porumbiştea, ajunserăm a-
casă mai morţi de frică. Grivei, 
speriat, ne lătra câine-câineşte să
rind cu labele pe poartă, iar înapoia 
noastră porumbul foşnea, foşnea ne
contenit. Apoi până să ni se de
schidă uşa, ce groază am mai tras! 
Ni se părea că tot ne-ajunge din 
urmă! 

Am adormit târziu. Peste noapte 
am avut visuri urâte şi tresăriri din 
somn. 

Se ridicase soarele când ne-am 
dus a doua zi la gârlă. Vârşiile 
le-am găsit mai Ia vale agăţate în 
nişte sălcii şi... goale; sacii plini cu... 
pietre! 

Pe la ziua jumătate tot satul ştia 
că azinoapte, în dreptul Lacului Me-
lincuiui, Ucigă-1 toaca, a aprins 
gârla. Apa ardea cu flăcări până la 
cer de lumina cale de trei poşte, 
iar în jurul focului, draci — şi mai 
mari şi mai mărunţei — jucaa şi 
cântau sărind peste flăcări... Cei ce 
nu credeau, se închinau şi-şi scui
pau în sân, văzând scrumul de pe 
piatră... C. N. Dărvărescu 

Baladă 
Pustiul nopţii fără lună 

ca hăul aue 'n furtună... 
— De unde vine-aşa târziu 

fata cu părul auriu?... 

Priviri pierdute... Tremurând, 
la piept ea neagra mantă-şi strînge. 

Sub pleoape reci i-s'au iezit 
întunecări de asfinţit.. 

— Plânge? 

Surd sapă ucigaşul gând!... 

Se frânge inima în geamăt 
Sticliţi de groază, ţipă ochii... 
In cutele boţitei rochii 

suspină-al veştedului freamăt. 

— De unde vine-aşa târziu 
fata cu părul auriu? 

Pe buzele de sânge plânse, 
ca un stigmat 
înveninat 
arde sărutul ce-o înfrânse... 

...Prin noapte vântul poartă jalbe 
şi-aleargă îngheţaţi fiori — 

In negură mor stele albe 
asemeni unor frânte flori.., 

George Votvtdca 

Onorata redacţie, 
Am citit cu pasiune, citesc şi voi 

citi cât timp voi mai vieţui, acest 
ziar „curat românesc" ale cărei ten
dinţe sunt naţionale, pentru susţi
nerea şi ridicarea la adevărata lu
mină a massei poporului atinsă su
fleteşte de plaga ziarelor de partid. 

Susţin, şi voi susţine cu tot su
fletul activitatea nobilă dusă de 
ziarul dv şi nu mă voi da înlături 
din calea celor ce vor fi pionii de 
cultură pur naţională, luminată de 
simţul sincerităţii, cinstei şi dreptăţii. 
Vă voi urma şi gura şi sufletul meu 
vor zice tuturor ca însăşi glasul 
Evangheliei: „Urmaţi-1, el e mântu
irea''. 

Primiţi vă rog asentimentul meu 
ca sprijinitor. 

Gh. Ionescu 
învăţător în Bălaciu (Ialomiţa) 

Onorată redacţie, 

Încă de mult, de când am găsit 
aici la chiocşul de ziare, „Cultura 
Poporului", am cumpărat-o şi citit-o 
cu copiii mei şi alţi prietini şi muşte
rii ai prăvăliei mele, fiind foarte 
mulţumit de cele scrise într'însa. 
Anul trecut eşind învăţător fiul meu 
mai mare, l'am rugat de s'a abo
nat şi'mi vine regulat ziarul. Acum 
gândindu-mă că aici avem destule 
ziare şi reviste de citit, şi cum am 
doi fraţi în comuna mea natală Pru-
nişorul. cari de şi mai în vârste ca 
mine, însă ştiind carte, chiar cu oc
helari ar citi şi ei un ziar, căci 
poate pe acolo vor fi mai puţine. 
V'am depus la oficiul poştal de aici 
costul abonamentului pe un an, în
cepând de la 15 Decembrie şi vă 
rog a'I expedia pe adresa: P. Ge-
nescu, agricultor, comuna Pruni-
şorul. Gara Prunişor Mehedinţi, abo
nament care îl donez spre citire iu
biţilor mei fraţi, de care m'am des
părţit de la 1901, stabilindu-mi aci 
în Strehaia şi de şi Dzeu m'a în
zestrat cu o familie numeroasă, opt 
copii şi destule greutăţi pe capul 
meu totuşi am sacuiicat această sumă 
pentru un ziar cultural, pe care îl 
iubesc. Vă salut cu respect. 

M. Genescu 
comerciant în Strehaia 

Culegătorii de roade 
Livada sufletului meu acum e gata de cules . . . 
Şi mulţi culegători cucernici spre dânsa au purces. 
— Căci rodul copt şi pârguit pe nesimţite o să cadă 
De n'or putea culegătorii să ia ce-i vrednic de ales — 
Veniţi, culegători cucernici, spre rodnica-mi livadă! 

Sunt rumene şi frăgezite, burate'n zori de rouă, 
Să le culegeţi fără grabă cu mâinile-amândouă. 
Şi tuturor în drumul vostru să le'mpărţiţi deopotrivă : 
— Cum semănară pretutindeni apostolii credinţa nouă — 
Comoara gândurilor bune culese'n rodnica-mi grădină. 

Nu-i rod pripit şi scuturat cu graba nerăbdării, 
Cum fac azi grădinarii în paguba vânzării; 
Ci îndelung s'a copt pe ram sub razele de soare, 
Ce au dogorât cu an de an şi dorul aşteptării 
Sărbătorind azi clipa când, vin mâini culegătoare. 

Veniţi, culegători cucernici, spre rodnica-mi livadă ; 
Căci rodul copt şi pârguit, pe nesimţite o să cadă, 
De nu-ţi putea alege singuri, ce este vrednic de ales. 
Grăbiţi-vă, căci solii păcii, spre dânsa au purces 1... 

D. N. Puiu-Mihaileni 

CARACONGEA 

Va bate ceasul... 
Mai în toate revistele şi ziarele de 

azi dacă ceteşti o pagină, vezi vreo 
plângere a învăţătorului revoltat de 
nedreptăţile actuale sau vreun în
demn al acestui apostol pentru în
deplinirea vreunei fapte mari. E 
lucru ştiut, că în lumea satelor orice 
mişcare, iniţiativă sau îndemn spre 
mai bine îşi are leagănul în mintea 
învăţătorului obijduit, dar curat şi 
nevătămat la suflet. 

* * 
Cetiam mai zilele trecute într'un 

ziar un apel pentru înfiinţarea unei 
biblioteci la închisoarea Bucovăţ. Şi 
al cui era acest apel? Al unui în
văţător cari abea venit acolo a şi 
simţit nevoia unei biblioteci pentru 
aceşti nenorociţi ce-şi scurg viaţa 
între pereţii umezi ai închisorii. Te 
întreb iubite cetitorule: 

Câţi alţii înaintea lui n'au deschis 
uşa acestei închisori? Mulţi! Dar 
câţi dintre aceştia s'au coborât în 
mijlocul înlănţuiţilor, să-i vadă cu 
câtă grijă îşi păstrează ultimul ban 
pentru cumpărarea unei cărţulii de 
cetit? 

Nici unul! Numai el, învăţătorul, 
a făcut aceasta. Numai el a cerce
tat amănunţit viaţa acestora, a cu
noscut lipsurile lor şi s'a apucat de 
lucru pentru împlinirea acestor lip
suri. Bietul învăţător susţinea — şi 
pe bun drept — cu destulă tărie 
înfiinţarea bibliotecii. 

Ce folos însă! Glasul sau va fi 
auzit de puţini. Urechile celor în 
drept de-a sprijini fapte de acest 
fel vor rămânea surde şi inimile cari 
vor înţelege rostul chemării lui vor 
rămânea reci şi nemişcate. Tu învă-
ţătorule îţi calci interesele tale, uiţi 
lipsurile familiare — îndreptându-ţi 
privirile numai spre binele obştesc 
— şi-ţi închizi viaţa între zidurile 
şcoalei pentru un salariu mic de 
2000 lei lunar — care cu puţin de
păşeşte pe-al unui servitor. Ţie, în-
văţătorule, ţi-a fost dat să înduri 
multe! Iar pentru toate acestea nu 
ai decât o simplă mulţămire dacă 
împrejurările nu ţi-o răpesc şi pe 
aceasta. 

Deaceea dacă în seama ta este 
orice mişcare culturală, economică 
şi socială iu colţişorul unde te afli, 
iar /în schimb te vezi hulit, amărât 
şi lovit în însăşi interesele taie nu-ţi 
pierde curajul, lăsându-te pradă des-
nădejdii. Gândeşte-te că luoezi pen
tru nobilul ideal, «îndrumarea po
porului prin lumina învăţăturii." 

Gândeşte-te că pentru toate aces
tea va bate ceasul cel mare al drep
t e ^ r, \r> 

Şi această bucată tot baba Ma-
rica lanculesca mi-a povestit-o într'o 
seară. Şi ce am mai rugat-o, până 
ce-am făcut-o să'mi povestească, 
însfârşit am izbutit, căci după miş
carea buzelor ei am cunoscut că s'a 
dat învinsă. S'a aşezat lângă sobă 
şi-a strâns picioareie turceşte, a tu
şit de vreo două ori şi-a dres gla
sul şi a început a povesti de'ţi era 
mai mare dragul s'o asculţi: 

Apoi cică maică-mea pe atunci 
era cam de 12—13 ani; îi povestea 
şi ei bunică mea adică mama ma
mei, or hi deatunci mulţi ani nu ţin 
minte, atât ştiu că spuneau că au 
fost de două ori sub stăpânirea tur
cească şi odată sub stăpânirea ru
sească, iar pe când eram şi eu de, 
cophiliţă dintr'o bătaie am rămas 
sub rumuni şi azi îmi aduc aminte 
ce bine era pe atunci, cu toate că 
am trăit 85 de ani şt am ajuns iar 
sub rumuni, dar tare grele vremuri 
am ajuns, dar aşa grele cum sunt 
tot aş mai vrea să mai trăesc. 

Cum vă povestiam, pe atunci sa
tul nu era ca acuma cu mai mult 
de două mii de case, ci, ei, vreo 
30—40 de bordeie ca vai de lume, 
numai casă aldi mama şi cu alte 
vr'o două mai semănau a case, că 
de cică tat'său lui mama era primar. 
Peste drum de noi trăiau alde Moş 
Ivan Dragomir cu baba Drăguţa şi 
aveau un ficior. într'o seară Ivan 
asta s'a pus la rămăşag încă cu doi 
numai ţin minte cum mi-a spus 
mama că'i chema, că aveau nişte 
nume, tare poznate. 

Să vedeţi ce rămăşag?! Să Şe 
ducă unul, care vrea să câştige în 
puterea nopţii la fântână, care nu 
prea era aproape şi s'aducă apă-
Nimeni nu vrea, iar Moş Ivan zice: 
„Apoi ian să mă duc eu, ca să mă 
fac cu o oaie!" Iar ceilalţi ziceau: 
„Hai, că nu te duci?" Ivan al nos
tru n'a mai stat mult, ci a ieşit în 
tindă, s'a băgat în vatră, a luat depe 
cotlon o tingire şi-a pus'o în cap, 
în altă mână căldarea şi pe aici ţi-e 
drumul Ivane! Ăilalţi din casă râ
deau şi se sfătuiau cu ce vorbe să-1 
întâmpine când o veni, cu căldarea 
goală. N'a trecut mult şi s'au cru
cit oamenii mei când l'au văzut, in
trând, ba s'au speriat aşa de tare, 
ide li s'a ridicat părul măciucă când 
{l'au văzut pe Ivan cu tingirea în 
cap, cu cofa în mână şi cu o femeie 
urâtă ce nu semăna a avea chip de 
om, pentrucă în mâini, în picioare 
în cap şt încinsă la brâu era tot cu 
fer; ea era legată de mijlocul lui cu 
un capăt al funiei delà cofă. Cei 
ce-1 aşteptau au uitat toate făgădue-
lile şi s'au făcut lut la faţă. Moş 
lvan al nostru nu s'a sinchisit de 
loc, a lăsat frumuşel cofa din mână 
şi-a scos tingirea din cap şi-a dez
legat cureaua delà bârneţ, a dat-o 
pe femeia ceia jos din spate şi a 
legat-o de stâlpul din mijlocul ca
sei; pe urmă a zis celor de faţă: 
„Vedeţi măi, asta-i „Caracongea". 
Ce'mi mai daţi s'o ţin cât oiu vrea 
eu? — încă o oaie, zice unul. — Bine ! 
Mă prind şi cu atât. 

Şi a început el s'o năcăjească pe 
săraca „Caracongi" Ce nu-i făcea!? 
îi bătea în două talere să joace, o 
punea să joace şi câte alteţe. Iar 
delà o vreme unde a început ea să-se 
roage să-i dee drumul. Acum oa
menii prinseră o putere, nu le mai 
era frică, râdeau de se prăpădeau. 
Caracongea, văzând că nu poate scăpa 
din mâinele lor, cu una, cu două, 
a început a plânge, rugându-se să-i 
dee drumul. Spunea că are copil mic. 
Ei tot n'o credeau. Atunci se auzi 
cocoşul cântând, îndată i-au căzut 
toate hearele şi a rămas numai într'o 
cămaşă albă. Acum mai semăna a 
femeie, dar tot n'o cunoşteau cine-i? 

Încet, încet a căzut şi ea jos lângă 
stâlp din când în când i-se mai au
zea glasul rugător. Atunci Moş lvan 
Dragomir a început să povestească 
cum şi ce fel s'a întâmplat... 

Ieşise cică din tocat (poartă) şi 
mergeam spre fântână, în urmă au
zeam că vine cineva. Eu nu m'am 
Întors să văd cine-i, îmi căutam de 

treaba mea. Ajung eu la fântână, 
leg un capăt al funiei de cofă, dau 
să scot apă, o scot, strâng funia şi 
purced spre casă; dar iată că am 
simţit o greutate în schinare, îndată 
m'am donirit cine-i cu toate că nu 
mai păţisem, da auzisem de la 
oameni. Bine am făcut îmi zic în 
gând, că am pus eu tingirea, ca să 
nu'mi poată lua minţile şi ea unde 
se căznea, să bage unghiile în cap, 
dar degeaba... 

Atunci, desfac eu funia, o dau pe 
la spate de câteva ori, mi-o strâng 
bine pa Caracongea şi o eu la vale 
acasă. Am ajuns şi iacâtă-o undeii. 
Abia sfârşise vorba şi se auzi iar: 
„Lasă-mă mă rog, că am copchil 
nie." Ei ca să-se încredinţeze au apu
cat-o de chept şi nici n'au strâns-o 
bine, când au început ai curge lap
tele. Atunci au crezut-o, da de dat 
drumul nu iau dat. 

Se făcea ziua, cei cu rămăşagul 
s'au dus să-1 aducă sau întors ei 
cam pela aniază, după ce au ispră
vit de povestit prin sat. A mai ţi
nut-o Moş lvan pe musafira Iui încă 
două zile şi pe urmă i-a dat dru
mul, cam pe'nserate, a privit-o mult 
din urmă să vadă în cotro o să 
apuce... A doua zi povestea el că a 
plecat tot pe sub malul Ialpuhului 
înspre Miază-Noapte, unde astăzi se 
află aşezat satul Barta. Mulţi îi cre
deau, mulţi nu, ca şi cei ce vor ci
ti-o acum. 

Şi cu asta s'a isprăvit povestirea 
babei Marica lanculeasa. 

Flore-Nina 

Pe drumul literaturii 

HB povestesc bătrânii... 
Ne povestesc adesea de lumile lor 

[duse, 
De Feţi-frumoşi, puternici, de mândre 

['mpărâtese, 
De tineri plini de viaţă, de harnice 

[mirese 
Ne povestesc băirânii din vremurile 

[apuse. 

C'atunci erau fecioare cu cuget de 
[zăpadă, 

Cu râs pe buze veşnic, cu furca 
[prinsă'n brâu, 

Feciori cu ochii negri, mustaţa — 
[spic de grâu, 

Voinici neîntrecuţi mânuitori de spadă. 

In holde huia câmpul de cântecele lor 
Şi răbufnea pământul, isbit din greu 

[cu sapa, 
Iar din cofiţe - flori mai dulce era 

[apa 
Când ea era adusă de mâna fetelor. 

Şi vorbă le-era gluma, iar râsul 
[şipotirea 

Isvoarelor de munte cu picuri crista
lline ; 

Şi tot atât de dulce, pierdută'n tri-
[luri line 

Curgea voioasă, doina, umplând de 
[farmec firea. 

Iar seara cârduri, se coborau din deal 
Cu flori în păr şi sânuri şi pe la 

[pălării... 
Când se lăsa amurgul cu umbre 

[cenuşii 
Ades plângea în coastă vreo doină 

[din caval 

... Şi astăzi, unde sunt fecioarele cu-
[rate, 

Unde este doina gurii argintate ? 
Unde snnt feciorii fluerând pe deal 
Şi când cade amurgul doina din 

[caval ? 

Pe când doioeşte vântul, iar lanu* 
[aproape gol 

îşi freamătă frunzişul în plânset lin, 
[domol, 

Doar pasări îi mai cântă atunci când 
[îl cutreier 

Şi'n loc de doină, seara, îi cântă 
[trist vr'un greier... 

C. N. Dărvărescu 
învăţător. 

Activitatea 
Ligii Culturale 
secţia Galaţi 

Liga Culturală în colaborare cu 
Universitatea Populară şi Soc. Cul
turală „V. A. Urechia" din Galaţi a 
îndrumat şi în perioada anilor delà 
1925—26 o intensă activitate cul
turală prin organizarea a 20 de şe
zători la care au conferinţat dd. 
profesor N. lorga, Arhimandritul Iu-
liu Scriban, dna Alexandrina Can
tacuzino, părintele Gala Galaction, 
N. Batzaria, părintele N. Popescu, 
prof. Dr. Gh. Marinescu, prof. LG. 
Munteauu, prof. V. Vâlcovici, prof. 
Sextil Puşcariu, Pamfil Şeicariu, dr. 
C. N. Urechia, Nichifor Crainic, dri 
L. Pop, Nicolae Bălănescu, dr. Eug. 
Aburel şi prof. Dr. Tr. Mironescu, 

Festivalul naţional de la 1 De
cemvrie, în amintirea alipirei Tran
silvaniei, organizat de Liga Cultu
rală, Universit. Populară şi Societa
tea V. A. Urechia, a fost un prilej 
de puternică manifestare a conştiin
ţei româneşti în localitate. 

Pioasa comemorare a celei de a 
50-a aniversare a morţei marelui 
român Costachi Negri, a avut loc 
în ziua de 14 Octomvrie la Mân-
jina, în prezenţa reprezentanţilor so
cietăţii culturale româneşti, autorită
ţilor administrative, bisericeşti şi 
şcolare, precum şi a unui mare nu
măr de elevi şi săteni veniţi din 
toate comunele vecine. Cu această 
ocazie Liga Culturală a aşezat o 
placă comemorativă de marmură la 
Casa lui Costachi Negri de la Mân-
jina. 

La 8 Noemvrie s'a organizat o 
manifestaţie pioasă întru pomenirea 
Arhanghelilor neamului : Mihai Vodă 
Viteazul, Mihail Kogălniceanu şi 
Mihail Eminescu, oficiindu-se un 
serviciu divin la catedrala oraşului, 
după care a urmat cuvântările oca
zionale, procesiunea şi festivalul na
ţional de la teatrul Paradis. 

In Buletinul secţiei Galaţi a Ligei 
Culturale pe anul 1925, s'a publi
cat cuvenita dare de seamă asupra 
activităţei desfăşurate în cursul anu
lui precum şi bilanţul sumelor in
trate şi cheltuite, şi din care rezultă 
că s'a trimes Comitetului Central 
suma de lei 30.000, precum şi aju
toare în bani şi alimente, în va
loare de aproape 50.000 lei, Uni
versităţii populare N. lorga şi Şcoa
lei de misionare române de la Vă
lenii de Munte, pusă sub patrona
jul M. S. Regina Maria. 

Din cele expuse mai sus se poate 
vedea lesne ce aport mare a adus 
Liga, atât în domeniul cultural cum 
şi material în anul trecut, datorită 
dlui Aurel Scurtu, preşedintele ace
stei secţiuni, care s'a dovedit în 
toate ocaziunile, om activ şi de ini
ţiativă. 

Dar partea tristă este că în anul 
acesta din cauza mijloacelor finan
ciare, Liga Culturală nu a putut sta
bili un program tot aşa de bogat 
ca şi în anii trecuţi şi aceasta — 
după cum ne spune d. Aurel Scurtu 
— pentru motivul că la festivalu
rile organizate în trecut, nu a avut 
concursul necesar de la marele pu
blic şi în multe cazuri încasările nu 
au acoperit cheltuelile, rămânând un 
deficit de câteva zeci de mii lei, ce 
nu s'au putut acoperi. 

Este dureros acest lucru pentru 
noi românii căci se constată odată 
mai mult, că manifestaţiunile fru
moase puse în slujba cui turei naţi
onale în mod desinteresat, nu sunt 
preţuite şi încurajate de public aşa 
cum ar trebui şi de aceasta se vede 
la noi multe manifestări frumoase 
sugrumate chiar din faşă. 

/. Dimitriu. 

ICântarea satului Iubit. 

Dealul Ursului 
Şi-a fost venit pe vremuri, de departe, 
Dumitru Ursu, Craiul legendar, 
Şi-a fost ucis ursoaica minunată, 
Aci, prin culmi şi văi fără hotar. 

A tremurat de 'nfiorare codrul, 
Şi soarele îşi legănă văpaia... 
Cuceritor îl stăpâni norodul... 

Şi în bordée, pe duioasa culme, 
Se ridica' o viaţă şi o lume, 
Durând un sat cu numele „Ursoaia". 

Arbore genealogic. 
1400—1926. 

Bătrânul Ursu s'a fost dus acolo, 
De unde încă nimeni nu mai vine. 
Iar Manciu Piţigoi, haiducul mândru, 
Trecu şi el spre zările senine. 

Şi-au fost apoi trei moşi plini de 
[mărire; 

Miu, Drăghici şi-un altul, Mărinoi, — 
Toţi demni de cinste şi de-alor me-

[nire... 

Şi ei, cu lumea lor, ne-au fost stră-
[moşii, 

Iar fiii lor — părinţii a 'lor noştri... 
Şi 'n ţări de vis, azi ne trezirăm noi. 

Af. Smarand-Oprşieanu* 
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f NICOLAE LĂBUŞCĂ 
Coasa nemiloasă a morţii a culcat J 

la pământ, în chipul cel mai salba- | 
tic, pe tânărul dar valorosul inte
lectual Nicolae Lăbuşcă, doctor în 
drept şi litere şi conferenţiar la Uni
versitatea din Iaşi. 

Acum zece ani, am isprăvit îm
preună cursurile Seminarului-teolo-
gic „Veniamin Costache" din Iaşi, 
în care defunctul a făcut epocă, 
ilustrându-se, încă de atunci, 
când se afla pe băncile şcoiii, ca 
elevul cel mai sârguinc;os şi dornic 
de a învăţa carte cât mai multă. 

De atunci, profesori şi colegi, i-am 
prevăzut un viitor strălucit, şi nu 
ne am înşelat în speranţele ce ne-am 
pus într'însut. 

După comp'ectarea studiilor aca
demice de la noi din ţară, a fost 
trimis în străinătate — la Paris şi 
Varşovia — unde a făcut studii a-
profundate, venind cu un bagaj mare 
de cunoştinţe. 

A pătruns în forul universitar. Era 
un intelectual, în toată puterea cu
vântului, fiind apreciat de toţi acei 
cari au avut prilejul să-1 cunoască. 

Dar când credeam că pentru el 
abia au mijit zorile, iată că, spre 
surprinderea şi nenorocirea noastră, 
în urma unui accident stupid, este 
rîpit în floarea tinereţii (avea numai 
31 de ani) şi în puterea de muncă, 
încât ni s'a părut că a căzut cerul 
pe noi, când am auzit de trista şi 
cruda veste. 

A fost şi un politician de mâna 
întâia, căci conducea partidul ţără
nesc din jud. Botoşani, al cărui şef 
era. In această calitate avea relaţii 
cu massele ţărăneşti din care se ri
dicase şi el, fiind un neobosit apă
rător şi susţinător al celor obijduiţi. 

Inimă largă, suflet deschis, prietin 

„Intru atâta am iubit pe 
ai mei după sânge şi lege, 
cât m'aşi fi dat şi morţii 
pentru ei". Sf. ap. Paul 

Cuvintele acestea sunt scrise pe 
prima pagină a manuscrisului de 
„Versuri" a bătrânului poet Vasile 
B. Muntenescu. 

Din pleiada de scriitori delà „Fa
milia", „Tribuna", .Unirea", „Mi
nerva", „Amicul familiei", „Rându
nica" ş. a. d. Muntenescu, trecând 
prin vremuri de grea încercare, p n-
tru iubirea nemărginită de neam a 
dsale, — ceeace reese din fiecare 
poezie ce-a scris —, vremuri care 
l-au sărăcii cu desăvârşire, — nu 
şî-a putut, ori mai bine zis l-au des
curajat de-sşi publica operile. 

Exilat în 1916 în Ungaria lângă 
lacul Ferlö, împreună cu dna Au
relia Goga, Maria Morusea n. Bălan 
din Şeica-mare, Agneş Măcelar n. 
Cristea, Mărioara Iosif Cohalm, Vidu 
etc. etc. — acasă la Solovăstru, (jud. 
Mureş), unde era şi este şi acum 
preot, i-au fo t prădate toate. O fru
moasă bibliotecă cu câteva sute de 
volume arsă. 

Ce supărare pe un biet bătrân 
poet ! 

Acest scriitor, care la 1884 fu ales, 
ca preot de un an, împreună cu ma
rele român Dr. Raţju, delegat la 
conferinţa delà Sibiu, care a luptat 
o viaţă întreagă prin scris, vorbe şi 
fapte pentru supremul nostru ideal 
naţional, care şi-a mângâiat popo
rul oropsit pe la anul 1882 cu cu
vintele : 

O, nu plânge, popor român 
îneacă plânsu-adânc în sân 
Că nu şti plânge-a Romei fiu 
Până când braţu-i este viu 
Străinul nu te-a'rtgenunchia 
Până zimbeşta steaua ta 
Până mai simţi viaţă'n sân 
O, nu plânge, popor român"... 

iar la 1893 
. . . .Fiul Romei, cu-a!ui pală 

vitejească 
A păzit atâtea veacuri lege.i, limba 

strămoşească 

Şi acuma să'ngenunche? nu se 
poate, nu se poate 

De s'ar ridica'npotrivă-i neamurile 
lumii toate 

El va trece înainte lăsând lu-
mea'nmărmurită 

Pe cărarea ce de secol i de stră
moşi i-a fost croira!... 

(Cântec) 
cu un an mai târziu scrie pentru 
întemniţaţii din Seghedin: Raţiu, 
Lucaciu : 

Români ! e pliu acum pahnrul 
Şi sfântă jertfă, se jertfeşte 
De fumegă încă altarul — 
Scriptura vre nii se'mplineşie ! 

strofa ce a fost omisă din poezia 
„Exilaţilor noş'ri" de redacţia revistei 
„Rândunica". 

Tot în acelaş an : 
Şi gândul meu sboară spre Seghedin 

!n ţara robiei unui popor 
Unde'ncolţeşte tainicul dor, _ 

i plânge pustiul cu jalnic suspin, 
trăini sunt ai noştri pe-un ţărmur 
străin 
Unde'ncolţeşte tainici! dor 
In ţara robiei unui pop >r.„. 

(Cântec neisprăvit) 

aj щі Urtiu fiind exilai, d.wpl cum 

bun, coleg desăvârşit, Lăbuşcă a fost 
un om. 

N'a avut fericirea să trăiască şi 
plecarea lui dintre noi, aşa pe nea
şteptate, a fost prea zguduitoare. 

Soţia şi c?i patru copilaşi au ră
mas pentru totdeauna zdrobiţi de 
durere. 

Profesorii, noi colegii, prietinii şi 
cunoscuţii nu găsesc cuvinte spre 
a-şi exprima durerea sufletească ce 
le-a cauzat moartea prea timpurie 
a lui Lăbuşcă. 

Petrecut de cei cari au aflat în 
pripă de această nenorocire şi co-
borît în mormânt în cimi irul din 
Tjr.-Suliţa (Botoşmi), locul său na
tal, îşi doarme somnul veşnic plâns 
şi regretat de cei ce l'au ştiut. 

Ca fost coleg de clasă, camarad 
de arme şi intim prietin, îmi fac o 
pioasa datorie când" îi scriu aceste 
rânduri în amintirea lui. 

Mai mult încă Am scris la mai 
mulţi colegi ca, cu prilejul come
morării celor 10 ani de absolvire a 
Seminarului, să eternizăm memoria 
colegului nostru, prin subvenţiona
rea unei burse, care să-i poarte nu
mele său şi de care să se folosească 
cel mai bun elev din cls. VIII. 

Localnicii au hotărât să-i ridice 
un bust în faţa şcolii primare din 
Suliţa, în care el a început să desc
hidă cartea care i-a fost atât de 
dragă şi pentrucare n'a precupeţit 
nicio jertfi 

Dumnezeu să aşeze sufletul său 
in locul fericit şi să aibă sub paza 
sa pe blânda sa soţie şi pe ne 
mângâiaţii lui copilaşi. Fie pomeni
rea lui în veci neştearsă printre noi. 

Preotul C. Grumăzescu 
Prof. la Seminarul-teologic din Galaţi 

menţionez mai sus, cânta cu atâ'a 
duioşie: 

Dacă port cămaşă neagră 
Nu se mire lumea'ntreagă 
Nu se mire om în cale 
Că o port de mare jale... 

(Dacă port cămaşă neagră) 
iar în 1918: 

Popor ce n'ai avut în lume 
Decât prea rare sărbători 
Tu cel ce porţi un falnic nume 
Răsar de-acuma alte zori... 

(Deşteaptă-te iubit popor) 
Soare mândru, soare mândru, 

Dulce soare-al liberat i 
Ne-ai sosit acum, dar multor... 

Numai la apusul vieţii!... 
(Anul nou 19ÎS) 

Acest scriitor uitat, înmonrâniat 
într'un sat mic din sus de Reghin, 
îşi petrece zilele amire ale bătrâ • 
neţii „zdrobit de dureri nerneriiate, 
ajuns din om cu avere la căpătui 
vieţii în cea mai neagră mizerie". 

Oare aceasta e partea acelora cari 
se jertfesc cu corp, cu suflet, pe al
tarul de datorie al patriei? 

Oare mizeria e cununa de lauri 
ce-o depune un neam pe fruntea 
căpitanilor săi învingători? 

E tristă această soartă! 
Şi când te gândeşti că averea i 

s'a pustiit în 1916—1917 de către 
„husarii" cari îl ştiau de mare ro
mân — pe când el era înte.nniţ.it 
— iar sănătatea şi-a pierdut-o prin 
închisori, pentrueă susţinea îu faţa 
lumii cauza unei naţiuni, când te 
gândeşti la toate acestea, zic, nu 
poţi să nu verşi o lacrimă izvorâtă 
din inima ce simte atât de adânc 
durerea acelui bătrân, care ca şi 
marele Şincai azi mâine va pleca a 
cerşi cu cele peste 20—30 volume 
(manuscrise) în desagi, neluat de 
nimeni în seamă. 

De se plânge celor în drept pen
tru a i se da ceva despăgubire de 
război s'alege doar cu simple pro
misiuni şi-atât. 

O timpuri, o moravuri! 
Mulţi luceferi scumpi ni s'au stins 

aşa fără să ne oprim o clipă în faţa 
lor. Şi abia numai după moarte am 
simţit, că ei au însemnat ceva în 
lume, că ei au trăit o viaţă, pe 
care noi nu am înţeles-o. 

Şi în adevăr, d. Vasile B. Mun
tenescu, are o operă literara atât de 
frumoasă şi atât de vastă, încât te 
uimeşte. Un spirit atât de muncitor 
mai rar! 

Păcat că de pe la 1909 încoace 
nu a mai publicat nimic. 

Dintre lucrările dsale amintim: 
„Lacrime curate" poezii religioase, 
scrise între anii 1882—88 şi publi
cate toate în revista „Preotul ro
mân" din Gherla unde era redactor 
Negruţ, fără semnătură. Unicele 
versuri religioase de acest fel în în
treaga literatură românească „de o 
frumuseţă netăgăduită", după cum 
i-le apreciase I. P. S. S. Nichita, 
Episcopul Argeşului. 

„Din temniţă şi exil", alt volum 
unic în felul său. Nimeni afară de 
dl. Muntenescu, între anii 1916—1918 
n'a cântat dintre zăbrelele temniţii 
ori din îndepărtatul exil. Desprind 
câteva versuri din acest volum: 

O munţi cu mândre amintiri 
Şi dulci şi scumpe suveniri 
Voi singuri prttteni се-чт*«ѵид «* 

E mult de când nu v'am văzut! 
De mă voi întoarce înapoi 
înmărmuriţi veţi fi şi voi 
Privind cum stă năuc pe loc 
Un biet drumeţ fără noroc" 

(Munţilor noştri) 
„Dela noi iin sat", anecdote, sin

gura carte tpărită în 1909. Cluj. 
Aici se află şi poezia „Codrule ce 
te mândreşti" . . , a cărei melodie cine 
n'o cunoaşte? 

„Crăciunul", colinde şi poezii de 
Crăciun. 

„De demult" peste 120 poezii, 
parte de dragoste, parte patriotice. 

„Blajul nostru", „Din viaţa de 
preot şi altele. 

Toate aceste manuscrise posedân-
du-le subsemnatul le voi publica 
în anul viitor in biblioteca „Aurora", 
Gherla, d i sub conducerea mea. 

Trebue să scoatem la viaţă pe 
acest poet a Câmpiei care atât de 
duios o cântă în versurile sale şi 
care e tot odată şi primul poet al 
acestei regiuni, fiind născut in Chi-
bulcut jud. Cluj. 

Cu venitul acestor lucrări vom 
căuta să ameliorăm pe cât va fi cu 
putinţă situaţia poetului sărac, căci 
dacă cei ce ar trebui să-1 ajutereze 
nu o fac, — noi cei mai tineri ne 
simţim datori către un luptător şi un 
prooroc, a cărui luptă a fost sfântă 
ş -a dus la bun sfârşit şi ale cărui 
prorociri s'au realizat. Căci adresân-
du-se nouă iată ce zice : 
Voi copii de mari speranţe, eu 

[bătrân, bătrân cu totul 
Când aţi răsărit în lume eu trecem 

[marea cu 'notul 
Şi din luptele vieţii am rămas aşa 

[ca-o stâncă 
Ce priveşte 'nmărmurită caru 'nnalt 

[şi marea-adâncă. 

Simion Rusu-Câmpeanu, 
stud. în drept, publicist. 

Doi sori binefăcători. 
Dintru început, lumina s'a luat la 

trântă cu întunericul. Şi acel care a 
biruit, a fost lumina. De atunci până 
astăzi şi încă cât va fi lumea, o zi 
albă va goni cea mai întunecoasă 
noapte. Când intră ziua în sat, în
tunericul fuge. Lumina unui singur 
chibrit, sparge întunericul unei odăi 
întregi. Şi toate veţuitoarele dela cele 
mai mici până la cele mai mari, dela 
colţul de iarbă şi până la om, toate 
se bucură de lumină. Iar tatăl tutu
ror lumin lor este soarele. El pe lângă 
că luminează calea lumei întregi, 
apoi o şi încălzeşte. Prin lumina şi 
căldura lui, face ca câmpul uscat să 
înverzească, arborii să crească, pasă
rile, anmae le şi omul să trăiască. 
Nimic, fără acest soare, nu poate să 
dănuiască în lumea aceasta. 

Dar, mai e încă o lume în afară 
de aceasta pe care o vedem cu o-
chii şi o simţim. Este o lume nevă
zută, .o lume care trăieşte în fiecare 
din noi şi care crtşte şi se încălzeşte 
la alt soare decât soarele de pe cer. 
Aceasta este lumea gândurilor care 
locuieşte în capul omului. Iar soa
rele care o încălzeşte şi luminează 
este învăţătura sau înţelepciuntd. 

Şi după cum soareie depe cer face 
prin puterea lui să încolţească iarba 
în câmpul uscat, tot aşa şi învăţă
tura face să încolţească în om — 
nu iarbă — ci gândurile cele cu
rate. După cum soarele face să 
crească plantele şi arborii, tot aşa 
învăţătura creşte şi înmulţeşte faptele 
bune. Şi după cum soarele face ca 
animalele şi oamenii să trăiască cu 
trupul, tot aşa învăţătura — ori în
ţelepciunea — cum vreţi să-i ziceţi, 
face ca omul să trăiască cu mintea 
şi sufletul, să fie mulţumit de el în
suşi, adică să fie fericit. Cum iarba 
crescută în pivniţă se simte bolnavă 
şi stă gălbejită din lipsa soarelui, tot 
astfel şi omul lipsit de învăţătură, 
se simte nefericit, apăsat de greută
ţile vieţei şi bătut de vânturile pă
catului. Gândiţi-vă — după cum 
spune un mare învăţat — că dacă 
omul îşi ispăşeşte păcatele după 
moarte, în lumea cealaltă apoi pros
tia o Ispăşeşte încă în lumea aceasta. 
Omul prost se loveşte de toate gre
utăţile traiului ; Iar greşelele le plă
teşte toate cu averea şi cu capul lui. 

învăţătura, care deschide omului 
mintea cu gânduri curate şi-i încăl
zeşte sufletul cu fapte bune, iumi-
nându-i calea pe unde trebue să 
meargă cu sufletul ; este asemenea 
soarelui ceresc care îl încălzeşte şi-i 
luminează cărările pe unde să .pă
şească cu trupul. Şi unul şi altul 
sunt lumini cari gonesc întunericul. 
Unul alergând pe cer, altul stând în 
şcoală, biserică, cărţi, reviste, foi, 
etc. Unul alungă noaptea depe pă
mânt aşternând ziua albă; iar celalalt, 
întunericul din mintea şi sufletele 
noastre. 

V, & Patrm Invăţ&tor, 

Dela cercurile culturale: 
Galbeni Şi Cârligi (Roman) 

La 28 Octombrie a avut loc în 
comuna Galbeni întrunirea învăţă
torilor din sectorul cercului cultural 
„Galbeni". 

Desdimineaţă s'au prezentat a-
proape toţi la sf. slujbă bisericească, 
unde dl preşedinte Gheorghe Nă-
sturaş a explicat Evanghelia zilei în 
cuvinte cum ştie numai dsa să le 
rostească, După slujbă s'au retras 
pentru a ţinea şedinţa intimă. Şi 
aici dl preşedinte ne-a pus în cu
rent cu chestiunea înfiinţărei, aici la 
Roman, a unei noi asociaţii în-
văţătoreşti, asociaţie care să fie ex-
presiunea sinceră a voinţei învăţă-
ţătoreşti cinstite, deci care trebue 
să sprijine loial interesele învăţăto-
reşti. Caracterul care trebue imprinat 
acestei noi asociaţii e cultural şi 
economic spune dsa : cultural pen
trueă se pune în fruntea asociaţiei 
revista „Cuvântul Dăscălesc", reala 
posibilitate pe tărâm mai nobil: de 
înfrăţire şi de cultivare, pentrueă 
sunt energii şi valori didactice prin 
părţile locului dela care poţi învăţa 
mult; economic că se tinde a se 
înfiinţa o bancă de credit a învăţă
torilor din judeţ. 

După amează s'a început şedinţa 
publică unde s'au reprezintat coruri 
frumoase în frunte cu „Marşul înco-
ronărei", cântat aşa de frumos, re
citări şi dialoage. Totul a fost con
dus de dl Năsturaş şi dra Sinov. 

Intre coruri şi recitări a vorbit dl 
St. Năsturaş, arătând necesitatea lu
minării prin cultură şi nevoea grab
nică de a ne trezi din somn înainte 
ca duşmanii interni să ne subjuge 
definitiv. A mai vorbit apoi şi dl 
Gh. Cepoiu. 

Demn de remarcat este „O şeză
toare" autorul fiind Dl S. Năsturaş, 
nepublicată încă. 

U redare fidelă a sufletului româ
nesc prin glume, gâcitori. Şi jocuri 
cu strigături; un naţionalism sănă
tos e caracteristica la „O şezătoare". 
Avem toată nădejdea că autorul va 
învinge gieutâţiie materiale şi-o va 
publica aşa cum a făcut cu volu
maşul său de poezii „Sbor de rân-
dunele" pentrueă cine vor da astfel 
de mărgăritare populare la iveală 
dacă nu cei care trăiesc în mijlocul 
poporului ? La sfârşitul şedinţei pu

blice am vizitat şi expoziţia şcoalei 
Galbeni de sub conducerea d-nei 
Minodora Năsturaş, ajutată efectiv de 
colegele locale: d-na Ana Vlad şi 
d-ra Sinov. Şi aici cusături naţio
nale încântătoare, obiecte lucrate la 
lucru manual încât pildă să ne fie 
pentru împrejurimi. 

In 12 Decembrie a avut iarăşi 
loc întrunirea cerc. cultural „Gal
beni" la Cârl gi. 

Desdimineaţă s'au prezentat învă
ţătorii la sf. slujbă unde dl directo r 

al şcoalei Cârligi G. Ciobanu o ex
plicat Evanghelia zilei, frumos şi 
lămurit. 

In şedinţă intimă a vorbit dl. G. 
Dimitriu direct, şc. din Ruptura 
tratând despre: „Părinţi învăţători 
şi copii; greşalele ce le fac părinţii 
în creşterea copiilor şi legătura ce-ar 
trebui să existe între părinţi şi în
văţători în scopul unei educaţii şi 
instrucţii reuşite pentru copii. Sub
iectul a fost bine tratat şi cu mult, 
interes. Lecţia de practică pedago
gică a fost ţinută de dl N. Mazere 
subiectul lecţiunei fiind: „Submul
tiplii metrului de lungime". Rezul-
tetul a fost mulţămitor. 

Nu-i timpul şi locul de vorbit 
aici mai mult însă să se studieze 
şi să se vadă e posibil ca la clasa 
a Hl-a să predai într'o singură lec-
ţiune submultiplii m. de lung. cu 
condiţia ca această lecţiune să fie 
pe deplin înţeleasă? Nu-i o sforţare 
fără succes din partea copiilor oare? 

Poate aceasta ar constitui cauza 
faptului că la aplicare copiii n'au 
răspuns aşteptărilor! 

După amiază s'a deschis şedinţa 
publică. S'au cântat coruri şi s'au 
recitat poezii frumoase. Corurile au 
fost conduse de dna Maria Gubanu, 
soţia dlui dir. al şcoalei din Cârligi. 

„Cuvântul public" 1-a ţinut dl. 
G.Cepoiu, subiectul fiind: „impera
tivul vremei: de-a fi buni creştini şi 
buni români, unirea şi ridicarea 
prin cultura, ca să putem para cu 
sorţi siguri de izbândă loviturile 
străinilor duşmani interni şi externi". 

A mai vorbit tot în acest sens dl 
preşedinte S. Năsturaş. 

Ideal este ca toţi factorii de mun
că ai acestei ţări să fie conştienţi 
şi prima deviză să le fie: muncă 
cinstită. Inactivitatea lor aduce' pe 
irea neamului nostru, în munca lor 
îi făureşte viitorul de aur. Mereu la 
muncă, la munca mereu! 

Ruptureanu. 

Gânduri 
de Crăciun 

Stropi de aur din mierea bucu
riei se cern astăzi în sufletele tutu
ror drepteredincioşilor, căci cu pri
mul glas al micilor şi nevinovaţilor 
colindători au intrat în casele lor 
razele privirii Dumnezeului-Prunc 
născut astăzi în întunecoasa peşteră 
din retlehem. 

Feţele creştinilor sunt astăzi mai 
vesele; inima lor bate azi mai tare 
ca de obicei; sufletul lor se înalţă 
mai presus de noroiul fărădelegilor 
acestei lumi. 

Depe amvoane se predică astăzi 
întruparea celui fără de trup, veni
rea pe pământ al aceluia care pu
rurea a fost, este şi vá fi pe pă
mânt, în cer şi pretutindeni. 

E astăzi o zi sfântă, o zi mare, 
cum n'a mai fost nici când. E ziua 
când Mielul, cu stră !ucirea-i mai 
puternică decât a soarelui, s'a po-
gorît în eslea dobitoacelor pentru 
ridicarea neamului omenesc din pă-
catu-i de mii de veacuri. 

Eva a muşcat din mărul oprit şi 
seminţa acelui măr a aruncat-o pe 
pământ 

Au răsărit meri veninoşi pe în
treg rotogolul pământului şi oamenii 
au gustat din roadele lor. Sufletele 
s'au întunecat şi înveninat. Din zi 
in zi inimile s'au împetrit. Mila, iu
birea, recunoştiinţa, cinstea, toate au 
perit în negurile uitării. 

A trebuit să vină Fiu! Domnului, 
cuvântul cel fără de început şi fără 
de sfârşit, care cu blândeţa sa în
vingă sălbăticia, cu iubirea să în
vingă ura şi înfingând toiagul drep
tăţii în mijlocul popoarelor să facă 
a i se asculta cuvântul. 

împărat al sufletelor n'a voit 
moartea lor, ci ca să le mântuiască 
s'a dat pe sine lumii, — fiu! morţii 
s'a făcut să învie pe cei căzuţi. 

Astăzi s'a născut Fiu:-Omului! 
Săltaţi de bucurie popoare cre

ştine şi-i aduceţi florile iubirii în 
cale. Aşterneţi-i în faţă sufletele 
voastre scăldate în lucrimile pocă-
inţii, căci El e cel ce vă şopteşte: 
veniţi mieluşeii mei, căci pentru 
voi m'am născut, soarele a răsărit, 
dreptatea a intrat pe porţile lumii. 

Simeon Rusu-Câmpeanu 

Colind de Crăciun 

Prin Basarabia culturală 
Pe zi ce trece, viaţa culturală ro

mânească, datorită activităţii pline 
de avânt, desfăşurate de. o serie 
întreagă de aşezăminte culturale în 
jurul cărora s'au grupat fruntaşii 
intelectualităţii din Chişinău pulsează 
tot mai puternic, umplând de bucu
rie inimile tuturor românilor. 

Duminecile, la Chişinău s'au 
transformat în adevărate sărbători 
naţionale-culturale. S'a început ac
tivitatea culturală a Ateneului Chi
şinău, menită să sporească propa
garea culturii, ideei şi conştiinţii 
româneşti în Basarabia. 

Aieneul acesta, pornind la aplica
rea programului fixat în adunarea 
generală a ateneiştilor şi-a început 
activitatea printr'un măreţ festival 
cultural artistic. 

Sala Teatrului Naţional, frumos 
înoită, a fost plină. Am luat parte, 
la acest festival tot comitetul ţ ate
neului, în frunte cu preşedintele 
său, toţi intelectualii oraşului, pro
fesori, avocaţi, medici, învăţători, 
numeroşi militari în frunte cu di
stinsul general R. Scărişoreanu, co
mandantul ;corpului 3 armată, elevii 
şcolilor locale. Festivalul a avut 
două părţi: una strict c u l t u r a ! ă Şi 
alta artistică. 

Preşedintele ateneului, d. L u d o v j c 

Dauş, a schiţat, în scurte cuvinte 
rolul ateneului Chişinău, aducând 
omagii distinsului iniţiator dl gene
ral D. RuJeanu şi arătând că ate-
neiştii îşi pun speranţă în sprijinul 
actualului comandant militar al Ba
sarabiei d. general Scărişoreanu. 
Apoi într'o dizeraţie, care a depăşit 
cadrul cuvântului introductiv, a a-
runcat o privire generală asupra în
ţelesului armatei ca factor creator 
cultural. 

A urmat apoi desfăşurarea pro
gramului. Dl profesor Gh. Obreja-
laşi, secretarul general al ateneului 
şi sufletul acestei activităţi, a cetit 
o „închinare" din partea acestui a-

tetea către toţi cetăţenii români din 
Basarabia, iubitori de patrie şi de 
limba strămoşească. Această închi
nare făcută în versuri şi citită cu 
multă însufleţire, o închinare în ge
nul odelor patriotice, a fost răsplă
tită cu multe aplauze din partea 
publicului. 

A urmat conferinţa, care a fost 
principalul şi fundamentalul punct al 
festivalului desvoitată de. d. prof. 
Obreja-Iaşi timp de o oră cu pri
vire la problema eticei naţionale. 
Conferenţiarul după ce a arătat cum 
forţa morală a fost aceia care a în
vins întotdeauna în războae, a de
monstrat că problema unei etice na
ţionale, a unei culturi naţionale, a 
unei pedagogii naţionale a fost preo
cuparea de căpetenie a tuturor gân-
ditorUor mari din toate timpurile. 

într'o expunere clară, cu o dicţiune 
simpatică, cu un fond serios, cu o 
structură filozofică, conferinţa, un a-
devărat studiu de etică şi sociologie, 
a fost ascultată de public cu un 
permanent şi vădit interes. 

Au mai fost recitări de d-ra Le-
pădatu, artistă dela Teatrul naţional, 
care cu o însufleţire rară a recitat 
între altele „Eroul Necunoscut" de 
artistul Mărculescu, iar scriitorul 
Ignătescu-Jap a înveselit mult au
ditorul, citind din versurile dsale 
pline de talent. 

Ateneul Chişinău, după debutul 
său foarte reuşit, îşi va continua 
activitatea sa românească şi pe la 
periferiile oraşului, pentru publicul 
mare moldovenesc. U. 

Către înotătorii Siteiop 

lnvăţătorule, tu ai un 
nume ce 1-a avut Mân
tuitorul. Pe urma lui pă
şeşte azi, să luminezi 
întreg poporul precum 
făcu Mântuitorul. 

(Speranţia) 

Trimişi de D-zeu acolo în umilele 
sate unde vă aflaţi, voi apostoli ai 
neamului românesc, nu uitaţi că 
menirea voastră este, nu numai a 
vă ocupa de creşterea micuţilor, ci 
şi aceia de a vă ocupa de luminarea 
întregii masse in fruntea cărora staţi. 
„Cultura Poporului" care ca ma ne 
trece în al VIMea an de existenţă, 
este acei neobosit tovarăş ce vă va 
ajuta, în marea operă ce sunteţi 
chemaţi a-o înfăptui.%Glasu! ei vă 
chiamă pe voi dela care poporul 
aşteaptă mântuirea. Ştim cu toţi 
frumoasele roade ce le-a adus ziarul 
„Cultura Poporului" în trecut şi nu 
trebue să disperăm că iarăşi va în
flori ca odinioară. Pentru aceasta 
se cere jertfă şi muncă. Ziarele cari 
azi vin în mâna ţăranilor noştri sunt 
pline de certuri politice, ceea ce face 
ca adevărata cultură să dispară din 
sufletele bieţilor ţărani. Aceste ziare 
trebuesc înlocuite cu un adevărat 
ziar cultural şi aceasta o puteţi face 
voi dascăli, urmaşi ai Mântuitorului. 
Evanghelia noastră să fie ziarul 
„Cultura Poporului" pe care trebue 
s'o aducem acolo unde e menirea. 
Să arătăm străinilor şi presei în-
slrăinate de sufletul românesc, că 
învăţătorimea română îşi înţelege 
rostul ei adevărat. Sprijiniţi foaia 
„Cultura Poporului" şi veţi afla 
mângâierea în voi înşivă, iar plata 
în ceruri. 

M Bădiţa feviţlfer \ 

Lerului Doamne, Domn din cer, 
Lerului Doamne, 

Cum e'n cer şi pe pământ 
Lerului Doamne, 

C'aşa zis-a Domnul Sfânt 
Lerului Doamne. 

Ce mi-e'n cer şi pe pământ 
Lerului Doamne? 

îmi sunt d'albe mânăstiri 
Lerului Doamne; 

Intre d'albe mânăstiri 
îmi sunt jeţuri de argint 

Lerului Doamne; 
Intre jeţuri de argint 

Lerului Doamne. 
Sade Dumnezeu cel sfânt 
Şi cu Maica Precişta 

Lerului Doamne; 
Lângă Maica Precista 

Lerului Doamne, 
Şade bunul moş Crăciun 

Lerului, Doamne, 
Cu busuiucu'n dreapta, 
Cu cruciuliţa'n stânga 

Lerului Doamne, 
£i-mi judecă pe Siva 

Lerului Doamne. 
—„ Siva, leo, 

Vasilco, leo 
Lerului Doamne, 

Ce-ai băut şi ce-ai mâncat 
Lerului Doamne? 

— Sus la munte m'am suit 
Lerului Doamne, 

Jir şi ghindă am mâncat, 
Deaceia m'am îngrăşat 

Lerului Doamne; 
Mai la vale-am coborât 

Leru'ui Doamne, 
Apă rece am băut 
Şi grădinile-am stricat 

Lerului Doamne ; 
Românii când m'au văzut 

Lerului Doamne, 
După mine s'au luat 

Lerului Doamne; — 
Românii cu topoarele, 
Ţiganii cu baroasele 

Lerului Doamne, 
Ni ajunseră, mă dob >râră 
Şi cu pae mă pârliră 

Lerului Doamne, 
Şi carnea mi-o finpârţiră 

Lerului Doamne; 
Luară ronâ.aii s la t ina 
Şi ţâganii căpăţâna 

Lerului Doamne, 
Văzură că se'nşelară 

Lerului Doamne, 
Frumuşel ma'mpodobirä 

Lerului Doamne, 
Cu parale, cu mărgele, 
Cu frumoase panglicele 

Le rului Doamne, 
Şi m'aduseră'n ceasta casă 
La cinstiţi ca dumneavoastră 

Lerului Doamne, 
Şi mă puseră pe-astă masă 

Lerului Doamne, 
Ca pe noi să ne dăruiţi 
Cu aur şi cu arginţi 

Lerului Doamne, 
La anul şi la mulţi ani 

Lerului Doamne!" 
Aurit In Brabova-Dolj de 

Vasile B. Muntenescu 
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Judeţul R.-Sărat din punct 
de vedere economic 

Judeţul R.-Sărat este una din cele 
mai vechi aşezări româneşti din ţi
nutul Munteniei. 

Odinioară, judeţul purta numele 
slav de Slam-Râmnic, după numele 
apei principale care străbate judeţul. 

Pe albia acestei ape, la punctul 
care "se chema „Cursul Apei", voe-
vodul Moldovei Şttfan-cel -Mare, 
a înfrânt într'o scurtă şi sângeroasă 
bătăileoştile Domnului muntean Radu-
cel-Frumos, zidind pentru pomenire, 
pe malul râului, biserica Domireşti, 
ale cărei ruini se văd şi astăzi. 

Judeţul R-Sărat are o viaţă eco
nomică destul de înseninată, care, 
însă, nu este din ntfericire în legă
tură cu aproape nici o industrie lo
cală sau vecină. 

îmbrăţişând toate cele trei regiuni 
geografice : muntoasă, deluroasă şi 
şeasă, judeţul nostru e foarte bogat 
în păduri de fag, stejar şi brad, în 
livezi şi în produse viticole şi cere
ale. 

In fiecare an, către sfârşitul lui 
Octombrie, când păsările călătoare 
tae ceaţa de melancolii în sbor spre 
Sudul cald, numeroase care, încăr
cate cu porumb, grâu, oarze, zarza
vaturi, nuci şi mere, etc.,' se scurg 
pe drumurile judeţului, către portu
rile dunărene Brăila şi Galaţi. 

Avem o întreagă regiune viticolă 
înfloritoare, vecină cu cea delà Odo-
beşti, şi care ne dă o parte superi
oară de vin şi struguri de masă. 

Brânzeturi le, mierea şi magiunul 

din regiunea muntoasă a judeţului 
nostru, şi-au câştigat de multă vreme 
o faimă binemeritată. 

Avem şi o staţiune balneară, fără 
echivalent în ţara noastră, lacul 
Câineni. Nămolul acestui lac, extrem 
de bogat în iod şi alte săruri, pre
cum şi în radiu, are un efect le-
cuitor care întrece cu mult, după 
părerea celor mai autorizaţi experţi, 
chiar efectele curative ale nămolului 
delà Tekirghiol. 

Ce păcat, însă, că nimeni până 
azi nu s'a gândit să organizeze cum 
trebue această staţiune, care se află 
într'o stare destul de primitivă. 

Se poate presupune cu mult temei 
că există bogate zăcăminte de petrol 
în regiunea muntelui. Prezenţa din 
belşug a sării ar fi un preţios in
diciu. 

Numeroase localităţi şi ape din 
judeţ îşi au numele legate de faptul 
existenţei acestui mineral, ca, de ex.: 
Sările, Sărăţelul, Dealu Sării, Săru-
leşti, etc., ba chiar numele râului 
principal al judeţului este Râmnica-
Sărat. 

Bineînţeles că mai e nevoe şi de 
prezenţa unor alte fenomene geolo
gice: anticlinale. sinclinale, e t c . . 

Dar aceasta-i treabă de geologi! 
Noi am expus o scurtă imagină a 

vieţii economice actuale a vechiului 
judeţ muntenesc: Slam-Rămnicul. 

Victor Dimitriu. 

Cronica culturală a Vasluiului 
Şezătorile Casei Naţionale „Viitorul" 

Jocul Irozilor în câşîegile de iarnă 

PLUGUŞORUL 

In mijlocul unei însufleţiri de ne-
descris, a avut loc la Vaslui, în sala 
teatrului judeţean, Duminecă 5 De
cembrie, solemna şedinţă de reînce
perea activităţei Casei Naţionale „Vii
torul," în prezenţa dlor miniştri : 
C. Meissner şi Busoicescu, dlor co
lonel N. Negreanu şi Theodor Castri-
şanu, delegaţii centralei Caselor Na
ţionale din Bucureşti, precum şi a 
unui select şi numeros public, ce 
ocupase sala teatrului până la ulti
mul loc. 

Era şi natural ca la aceasta a 
20-a şezătoare să se desfăşoare un 

f>rogram deosebit, program ce a 
nceput prin cuvântul de deschidere 

şi salut omagial rostit de către pre
şedintele activ advocat Corneliu Meza, 
care între altele a schiţat şi planul 
de lucru al anului ce începe, lămu
rind rostul premierii în massă a tu-
ror şcolitor din oraşul Vaslui, cu 
cărţi şi diferite obiecte de şcoală, 
donate parte de centrala Caselor 
Naţionale, iar parte de către dl Ste-
Han Popescu, directorul ziarului 
„Universul". 

Dl preşedinte Meza a încheiat, 
făcând urări de sănătate regelui şi 
propune a se trimite telegrame oma
giale dlor general I. Manolescu, prof. 
I. Ţiţeica — preşedintele activ şi 
cultural al Caselor Naţionale; dlui 
Stelian Popescu, sprijinitorul Caselor 
Naţionale şi preotului Const. Moisiu, 
preşedinte de onoare al Casei Naţio
nale din Vaslui. Publicul din sală a 
răsplătit cu ropote de aplauze citirea 
telegramelor de mai sus, ovaţionând 
ziarul „Universul," cinstea presei ro
mâneşti. 

A răspuns din partea centralei, dl 
colonel N. Negreanu, care explicând 
dlor general Manolescu şi prof. 1. 
Ţiţeica, plecaţi în scop cultural, pri
mul la Silistra şi al doilea la Tg.-
Jiu, adresează auditorului o splen
didă „Chemare penrru cultura celor 
mulţi". Dsa, face istoricul Caselor 
Naţionale, vorbind în special de 
activitatea culturală, de sufletul ro
mânesc al cărturarilor noştri, îndru
mătorii vieţei spirituale în drumul 
năzuinţelor spre mai bine. 

Dl Theodor Castrişanu, al doilea 
delegat al centralei, cât şi reprezen
tantul dlui Stelian Popescu, la ser
bare, vorbeşte de deviz i Caselor 
Naţionale : „Fapte şi nu vorbe," ex
plicând activitatea intensă a centralei 
şi filialelor sale, delà înfiinţare şi 
până azi, precum şi făcând un scurt 
istoric asupra premiilor în general. 
Îndeamnă într'un mod cât se poate 
de duios şi plin de avânt, pe toţi 
copiii premiaţi, să fie purtătorii stea
gului mândrei şi a inălţărci sufletu
lui, pentru darurile ce au primit, 
fără însă a fi trufaşi şi umilitori, 
faţă de tovarăşii lor de clasă, ne-

. premiaţi. 
A mulţumit apoi ului preşedinte 

C. Meza şi cetăţenilor vasluieni, 
pentru omagiile şi ovaţiile aduse 
dlui Stelian Popescu şi ziarului „Uni
versul". 

Programul artistic ce a urmat 
' într'o perfectă armonie, a întrecut 

toate aşteptările. Orhestra reg. 25 
! < Inf. a cântat cu multă distincţie, 

ariile cele mai alese. Dl institutor 
( Vierescu, a făcut lectură din literatura 
4 românească, dând dovada unui real 

talent, iar dl Al. Carpis, senior, cu 
• ДО/даіа-і cunoscută, ne-a'' desfătat 

v M plăcut auzul, cintând Га tfoară 

câteva bucăţi, mult aplaudate. 
Sfârşitul serbărei, a constat în dis

tribuirea peste două sute premii, 
elevelor şi elevilor selecţionaţi delà 
toate şcoalele din localitate, după' 
următorul criteriu de apreciere: 

1. Pentru fete : 
a) Elevei care se poartă mai curat. 
b) Elevei care întreţine cărţile şi 

obiectele mai bine. 
c) Elevei care cântă mai bine din 

gură şi ştie mai multe ghicitori, basme 
şi snoave. 

d) Elevei care coase mai bine. 
e) Elevei care ajută mai mult pe 

săraci. 
2. Pentru băieţi: 

a) Elevului care desemnează mai 
bine. 

b) Elevului care ştie să cânte din
tr'un instrument oare-care. 

c) Elevului care aleargă mai re
pede sau sare mai sus. 

d) Elevului care la luptă dreaptă 
trânteşte pe toţi din clasa lui. 

împărţirea premiilor a fost o răs
plată bine meritată şi pentru dascăli, 
dar mai ales pentru tineretul studios, 
care vibrează de dorul de a se ma
nifesta şi în afară de şcoală. 

Seara afavut loc o masă intimă 
la prefectul judeţului dl colonel Hot-
nog, la care au participat alături de 
miniştri şi delegaţii centralei. 

Sub impresia bunei reuşite a ser
bărei, s'au schimbat câteva cuvinte, 
în mici tuoasturi, de caldă sinceri
tate. In special dl ministru Meissner 
şi-a exprimat via satisfacţie de a ve
dea îndrumată o aşa de sănătoasă 
mişcare culturală la Vaslui, făcând 
urări de propăşire instituţiei, iar con
ducătorilor complectă isbândă în fru
moasă şi rodnica operă ce întreprind. 

S'au legat şi cu acest prilej unele 
prietgnii, care trebuiesc cultivate, în 
interesul cel mare al promovărei ide
ilor scumpe oricărei minţi luminate, 
oricărei energii creatoare. 

A. B. 

Sculaţi boeri, ia sculaţi, 
Că nu vă sculaţi înaintea mea, 
Ci înaintea sfântului Vasile, 
Care a plecat, 
Cu plugurile la arat, 
La mărul rotat. 
Şi a arat cât a atât 
Dar la o vreme bună 
Au prins plugut ile într'un os de râmă 
Şi le-au făcut pe toate fărâma! 

La ureche clopoţei 
Ia mai îndemnaţi flăcăi 

Hăi! Hâi! 

Şi a cătat lumea 'ntreagă 
Şi n'a aflat meşter ca să le dreagă. 
Dar mai pe urm' o aflat 
Pe feciorul Catarenei 
Din fundul mărei. 
Cu ochi sticliţi 
Cu paf tura 'n dinţi 
Cu ciocanu 'n mână 
Şi cu chila 'n gură. 
El cu chila le chilea 
Cu ciocanul le bătea 
Şi pe brazdă le-aşeza 
Doamne bine mai mergea 

La ureche clopoţei 
Ia mai îndemnaţi flăcăi 

Hâi! Hăi! 

Şi-au arat pân' a 'nserat, 
Şi apoi grâu au semănat, 
Şi grapele-au grăpat 
Sămânţa de au astupat. 
Spre casă-apoi au plecat 
Şi s'au pus de s'au culcat 
Dar când se zărea de ziuă 
Sân Vasile se sculă 
Şi p'un cal încalecă 
Şi înspre ogor plecă. 
Când acolo ce-a văzut 
Grâul era răsărit, 
Şi gata îngălbenit, 
Se gătea de secerat. 
Sân Vasile s'a 'nturnat 
Şi oamenii s'au sculat 
Şi la secere-au plecat. 

La ureche clopoţei 
Ia mai îndemnaţi flăcăi. 

Hăi! Hăi! 

Şi s'au pus oamenii lui 
Din capătul câmpului, 
Şi s'au dat la secerat. 
Iară alţii la legat. 
Unii snopii adunau, 
Şi şuri mândre ridicau, 
Apoi aria ciopleau, 
Şi bătrânii năsădeau, 
Şi aduceau vre-o câţiva cai, 
Şi câteva epe sure, 
Şi nuele din pădure, 
Şi mânau, 
Şi treerau, 
Şi la par îl adunau, 
Iară alţii cu lopata 
Vânturau grâul şi gata, 
II puneau dea dreptu 'n saci 
Şi plecau cu el la moară 
Chiar la noi la Burdusaci 

La ureche clopoţei 
Mânaţi boii mai flăcăi. 

Hăi! Hăi! 

Ajun 
Zvonul dangătului de aramă îm

pânzeşte Firea, în noaptea asta albă... 
Prea măritul măririlor de totdeauna, 

tronând în nepătrunsele ceruri, a 
strâns sub hlamida-I albă, aşternută 
peste Univers, capetele pios plecate 
pentru rugăciunea de taină, ale făptu
rilor de El însufleţite... 

Zvonul dangătului de aramă îm
pânzeşte Firea, în noaptea asta albă... 

Ingenuncbiate spre huma dincare-au 
răsărit şi în caie s'or întoarce, ome
neştile făpturi şi-au înfrăţit rugăciu
nile, plecate sub slava-1... 

Zvonul dangătului de o aramă îm
pânzeşte Firea, în noaptea asta albă... 

Schilave trupuri şi-au întâlnit gân
durile în Bethleemul celor douăzeci 
de veacuri în urmă, strânse laolaltă 
lângă ieslea din care-a ţâşnit întâia 
lumină a Celui ce trăeşte'n ele... 

Zvonul dangătului de aramă îm
pânzeşte Firea, în noaptea asta albă... 

Noroadele s'au înfrăţit, după două
zeci de veacuri, în juru-aceleiaşi 
ieslă, iar... 

...Zvonul dangătului de aramă îm
pânzeşte Firea, în noaptea asta albă... 

Nicoi 

Iar blăstămata de moară 
Când văzu atâtea cară 
îşi ieşi din minţi afară 
Şi-şi luă coada pe spate. 
Dar morarul o zăreşte 
După ea 'ngrabă porneşte 
Co cofiţă de târâtă 
Şi o striga şi o desmearda, 
Până când o ajungea. 
Şi cu barosul cel mare, 
Ii trase una 'n spinare 
Şi-i mai dete una 'n şele, 
Şi o puse pe măsele 
Şi pe când se tot certau, 
Iacă carele-ajungeau, 
La uşa morii trăgea, 
Sân-Vasile aşa striga: 

La ureche clopoţei 
Opriţi boii măi flăcăi. 

Hăi! Hăi! 

Sacii 'n moară cărau, 
Şi în coş îi descurcau, 
Moara greu gemea 
Dar îi macină 
Până îi gătea, 
Sân-Vasile dădea, 
Vama la morar 
Şi apoi iar la car, 
Boii înjuga, 
Spre casă pleca 
Carele scârţiau 

Galbenii curgeau, 
Sân-Vasile îi culegea, 
Şi pe feciori îndemnă 

La ureche clopoţei 
Mânaţi ' boii mai flăcăi 

Hăi! Hăi! 

Iară când ajung acasă ' 
Stăpâna lor jupâneasă, 
îşi alesese-o sâtă deasă 
Şi cernu făina 'ndată 
Şi apoi o mue 'n covată, 
Şi făcu mulţi colăcei, 
La plugarii militei. 
Dar făcu unu frumos, 
Şi-'l puse 'n casă din jos, 
Să ni-l dee nouă 
Cam urat frumos! 

La ureche clopoţei 
Mai strigaţi şi voi flăeâi 
Strigaţi tare 
Că-i colacu mare 

Hăi! Hăi! 

Şi mai făcu şi-o turtă de secară, 
Ca s'o dee la fete 'n astă seară 
Că n'au mâncat dealaltă sară 
Şi se bat de se omoară — 

La ureche clopoţei 
Despărţiţile flăcăi. 

Hăi! Hăi! 

Şade-un motan pe cuptor. 
Cu cămaşa de fuior, 
Cu ismene de bumbac, . 
Să fie ta fete drag, 
Şi se tot plimbă, 
De pe vatră pe cuptor 
Şi ar vrea să intre de perceptor, 
Iar pentru o lingură de. lapte dulce, 
Sudue mâţa de cruce; 
Şi pentru una de chişleag, . 
O suduie de toiag. 

La ureche clopoţei. 
Ia mai îndemdaţi flăcăi! 

Hăi! Hăi! 

V'am mai ura v'am mai ura 
Dar nu suntem de ici de colea, 
Suntem unii din Bihor 
Unde câinii umblă cu colacii în coadă, 
Cine nu mă crede să vie să vadă, 
Că i-oiu da colaci să roadă, 
Şi-anu nou ce vine 
Să ne-aducâ bine 
De-a D-zeu Sfânt 
Roadă pe pământ 
Dee pace 'n- ţară 
Dee grâu la vară 
Hopuri hopurate 
•Şi mulţi ani cu sănătate! 

Cules şi complectat de 
C. D. POPA, 

înv. Brustorî—Bihor. 

In n o a p t e a C r ă c i u n u l u i 
Comoara 

— Măi dragii moşului găgălici, vreţi 
să vă spună moşu o poveste fru
moasă, care n'aţi auzit-o niciodată? 
— Da, moş Antoane, am strigat cu 
toţii. Să ne-o spui, să ne-o spui!... 

Şi moşul, albit de vremi, cu 
sprâncenile stufoase şi cu privirea 
blândă, începu să ne istorisească... 

— Hm!... Ii mult de-atunci... Să 
fi fost un ţînc... bunăoară c i tine, 
măi Nică! 

Tot auzeam că sunt îngropate în 
pământ comori şi că, în noaptea 
Crăciunului, ard; şi cine pândeşte 
în noaptea ceea, le vede arzând şi 
dacă pune semn acolo, îndată ce-o 
văzut pălălaia, o găseşte ; că, să ve
deţi voi, nu arde mult ; numa, aşa 
cât ai clipi odată din ochi. Şi'n-
dată ce-ai văzut pălălaia, să ţii o-
chii tot într'acolo, ca să nu prăpă
deşti locu. 

Şi cum vă spun, m'am pus la 
pândă în noaptea despre Crăciun. 

Mi-am luat căciula şi m'am îm
brăcat bine, apoi am eşit ^afară şi 
m'am suit în podu grajdului, unde 
era nişte fân. 

Auzisem eu, că în alţi ani, o vă
zut tătuca o pălălae în dealu Acsi-
niei. 

Din podu grajdului se vedea bine 
înspre deal; mă uitam pe abagică. 

Era lună şi frumos. Stelele se 
boldeau pe cer şi un ger îţi tăia 
vârful nasului. M'am vârât bine în 
fân şi m'am încălzit Fumul de pela 
case se ridica drept în sus, apoi 
pierea. Cei din casă — mămuca, 
tătuca şi leliţa — mereu mă stri
gau : 

— Hai şi te culcă, măi băiete; nu 
prăpădii vremea degeaba? Ai să în
gheţi de frig! 

— Nu mă culc nica! Eu am să 
pândesc comoara; am să-i pun 
semn şi, dimineaţă, am s'o săp ! 

— Copchil năuc! zise tata râzând, 
apoi închise uşa. 

Auzeam cum mă râdeau cei din 
casă; s'auzea gura tătucăi : 

— Ci-că vre să pândească co
moara ! L-o amăgit nişte copehii şi 
el prost, crede! 

— Prost! da! Aveţi să vedeţi 
cum am să vă aduc parale, bodo-
gâniam singur. Iac'aşa prost, dac'oi 
găsi comoara, am să vă ajut pe 
toţi! 

— Acuş, acuş, trebue să ardă, 
ziceam eu râzând cu bucurie.' 

Oare să fie miezul nopţ'i? Ci-c'a-
tunci ard comorile, la miezul nopţii ! 

Cu tot frigul, fiind cald în fân, 
am adormit. 

După o bucăţică bună de somn, 
numai ce-aud: 

— Cu-cu-rii-gu-u-uL. 
Sar ars şi mă uit pe abagică. Cei 

din casă se culcaseră de mult, nu
mai găzuţul era aprins în vatră. 

— Acuş trebue să ardă ! 
Mă frec la ochi, ca să văd mai 

bine. 
Cocoşii, prin sat, au început să 

cânte cu duiumul. 
Vedeţi voi, aşa's cocoşii : dacă 

începe unu, apoi toţi încep a cânta. 
Ci-că acela care cântă întâi, acela-i 
năsdrăvan; şi cum se'ntâmplase, 
tocmai al nostru era năsdrăvan. 

Stăteam cu ochii ţintă spre dea
lul Acsiniei. 

De-odată văd o flacără mică, a-
poi, din ce în ce mai mare. Fuga 
mă scobor din pod şi dau busna'n 
casă: 

— Ţătucă!... MămucăL. Arde 
comoara ! 

— Ia taci, măi năucule! Tu, de 
prost ce eşti, ţi se pare că vezi 
comoara; vorba ceea: „Calicu vi
sează praznicu şi vrabia mălai mă
runţel". 

— Ba nu, zău tătuca! hai şi te 
uită! Dacă n'a fi, să mă baţi toată 
ziua! 

— Măi copehile zăpăcit, mă faci 
să mă scol degeaba! 

S'o uitat şi tătuca şi s'o minunat: 
Se vedea o .pălălae mare ce lumina 
tot dealul şi se ridica până la cer. 

— Măi, mare ţi-î minunea!... 
Ileana,' ia.scoaF şi ţu ! 

Mămuca, somnoroasă, începu să 
bodogănească: 

— Eşti om bătrân ş'ai ajuns în 
mintea; copçhiilor ! 

— Vin' şi vezi şi tul... 
S'o uitat şi mămuca; 
— Ia, nişte copchil' or fi dat foc 

la nişte gunoae! 
— Ţătucă, să meargă leliţă cu 

mine, să vedem ce-i! 
— D'apăî cum! Dâc'aş fi nebună .. 

dar tot mai am o leacă de păr pe 
cap; n'am chelboşît! zise răstit leliţa 
Anica cioşmolindu-se în aşternut. 

Tătuca stărui: 
— Ia duceţi-vă amândoi, să ve

deţi ce-i!? 
— A...ra, tătucă! Te iei după min

tea lui? ! 
— Du-te, tu! nu mai bărăni! 
N'o avut în cotro s'i mers. (Doar 

nici capra nu merge la târg de voe!?) 
— Să mă porţi tu degeaba pe 

drum, c'apăi las'că te'nvăţ eu! 
Ne-am dus repede să vedem ce-i: 

Pălălaia, acuş creştea, acuş se mic
şora. Urcăm dealul şi ne-apropiem. 

— Du-te şi pune semn! Te ţine 
cureaua? zise leliţa râzând 

•— Bâ, du-te neta Í zic eu. 
— Hai, că merg şi eu ! mai zise 

iar leliţa Anica. 
Prin'p"einrui pălălăii se -vedeau 

nişte umbre umblând în colo şi'ncolo. 
•— Mă, îs dra^i! zise leliţa. Ii vezi 

cum se'nvârt?... Ia fă cruce!... 
Şi m'am apucat, măi tată, la fă

cut de cruci : si cu limba şi cu mâna; 
dar degeaba ! Umbrele se'nvârteau 
mereu. Pe semne că ne-o zărit: o 
venit unu'c'o lumină după noi şi ne-o 
ugărit. 

Până dévale, nu ne-am mai oprit;* 
fugeam de ne pârâiau călcăile. 

Cela, care fugea după noi, nu s'o 
mai putut stăpâni ş'o'nceput să râdă 
cât îl ţinea gura. 

— Ii Gheorghe al lui Vasile Anton! 
strigă leliţa. Măi Gheorghe, nu te 
mai face că te cunosc! 

— Da'ce căutaţi, măi copehii? 
Vă trebue comoară ? 

— Da'cine mai sânt acolo? în
trebă iar leliţa. 

— Cine să fie!? Ia nişte băieţi 
din sat. Ne-am sfătuit să facem foc, 
să.creadă oamenii că arde o co
moară! 

— Ei, vezi? Ce spunea mămuca! 
Aşa-i că m-ai scos degeaba din 
casă? 

— Ia lasă, fa Anică, zise Gheor
ghe. Nu-i nica! 

Haideţi şi voi, colo la foc! 
— Hai acasă, măi drace, că nu

mai din pricina ta am umblat pe 
drum! zise iar leliţa. 

— Ei, ş'apoi?.' Ai murit, dac'ai 
venit pân'aici! Ţi-o căzut coada? 
zise Gheorghe râzând. 

Ne-am suit iar pe deal şi-am stat 
toată noaptea la foc. 

Mai de către ziuă ne-am dus acasă 
şi ne-am culcat. 

Adouazi, tot satul vorbia că în 
deal la Acsinia, o ars o comoară. 

Iar mămuca, de câte ori nu fă
ceam treabă, îmi zicea: 

— N'ar trebui să-ţi dau de mân
care! Tu ai parale şi eşti bogat! 

Doar nu degeaba ai găsit comoara 
din dealul Acsiniei !... 

Victor Săndulescu-Topolitza 
învăţător 

Colinde din judeţul 
Sălaj (Ardeal) 

Colinda fetelor 

Oană, Oană fată bună 
Dimineaţă se sculară 

(Refren : Ruminioară da ochi is negri) 
Pe cap se peptanară 
Şi mai mândru s'o spălat 
Pe obraz cu vinars, 
Pe mâni cu vin bun 
Şi mândru s'o înpletit 
Cu cosiţa 
In şesă viţă, 
Pintre viţe — românite, 
Pintre păr cu calampăr, 
Şi ea mândru s'o gătat 
Cofe în brânci şi-o apucat 
La fântână d'alergat, 
La fântână la luncet 
Unde cură apa încet, 
Fântâna ei îngrădită 
Tot cu juni de alui Crăciun, 
Da un june s'o ţipat 
Şi măruţu i-o aplicat. 
Ea de greu l'o blăstămat. 
Dă-mi june măruţu 
Putrăziuai cu dânsu 
Cu dânsu cu măruţu. 
Da un june s'o ţipat 
Şi inelul i-o apucat 
Ea de greu l'a blăstămat 
Dă-mi june inelu 
Rugini-i-ai cu dânsu 
Cu dânsu cu inelu 
Ca feruşu plugului 
Pe faţa pământului. 
Da un june s'o ţipat 
Şi cununa i-a apucat 
Ea de greu l'a blăstămat 
Dă-mi june cununa 
Cununu-te-ai cu dânsa 
Cu dânsa cu doamna sa. 

Colinda feciorilor 

Făte gazdă vesel bun 
Că ne vin juniri buni, 
Juni buni colindători. 
Treceţi juni şi hodiniţi. 
N'am venit să hodinim 
Ci am venit să vă spunem 
Că s'a născut fiul sfânt 
Oare undeva pe pământ. 
Fiul sfânt e cunoscut 
Că-i cu veşmânt mohorît 
Din creştet până în pământ. 
Pela poale îi poleit 
Cu aur şi cu argint. 
Mai pe sus, pela braţele 
Scrise's stele mânunţele 
Cu luceaferi printre iele. 
Mai pe sus pela chitori 
Scrise's sfinte sărbători. 
Dar în jurul mânecei 
Scrise's sfinte Duminice : 
Dar în trunchiu dumerei 
Scrise'şi doi luceaferei. 
In faţa obrazului 
Scrisă'i raza soarelui. 
In spate şi în pept 
Scrisă'i luna şi lumina. 
Da ca dar ce ne aduce? 
In mâna dreaptă 
Carte de albă ; 
In mâna stângă 
Măr de aur 
Şi'n brâu 
Un spic de grâu. 
Cartea o va da bătrânilor 
Măruţu junilor 
Spicul nouă tuturor. 

„Hoi flori dalbe rnulări de măr" 
orizic „Seară bună lui Crăciun" 

Din monografia Zalnoc, judeţu 
Sălaj; am adunate peste 30 de colinde 

Preotul 1. D. Butean-Berean 



.CÜurURAPÖPORULUI« Nr. 177, 178 şi 179 

Hrisoave basarabene 
Numirea de sameşi cari să încaseze veniturile şi să administreze bisericile 

ordin dat de către Mitropolitul Gavriil al Moldovei 

Cu mila lui Dumnezeu, smeritul 
mitroptit Gavriil, — -

A prea sfinţitului, îndreptătorului 
Sinod cler şi al aceluiaş în Moldova, 
Valahia şi Basarabia, Exarh şi „Cave-
lerin". 

Către toţi cei ce se află In Du
hovniceasca Păstoria noastră a Mol-
doviei, Valahiei, şi Basarabii, pentru 
Duhovniceasca şi Politiceasca, Arhie-
riasca Blagoslovenie trimitem : 

A) Pentru oareşcare folos şi sigu-
riosire Iconomiei Bisericeşti ani so
cotit în cale a sa orândui pe la 
toate bisericile câte un Staroste $*u 
sameş ales din cei mai cuvioşi şi 
temători de Dumnezeu poporeni, care 
după Epitropi (unde sânt) să fie 
îndatorit întotdeauna împreună cu 
preotul bisericei ; cel întâiu a purta 
de grijă la toate cele trebuincioasă 
bisericei, adică să nu lipsească ni-
nimic din vase, din veşminte, din 
căiţi ; să fie totdeauna Prescurile şi 
vinul gata pentru sfânta Liturghie, 
să nu fie ferestrele şi uşile stricate, 
cu un cuvânt zicând : să fie ca o 
slugă credincioasă din parte popo
ranilor în casa iui Dumnezeu. 

B) Aceşti sameşi vor primi dela 
Consitotoriu sau dela Protopopul ţi
nutului, câte trei condice la fieştecare 
Biseiică: pentru a se însămna în-
tr'ânsa odoarele, podoabele veşmin
tele şi toată averea bisericei, mişcă
toare şi această carte după ce se va 
întări cu pecetea Consistorie, să se 
păzească pururea împreună cu alte 
odoare a bisericei, şi când se vor 
schimba sameşii după această carte 
să primească unul de la altul seamă, 
cum şi la vre'o cercetare, aceasta 
carte să fie temelie, pentrucă într'ânsa 
se vor scrie şi lucrurile cele ce se 
vor adaugă din an în an 

in a doua carte se va scrie veni
tul şi în a treia carte, cheltuiala Bi
sericei. După aceste doauă cărţi va 
fi îndatorit sameşul împreună cu prett-
tul a da scama pe fieştecare an, la 
întâia zi Ianuarie, Protopopului de 
ţinut şi Protopopul primind toate 
sămile de la bisericele încredinţate 
lui, le trimite la Consistoriu, la Fe-
vruarie întâiu. 

C) Şi spre adăugarea venitului 
Bisericilor, hotărâm ca de acuma 
înainte, vânzarea lumânărilor să fie 
a Bisericei nemişcat şi .două" cutii : 
una a Bisericei şi alta a săracilor, 
iară alte cutii să lipsească. 

Diept aceia în fieştecare Biserică 
să fie două lăchiţe, una pentru ba
nii Bisericeşti şi alta pentru banii 
săracilor, amândouă cu cheia same-
şului şi cu pecetea preutului, unde 
se vor păzi banii bisericeşti şi ba
nii săracilor şi din soma Biserici* 
nici sameşul fără de preut, nici 
preutul fără de sameş şi fără Epi-
trop nu vor putea face nici-o chel

tuială, însă şi amândoi mai mare 
cheltuială de cât a cumpăra lumâ
nări şi unt de lemn, a plăti prescu-
curele şi vinul pentru sfânta Litur
ghie şi alte mărunţişuri, măcar că 
şi toate acestea sunt datori a le în
semna în cartea cheltuelelor, iar de 
se va întâmpla vre'o trebuinţă de a 
face vre'o deosebită şl mai mare 
cheltuială, sunt datori a arăta Proto
popului şi Protopopul cercetând de 
cu bună seamă este trebuinţă de 
acea cheltuială va da voe. Iar din 
banii si racilor nici o cheltuială să 
nu facă, ci păzându-i pânâ ia sfâr
şitul anului să aibă a-i trimite la 
Protopop, iar Protopopul la Logo-
feţia Mitropoliei cu obicinuita ară
tare va trimite acest ajutoriu. 

D) Va avea datorie sameşul îm
preună cu preutul ca cerşetorii, ca 
licii, atât cei ca cărţi cât şi cei fără 
de cărţi, să nu umble prin Biserici 
supărând norodul şi împedicând 
evlavia şi rugăciunele, ci să şadă 
numai la uşa Bisericilor, pentrucă 
acolo mai cu lesne vor primi mi
lostenia de Ia cei ce se vor îndura 
şi fără de nici o supărare. 

E) Măcar că obiceiul a îngropa 
morţii lângă Biserici in oraşe şi 
sate este stricătoare sănătăţii oame 
nilor, care nădăjduesc că cu ajuto
rul lui Dumnezeu şi după înţelep-
ciunile celor mai mari ocârmuitori 
politici cu vreme se va pune la o 
mai bună rânduială îngroparea mor
ţilor, iar până să va mitahirisi în 
groparea celor reposaţi pe la Bise
rici, să aibă Preoţii grijă ca gropele 
pentru morţi să se sape nu mat pu
ţin de câte un stânjen adâncime în 
pământ, căci fiind trupurile moarte 
în faţa pământului, din putrezenia 
lor să strica văzduhul şi pricinueşte 
feluri de boale, care scurtează şi 
viaţa oamenilor. 

F) Spre a se împlini toate acestea 
de mai sus ponturi vor avea dato
rie Blagocinii, fieştecare în parte sa 
s pune la cale şi a înştiinţa pe pro
topopul cinutului apoi protopopul 
primind înştiinţare de la toţi Blago 
cinii, va trimite .report" către noi, 
cum aci s'au pus In lucrare aceasta 
bună orânduială ş i să aibă a cer 
ceta Blagocinii de se urmează în 
tocmai după aşezare ş i care se vor 
afla neascultători ş i Impotrivitori, să 
arate către Protopopul şi nesupu 
nându-se nici protopopului, să aibă 
al trimete la report aicea la Con 
sistorie. 

S'au dat la Iaşi din Mitropolia 
Moldoviei, unde este scaunul no 
stru. 

La anul (indescifrabil) Fevruarie 
(aprox. între 1700—1800) 

Descifrat de Cesar Stoika, avocat 
din Orhei. 

vom duce la bun sfârşit. Să fim 
fiecare la locul nostru şi să ne fa
cem datoria până la sfârşit, acolo 
unde suntem şi aşa vom ajunge din 
zi fn zi mai bine. Să nu cerem lu
cruri cari nu se potrivesc cu pute
rile noastre, căci vom avea numai 
necazuri de pe urma acestei dorinţe, 
iar pe un comandant de oaste, sau 
pe un cărturar îi vom pune să se
cere lanurile de grâu şi să cosească 
livezile cu fân, vor fi nemulţumifi 
cu toţii. Cei din urmă nu se vor în
toarce cântând după o zi de sece
riş, în arşiţa soarelui şi nici nu-şi 
vor da seama de cântecele miilor 
de păsărele, care se ridică din la
nurile de fân pe care le cosesc, şi 
nici plugarul devenit mare cărturar 
nu va fi mulţumit în noua lui me
serie, undo nu va simţi nici o plă
cere. 

De aceea e bine să stea fiecare la 
locul lui şi să muncească acolo 
unde se găseşte şi unde a învăţat 
să muncească, şi să-şi îndeplinească 
datoria aşa cum nu se poate mai 
frumos. Atunci va simţi песзге a-
devărata plăcere a munci şi va a-
junge să fie stimat de toţi. Iată 
cum trebue să alergăm fiecare spre 
mai bine. 

Dr I. Glăvan 
Asistent la Universitatea din Cujl 

SPRE MAI BINE 
Fiecare dintre noi are un scop în 

viaţă: să trăiască şi să pună la a-
dăpostul nevoilor pe ai săi, să ducă 
o viaţă cât mai lipsită de necazuri. 
Fiecare năzueşte spre mai bine — 

In timpurile grele în care trăim, 
grele nu numai pentru noi românii, 
ci pentru toată lumea, ba am putea 
chiar zice mai uşoare pentru noi 
decât pentru multe naţiuni, ni se 
pare că din zi în zi o ducem mai 
rău. 

In toate locurile se vorbeşfe de 
necazuri, toţi ne plângem de timpu
rile în cm ajuns să trăim, ne e 
teamă că nu vom avea cu ce ne 
hrăni şi că nu vom avea un pat 
unde dormi. 

Şi pentru ce atâtea văicăreli? 
Trăim în adevăr zile atât de triste 
în cât să putem plânge ziua de 
eri? Vedem viitorul neamului atât 
de întunecat ca să ne pierdem orice 
speranţă în noi şi în neamul nostru? 

De sigur că nu. Putem susţine 
tocmai contrariul: Trăim zile măreţe, 
pe care mulţi dintre înaintaşii no
ştri ar fi dorit să le trăiască şi pe 
care poate nu le vor mai trăi, în 
toată frumuseţea lor, nici urmaşii 
noştri. Trăim in zilele când Dum
nezeu ne-a adunat pe toţi fraţii la 
un loc, când ne-a dat întreg pă
mântul strămoşesc să-1 îngrijim şi 
să-1 facern să rodească, trăim zile 
în care nu mai avem nimic de do
rit, de cât ca neamul nostru să în
florească, prin munca noastră a tu
turor. 

Şi atunci să ne întrebăm din nou: 
de ce ţintim mereu să mergem spre 
mai bine şi ni se pare că n'o să a-
jungem niciodată la această ţintă. 
Toate acestea pentrucă ne-am o-
bişnuit, de câtva vreme încoace să 
alergăm după lucru pe care nu Ie 
putem ajunge şi să dorim ceeace 
nu se poate. Prin urmare toate ne
cazurile ne vin dela noi şi noi le 
mărim din zi în zi. 

Poporul nostru, în înţelepciunea 
lui, a zis că fiecărui îi stă bine la 
locul Iui şi noi, cari ne-am de-
prius să nu mai ascultăm frumoa
sele sfaturi aie poporului, am nitat 
şi de acest lucru. Iată de ce dorim 
mereu sft ajungem mai bine. şi nici 

de-nu ne uităm că unde suntem e 
stul de bine 

Războiul cel mare şi greu pe 
care I'am purtat a făcut pe mulţi 
să se îmbogăţească, desigur în mod 
necinstit. Cu toţii îi ştim şi îi dis
preţuim pe acei ce au alergat după 
îmbogăţiri, pe când noi ţineam piept 
duşmanului, care doria să ne sub
juge. Cu toate acestea foarte mulţi 
dintre noi, mai slabi din fire, îşi 
pierd vremea gândindu-se la Îmbo
găţiţi şi dorind să fie şi ei la fel. 
Şi dacă ar face fiecare socoteala ar 
vedea fiecare că are şi el un fru
mos loc, acolo unde este pus. p ;n-
tru ca să ajungă mai bine, acei ce 
au în gând aceste lucruri, nu se 
dau In lături dela umilinţe, dela fapte 
ruşinoase şi chiar de şi-or ajunge 
scopul urmărit, vor pierde totuşi 
muH, vor pierde cinstea. 

Am văzut pe anii dintre noi că 
au ajuns tn Sfatul ţării şi atunci 
ne-a foat uşor să râvnim cu toţii 
această Înaltă demnitate. 

Şi-a lăsat învăţătorul copilaşii, 
cari se adunaseră tn jurul lui să-i 
înveţe carte, şi a pornit după ale
gători cari să-1 trimită în Sfatul 
ţării; şi-a lăsat preotul credincioşii 
fără păstor; şi-a uitat medicul de 
frumoasa lui menire de a da ajutor 
celor ce sunt în suferinţe; şi-a pă
răsit judecătorul locul de cinste, de 
unde împărţia dreptatea în lume; 
şi-au uitat unii din ţărani de ogo
rul moştenit dela strămoşi, l'au lă
sat acoperit de burueni şi au plecat 
şi ei spre mai bine... Spre casa 
unde se făuresc legile ţării. Şi când 
toţi aceştia au fost trimişi unde au 
dorit şi au văzut că şi acolo trebue 
să munceşti şi mai ales când au 
luat seama că le e cam greu să 
stea să facă legi, celor ce n'au fost 
deprinşi cu aceasta, toţi au simţit o 
nemulţumire, aşa că au ajuns la 
mai rău de cât au fost. 

Da e bine să alergăm spre un 
trai mai bun şi mai frumos, dar să 
facem lucrurile cu mintea limpede. 
Să nu ne umplem capul cu fel de 
fel de vorbe pe care le auzim, să 
judecăm totdeauna ceeace facem şt 
să nu ne apucăm de lucrul pe care 
nu-i înţelegem ti credem că nu-l 

Din scrisorile războiului. 
(Subt o floare frumoasă, făcută de 

mâna scriitorului.) 

Spârcenia 

I. 

Primăvara se iveşte, 
Floricica înfloreşte, 
Dorul că mă'mbătrâneşte. 
Dor de părinţi şi surori 
Şi de grădina cu flori. 
Darul meu e numai dor 
Nu-l pot spune tuturor... 
Du-te, carte, sănătoasă, 
La părinţii mei de-acasă, 
Şi li spune bucuros 
Că Ghiţă e sănătos 
Şi-mi ad-o veste frumoasă 
Dela mine de acasă. 

II. 

Iţi scriu, maică, îţi scria carte 
De prin tabere departe: 
Carte mândră de Moldova, 
Numai flori e toată slova. 
Gând de voi acum mă bate 
Şi mă'nchin de sănătate. 
Mai trimet pe sfânta lună 
La tot satul voie bună; 
Mândrei, ti trimet pe stele 
Toate darurile mele. 
Pe la noi, ca pe la oaste, 
Subt pământ şi pe subt coaste, 
Tot ca şerpii ne târîm, 
Ne batem, ne omorîm. 
Ieri a fost bătaie mare, 
Foc de moarte pănă'n zare, 
Infanteria 'nnainte, 
Unde-i focul mai fierbinte. 
Şi'nspre graniţă, din zori, 
Am pornit de patru ori. 
Tu feciorul nu ţi l teme, 
C'aşa m'am deprins din vreme: 
Nu mi-s grele oţelele, 
Nici mă strâng curelele, 
Dar mi-i dor aşa de voi, 
Şi de casă şi de boi, 
Şi de frunza din zăvoi...1) 

l ) Vezi şi „Neamul Românesc" an. XUl. p. 
124. 

Din culegerile Preot 
D. Furtună. 

Crăciunul 
Moşneag cu argint curat în plete 
Sosit-ai iar la poartă 
Ne-aduci în braţe-un Copil-Sfânt 
Care de griji ne poartă. 

Şi aţâţi colindători ne-aduci 
Cu ochi senini ca gheaţa 
Şi-atâta cânt ne verşi în sân 
De ne'ndulceşti viaţa 

Bătrân, cu toiag de alun 
Şi cu zîmbiri blajine 
Rămâi la noi până la anul 
Că mult ni-eşti drag, bătrâne ! 

Simeon Rusu-Câmpeanu. 

Imn 
Să vie copiii, să vie, 
In salturi vioaie, 'mbuestre, 
Sub scutul credinţelor mele 
Invinge-or şi neaua şi gerul; 
Ridică-se pocnet de bice, 
Plesnească fâşii de căpestre,... 
Să hăuie satul: pe uliţi 
Răspundă'n semnale străjerul. 
Să vie copii cu duiumul 
In noaptea durerilor sumbre, 
Să-mi cânte în cor tenebrare 
Şi imnuri cu florile dalbe,... 
Sub lună, 'n poleiu-i, să-mi pară 
La geamuri o ceată de umbre, 
încet zornăind clopoţeii 
Cum clincăn'bănuţii din salbe. 
In noaptea vegherilor crude, 
Când toate-amintirile-s treze, 
Opriască-se'a drumu-le-o clipă 
Să-mi bată la prag sorcovani: 
De-or prinde în viers să se'ntreacă, 
Adânci bucurii să-mi ureze... 
Şi-or râde cetaşii spre mine'n 
Căciuli zuruind creiţarii. 

Os Babei 

Este un rău care s'a numit rău. 
iste răul care vine cu sgomot a-
supra omului, dându-i de ştire şi 
înştiinţând pe cei care-s lângă el. 
Astfel, se săvârşeşte într'un sat 
vre-un furt, sau ţipă vre-un beţiv, 
se adună lumea pe drum, îndată nu 
s'aude de cât vorba: e rău, şi vino
vaţii îşi fac un renume rău. 

Dar este şi un rău care e numit 
rine. Este un rău ce se bucură de-o 

bună reputaţie, un rău deghizat, un 
rău onorat, care are drept de înce-
tăţănire |în multe localităţi, un rău 
care încetişor şi în mod secret, co
tropeşte sufletul: un rău pe care 
sfânta Scriptură îl numeşte idolatrie, 
rădăcina tuturor relelor: sgârcenia. 

Când se vede un bătrân trăind 
înir'un hambar, lipsindu-se de hrană 
pentru a-şi aduna în salteaua sa de 
pae sau în vreun vechiu ciorap, o 
comoară, se zice; „iară un sgârcit 
uricios." 

Da... dacă avariţia s'ar arăta tot
deauna sub formele cele mai păcă
toase, toată lumea ar respmg>o, 
însă pentru a fi primită în case, ea 
se prezintă onesiâ şi moderată. Se 
numeşte prevedere, atunci când ci
neva spune aş* trebue să mă gân
desc la bătrâneţe, deaceia strâng 
bani. Ea se numeşte onestitate, când 
cineva zice: trebue să-mi conduc a-
facerile în mod cinstit. 

Se numeşte iubire părintească: 
trebue să mă gândesc la copii pen
tru ca să le las ceva, — zip părinţii. 

Şi astfel, îmbrăcată în haina virtu-
ţei, ia ţine cel dintâi loc, astfel că 
se va putea zice de un oarecare: „a-
cesta-i un om cum se cade, — are 
atâta pământ." Sau: „Iată o familie 
bună: are mulţi bani." 

Acest om râvneşte fânaţul vocinu-
lui său, fânaţul face 1500 lei pentru 
el, dar bietul vacin e strâmtorat de 
bani, va fi obligat de nevoe să facă 
tocmeala, şi cumpărătorul amator 
rabdă, rabdă , pentru ca să profite 
de nevoia vecinului şi să aibă fâ 
natul sub valoarea lui. 

In fine, îl ia cu 1000 lei, însă nu 
înscrie pe act de cât 800 Iei pentru 
a cruţa cheltuelile de înregistrare. 

Oare omul acesta se simte că-i 
avar? Oare va fi socotit ca avar? 
Nu, în ochii săi şi în ochii întregei 
lumi, el trece drept un om careşi în
ţelege bine afacerile. 

Cutare familie este desbinată, de
mult timp fraţii şi surorile nu mai 
vorbesc unii cu alţii. Ştiţi pentru ce? 
Pentru că, la împărţeala de după 
moartea tatălui, au avut o ceartă 
In privinţa unui dulap pe care fie
care voia să-1 aibă. 

Şi între cei doi oameni care se 
privesc rău (amândoi sunt cizmari) 
este gelozia meşteşugului, — altă 
manifestare a avariţiei, care face ca 
ei să se urască. 

Astfel că sgârcenia stăpâneşte ţări 
întregi închizând şi împetrind ini
mile, făcându-Ie nesimţitoare faţă 

de tot ce este nobil şi generos. 
Spuneţi-lesă susţie lucrul Domnu

lui, bisericele, şcolile, spitalele, orfe
linatele, azilurile etc. ei răspund „a-
vem destul de dat celor de prin 
preuirul nostru". 

Vorbiţile de adevăraţii săracii dim-
prejurul lor, ei obiectează: „sunt 
nişte leneşi, să muncească şi să e-
conomisească ca noi şi ca alţii, a 
le da, însamnă a încuraja vinul." 

Şi astfel cea mai mare parte din 
lume are o inimă împetrită faţă de 
orice faptă bună. O singură plăcere 
are — să strângă bani. 

Nefericiţilor, dar credeţi voi oari 
că aţi strâns fericire, pace, dacă aţi 
adunat multe bogăţii? 

Face oare să vă chinuiţi atâta 
pentru bunuri care sunt aşa de tre
cătoare? „Nebunulel" a zis Isus u-
nui bogătaş sgârcit „în noaptea a-
ceasta sufletul tău va fi luat de Ia 
tine şi cele care le-ai strâns cui vor 
rămânea?" 

Ahl credeţi-mă, că veţi fi mult mai 
fericiţi dacă veţi smulge din inima 
voastră sgârcenia uricioasă şi o veţi 
deschide ca să între în ea iubirea. 
Câte sunt de făcut Doamnei 

Bătrânul Toadereslab, nimeni nu-l 
mai ia la muncă acum. Dar odată 
putea munci şi ţi-a muncit mult Ia-1 
şi acum pe lângă tine, nu-l asvârli 
pe drumuri, dă-i să mănânce o bu
căţică, plăteşte şi lui pe cât mun
ceşte. 

Văduva lui Gheorghe e urmărită 
de-o grea datorie, plâte,şte-o tu, căci 
Dumnezeu vede că dai din cele ce 
EI ţi-a dat. Orfanul Vasilică plânge 
pe drumuri, desbrăcat, fără mân-
gâeri, îmbracă-! şi poartă-i de grijă 
să poată merge şi el la şcoală. Când 
vine vreun călugăr sau doi trei creş
tini cu condica de milă pentru ri
dicarea unui locaş sfânt, dă câţiva 
lei cu toată inima, căci o biserică 
deschisă însamnă atâtea suflete mân
tuite. Când ţi se arată o listă de 
ajutor pentru o clădire de şcoală, 
dă cu toată inima căci dai pentru 
lumina celor întunecaţi etc.. Totdea
una când sgârcenia ţi-ar şopti la 
ureche că 5 franci este prea mult, 
tu dă 10 lei. Gândeşte-te că Mântui
torul este numai iubire; El s'a dat 
cu totul pentru lume. 

Cum vei putea tu să fii fericit în 
cer unde totul este iubire, dacă tu 
n'ai iubit câtuşi de puţin pe nimeni 
cât ai trăit pe pământ? Numai când 
mila va avea loc în inima ta, numai 
când faptele bune, vor îmbogăţi 
sufletul tău, numai atunci îţi va pu
tea zice Isus la vremea judecatei: 
vino, slugă bună şi credincioasă, peste 
puţine ai fost credincios, peste multe 
te voi pune intră întru bucuria Dom
nului tău. 

Traducere din franţuzeşte de 

Preot P. Chirica 
Misionarul Metropoliei Moldovei 

0 încercare de împăciuire din 1832 
In trecut, cele mai multe neînţe

legeri dintre locuitori, erau pricinuite 
de nesocotirea dreptului de pro
prietate. Cei cari se socotiau ne-
nedreptăţiţi alergau la judecată. 

Acum aproape o sută de ani, stă
pânirea luase chibzuita măsură ca 
neînţelegerile să fie cercetate mai 
întâiu pe aleşii satului, iar dacă a-
ceştia nu izbuteau să mulţumească 
pe cei împricinaţi, urma ca părţile 
nemulţumite, să se înfăţişeze la 
judecată. 

Erau orânduiţi ca aleşi ai satului 
deobicei preotul şi cu alţi doi sau 
trei săteni dintre cei mai chibzuiţi 
şi mai de treabă şi cari se bucurau 
de încrederea celorlalţi săteni. In 
rândurile de mai jos se va da cu
prinsul unui act vechiu, scris cu 
litere chirilice, din care se poate 
vedea cum aleşii satului Dragosla-
vele, jud. Muscel, au încercat să a-
ducă la înpăctuire pe doi săteni, 
cari aveau prigonire între dânşii, 
penlru hotarele proprietăţilor lor în
vecinate. Iată cuprinsul actului : 

„Gheorghe zet1) Coman Bahnt 
traseră Ia judecată de împăciuire a 
acestui sat Dragoslavele, pă Ion sin 
popa Stan tot din acest sat, zicând 
că are prigonire asupra numitului 
Ion, pentru hotarul vecinătăţii cu 
garduri, ce au între dânşii şi că se 
cunoaşte împresurat şi încă dela lt 
I83I decând am cercetat această 
pricină şi nu i-am putut împăca, 
căci Ion, împotriva arătării lui Ghe
orghe, scoase de ne arătă zapisele 
ce are pă acele locuri, unde au pri-
gorire şi mergând şi noi, osibit şi 
de alţi oameni ce au mai fost în 
faţa locului, întâiu văzurăm un zapis 
ce-i vinde un Radu Monoiu un pe
tec de lor şi zice că-i dă hotaru, 
din fundul casei bătrâne tn sus, 
până în hotarul Socii, care hotar 
s'au găsit bun ; şi zapisul cu lt 
7211 de ani 129 ce-i vinde iarăşi 
un petec de loc popii lui Vasile 
Călugăru, ce bau chemat pă mire-
nie popa Voicu, cu cuprindere până 

t) cat — ginere, 

în apă. Cu acest zapis al lui Orzan 
zice că au fost patru fraţi şi el 
vinde numai partea lui, însă a patra 
parte, popii lui Vasile şi dintr'acel 
popa Vasile rămânând un fecioraş, 
anume tot Vasile şi apoi vinde a-
cest petec de loc unui cumnat, laru 
Balintu, strămoş Floarii, soţia acelui 
Gheorghe zet Coman Balintu, însă 
vinde numai până în dreptu casii, 
iar nu şi dă la vale, până în iaz, 
adică până în apă. 

Aşa dar neputând lua seama a le 
descoperi pricina într'alt chip, scoa
seră Ion sin popa Stan un zapis al 
lui unchiaş Ion Puică, tot fecior 
Radului Moroiu, frate cu numitu 
Orzan, vânzătoru mai sus numit şi 
iar vinde alt petec de Ioc, lui Ma-
nole Grecu moşu lui Ion, unde-i 
şi este casa făcuiă pă acest loc şi 
hotărăşte prin zapis stânjeni unspre
zece I (ea) pul) zapisului 7255 de 
ani 85 şi alegând întâi aceşti unspre
zece stânjeni de 8 palme şi un 
pumn, palma de om de mijloc, apoi 
am făcut sfoară şi am tras peste 
toată moşia ce este de pricină şi 
apoi i-am făcut în patru, ca să pu
tem desluşi câtă parte se cade Iui 
Gheorghe, din a patra parte, după 
cum le scrie zapisele şi găsirăm 
partea lui Ion împresurată cu gardu 
de alăturea despre casa lui Ion, cu 
un stânjen şi trei palme şi despre 
apă, curtea şi grajdu lui Gheorghe, 
iarăşi cade pă moşia lui Ion, în 
cuprinderea zapusului ce are la 
mână. 

Dar fiindcă după vreme s'au 
schimbat drumu ce avea numiţii 
pintre casele lor, şi pintre iaz în 
sus şi tn jos, împrejurându-se drum 
de către mai mulţi din săteni şi 
moara s'au părăsit am găsit cu 
dreptate, ca să-i lase Ion uliţă lui 
Gheorghe, pă moşia lui drept In 
apă, cât va merge caru cu zece boi 
fiindcă Ion să hotăreşte cu Gheorghe 
pă de amândouă părţile şi drumul 
fiind închis, care au fost vechiu 
însă numai o uliţă despre apus d 
grajdu Iui Gheorghe, iar nu şi despr 
гіалЦ din sua de grajd, căci aceaat 

иІігШ.,0 cere Gheorghe numai într • 
pizmaş ca să ţiu poată Ion a fac 
gardu, de? a-şi pune bucate. 

Apoi iar ziserăm lui Ion, pentru 
ca să nu mai umble prin judecăţi, 
să mai lase t\eva din locul lui şi, 
pentru ca să lipsească pricina dintre 
ei, să-şi îndupleca. Iar Gheorghe tot 
nemulţumindu-să, spre a să împăca 
aici în faţa locului, după cum am 
zis mai sus şi care judecată cu chel
tuială, găsim cu dreptate, ca să-şi 
ţină întocmai cum au căzut sfoara*a 
patra parte, unde s'au pus şi piatră 
semn, cât şi uliţa numai una, după 
cum s'au zis з merge cumva vrea 
cu caru, cum şi vreo trei patru pruni 
ce i s'au semănat estimpu şi cad 
pă moşia lui Ion, să şi-i scoată şi 
să-i pue pă moşia lui. 

Noi, după a noastră chibzuire şi 
alegere Ia faţa locului, ne-am silit 
a-i împăca şi neputându-i, s'au so
rocit ca la 1 Mai, să sè afle amân
două părţile Ia cinstita judecătorie, 
spre a să înfăţişa la judecată, 

leat 1832 
Ai cinstitului prezident 

preaplecate slugi, 
Popa Coman ot Dragoslavele 
Micu Arsu ( 
Neculae Căţoiu ( aleşii satului 
Ion Judeţu ( 
Ce bine şi frumos ar fi, ca şi a-

stăzi, după trecere de aproape 100 
de ani, să ia fiinţă în fiecare sat 
aleşii de odinioară, cari să mijlo
cească împăciuirea celor ce, soco-
tindu-se nedreptăţiţi, pornesc pe 
drumul spinos al judecăţii! 

Preot loan Răuţescu 
Dragoslavele—Muscel 

Dări de seamă 
Buletinul No. 2 al Seminarului 

de Pedagogie teoretică, condus 
de profesorul G. G. Antonescu dela 
Universitatea din Bucureşti şi al 
Bibliotecei Pedagogice a Casei Şcoa-
lelor 1925—1926. Bucureşti, edi
tura Casei Şcoalelor, 1926. 480 
pagini. 

Dascălii mai bătrâni simţim o 
bucurje, care creşte din an în an, 
văzând activitatea tot mai roditoare 
şi Ia noi pe terenul Pedagogiei. De 
unde mai înainte. Casa Şcoalelor 
ne da în publicaţiunile din ramura 
aceasta numai traduceri, şi acestea 
foarte necesare, de câţiva ani edn 
tura ei cuprinde din ce în ce tojs 
mai multe lucrări originale întem$» 
iate parte pe publicaţiuni străine; 
parte pe cercetări proprii. Avântul 
acesta e a se mulţumi m 4 ales Se 
minarului de pedagogie tepretică 
condus de dl G. G. Antonescu, 
prof, la Universitatea din Bucureştfe 
In acest Seminar se dă îndeosebi 
tinerimii, metoda de lucru, „care nit 
se poate căpăta decât prin studiul 
conştiincios şi sistematic — în cur
sul unui an întreg — al unei im
portante probleme pedagogice pre
zentând şi un interes de actualitate*1. 

Rolul muncii de un an îl evident 
iiează apoi Buletinul, care e al doilea 
şt ne arată, că în anul trecut şcoraj 
problema studiată a fost Individua
lismul în pedagogie. Studiul intro
ductiv e al dlui prof. G. G. Anto 
nescu, tratând importanţa pedago-
gică a studiului individualităţii, in
diciile, de cari dispunem în privinţa 
aceasta, nevoia experienţei şi apli 
cabilitatea principiului respectării in-
dividualităţii, scurt: teoria şi prac
tica. 

Partea teoretică cuprinde cinci 
studii făcute de studenţi universitar 
sub conducerea d-lui prof. G. 0. 
Antonescu, şi anume 1. Individu* 
lismul de Montaigne şi Rabalais, 2. 
Individualismul la Rousseau, 3. In
dividualismul la Goethe, 4. Indivi
dualismul la Ellen Key şt 5. Indivi
dualitate şi personalitate în pedago
gia modernă. 

Dacă nu aş fi silit de îngustimei 
spaţiului, de care dispun la aceasU 
foaie, să mă restrâng ar fi făcut cu 
plăcere o analiză mai amănunţită i 
acestor studii, cari nu au să Intere
sese numai pa dascălul de meserie, 
ci pe orice om cult, căci cuprind 
pagini şi de adevărată Istorie cultu
rală. 

Partea aplicativă dă întâiu lămtf* 
riri clare în privinţa' utilizării fd 
pentru observarea individualităţii şar 
tarului (starea civilă, referinţa şc 
lare şi însuşiri fizice; însuşiri suf 
teşti — activitatea intelectuală, en 
tivitatea, voinţ.i şi însuşiri disci 
nare şi morale), apoi urmează 
diile următoare: 1. Aspectul fizi 
individualităţii. 2. Aspectul 
lectual al individualităţii. 3. Asp 
emotiv şi voliţimal al individua 
4. Aspectul general al individu 
şi 5. Anomaliile I n d i v i d u a l i t ä t ' 

Preţul Buletinului redus de 
stabilit de Casa Şcoalelor fac 
sibilă procurarea acestui 
pentru orice educator. De 
şi recomendăm mai ales tuti 
călilor, de orice grad. 

Victor Lazăr, profesor ' 

1 
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Starea intelectuală 
a poporului român 

Faţă de complexitatea probleme
lor actuale ale naţiunii româneşti şi 
care presupun o soluţionare grab
nică de către generaţia noastră, în 
vederea realizării unei atmosfere 
morale, naţionale, care să fie în 
perfect acord cu spiritul de organi
zaţie al popoarelor de astăzi, — 
problema culturii naţionale merită 
atenţia cea mai binevoitoare din 
partea tuturor factorilor, cari se 
gândesc serios şi profund la viito
rul acestui neam. Starea precară a 
învăţăturii, aştinţeide carte în mas
ses largi ale democraţiei şi mun-
citdrimei noastre trebue să dea in-
boldul tuturor, care ştiu să ţină un 
condei în mână, de a socoti lupta 
împotriva analfabetismului, ca cea 
mai sfântă politică eroică, ce se 
ţ>oate duce în viată. 

Cultura noastră de azi nu este 
decât o spoială periculoasă, in ve
derea creării unei profesiuni, fată 
de acea cultură aprofundată, care 
duce la formarea unor caractere 
tari, ce ne dau pe acei oameni cu 
spirit public şi cari formează teme
lia puternică a unui stat. 

Ţelul tutulor instituţiunilor de 
cultură şi educaţiune, care se pot 
crea în cadrul societăţii moderne, 
trebue să fie dărâmarea tuturor ba
rierelor şi obstacolilor puse, din 
cele mai vechi timpuri în fata edu-
catiuneiî Azi, trebue să se dea, 
fnaifite de orice preferinţă, în socie
tate, copilului. 

Iar, întrucât ne priveşte pe noi, 
românii, în organizarea învăţămân

tului de toate gradele, ar trebui să 
se tină seamă de acele condiţii 
specifice, care precizează cadrul 
soluţionării diferitelor probleme de 
cultură naţională, în raport direct 
cu structura noastră socială şi agrară. 

Educaţiunea cetăţenească, înce
pută în familie şi continuată în 
societate, trebue dusă în sensul de 
a spulbera această atmosferă de 
imoralitate, in care plutim cu toţii, 
în cel mai scurt timp posibil, pen
tru a fi feriţi de acele sguduiri 
puternice sociale, în care au căzut 
unele popoare, la care moralitatea 
ajunsese o ficţiune. Trebue să ne 
îngrozim la gândul acesta, şi nutriţi 
de cât mai mult idealism, să ne 
silim a face în lume cât mai mult 
bine, chiar acelora ce ne fac rău. 

Soluţionarea diferitelor probleme, 
care se înlănţuesc şi se influenţează 
reciproc, nu poate fi atinsă decât 
prin muncă, care ne chiamă zi de 
zi, pe fiecare în parte, la postul lui. 

Sacrificiul şi jertfa de muncă, ce 
o face singura foae de cultură na
ţională din Ardeal „Cultura Popo
rului", trebue să ne înalţe sufleteşte 
şi strângând rândurile în jurul băr
baţilor luminaţi şi patrioţi, ce o 
conduc cu cinste, să-i urăm de 
sfintele sărbători ale anului nou, 
1927, dăinuire şi prosperare în lupta 
intelectuală şi morală, ce duce spre 
binele şi fericirea neamului româ
nesc! 

Marin I. Georgescu 
institutor în Celaru 

Societatea pe acţiuni „Cultura Poporului" 
Vedem că avem presă puternică şi nu-i a sufletului curat românesc; 

vedem că avem întreprinderi mai financiare şi ecbnomice şi sunt ale ne
prietenilor; vedem că industria şi comerţul sunt fagure de miere pentru 
toţi străinii, — şi totuşi majoritatea românilor se îndeletniceşte cu naţiona
lism sentimental în loc să treacă la mancă asiduă şi rodnică. 

Trăim în vremea faptelor. La finanţa străină, să opunem a noastră ; 
la capitaluri străine a noastre româneşti; la întreprinderi de tot soiulf 

asemenea; la presa delà bulevard, presa de idei şi ta cultura străină cultura 
noastră proprie întemeiată prin şcoli, instituţii ştiinţifice şi altele. 

„Cultura Poporului-1 a păşit la înfiinţarea unei societăţi pe acţiuni 
cu acelaş nume cu scopul înfăputirii unui Cotidiean românesc şi 'n afară 
de luptele politice de partid. Capitalul societăţii e de 2 milioane lei. 

O acţiune costă 200 de lei. Acei cari pricep binefacerile unei asemeni 
instituţii sun rugaţi să contribuie cu obolul puţin ce-l au, — căci picătură 
cn picătură, se adună marea. 

Avem nădejde în oamenii de bine şi de fapte, căci tot se mai găsesc 
în această ţară. 

La fiecare acţiune se adaugă 20 lei cheltuieli de fondare. Banii se 
trimit la Banca „Albina" Cluj, iar ziarului i se face cunoscut cât s'a vărsat 
la bancă. Numele acţionarilor se vor publica în fiecare număr. 

Suma din urmă Lei 150.320 
Counst M. Voicu tacsator Vama Giurgiu 3 acţ. 660 

Sotal Lei 150.980 

Sfinţirea unui locaş 
al Domnului 

Multe şi 
Scara de aur. 

din toate 
- Ursitoarea — 

Să-1 urmăm 
In trecerea celor optsprezece vea

curi ce s'au scurs în noianul trecu
tului, religia creştină ortodoxă a fost 
steaua polară după care s 'au condus 
popoarele pe drumul mântuirii lor. 
G* un far strălucitor ce conduce cu 
igzele lui corăbierul spre ţărm, re-
нюа creştină a vegheat, îndreptând 
popoarele pământului pe drumul 
şdevărului. Era luptă! Idei se năs-

. codau din zi în zi, ca să dea un 
l̂ rum pe care să meargă omenirea. 
Unele idei cădeau, veneau altele, 
cădeau şi acestea până din spre 
răsărit odată a răsărit steaua creşti
nismului, născându-se împreună cu 
J |ul lui Dumnezeu întrupat în om. 
Zorile mântuirii neamurilor au răsă
rit. Bucurie mare a fost în cer şi pre 
pământ. Dar... relele au urmat şi 
Urmează mereu; răutatea oamenilor 
ţoade sufletul, invidia între popoare 
şi Intre oameni mănâncă cu ei la 
masă. Ura aduce desbinare şi egois
mul tronează deasupra tuturor. Lupta 
fratricidă încă nu e distrusă, dorinţa 
de h stăpâni cât mai mult este 
boala secolului nostru. Individualis
mul este scopul vremii prezente. 
Totul pentru noi, nimic pentru alţii. 
Din zi în zi se sfarmă şi se distru
ge măreţul palat de cristal!... Din zi 
în zi răul ia înaintea binelui. Din 
zi în zi minciuna pune perdeaua 
peste sfântul adevăr. 

Văzând toate acestea mă întreb 
încotro mergem? Am uitat totul : 
credinţa, obiceiurile, iubirea unuia 
faţă de celălalt, dragostea către a-
proapele şi desigur şi cea către 
Dumnezeu, toate sunt şterse din 
sufletul nostru de creştini. Oare nu 
ştim că problemele şi conflictele vie
ţii omeneşti, înţelese în toată adân
cimea lor, nu indică decât o sin
gură deslegare: cea creştină? Uma
nitatea actuală nu poate fi salutată 
din mizeria ei numai cu mijloacele 
politice şi economice. Doar însăşi 
politica şi economia este bolnavă 
din temelii, pentru că omul singura
tic este prizonierul unui egoism 
spasmodic şi al unei necredinţe într'o 
lume mai înaltă; el nu e în stare 
să zidească nimic nou, el distruge 
numai. 

Mântuirea, aşa dar, nu poate 
veni decât prin trezirea unor gru
puri mici de oameni, crescuţi pe*n-
delete, oameni cari se deprind a 
cugeta, a vorbi şi a vieţui într'un 
duh cu totul nou. Acest duh nou 
nu poate fi decât aplicarea moralei 
blândului Hristos în viaţa modernă 
de toate zilele — şi de problemele 
ei arzătoare — cu alte cuvinte, de 
adevărata credinţă în Hristos, Mân
tuitorul lumii. 

Religia creştină ortodoxă este un 
scop îi., sine — ea arată omului 
supremul ideal al vieţii — dar nu
mai cel ce în vâltoarea vieţii în
cearcă o trăi veşnic, în duhul reve
laţiilor ei, numai acela este religios 
şi crede cu adevărat în Dzeu şi în 

{ilândul jMântuitor. Răsăritul a fost 
ntotdeauipa ţara vieţii lăuntrice. Ră

săritul a cipărat dreptul sufletului 
faţă de lumea din afară, adevărul 
unei lumi spirituale fată de iluziile 
trecătoare al.e lumii sensibile. Înainte 
de răsărit !>îunt zările fermecătoare, 

. *ă le sorbi m cu sufletele noastre 
tetoase, pe'ntru ca. răsăritul vieţii 
noastre lăuntrice, să fie răsăritul 
ОДі reale. Zftrite acestea luminoase 

sunt sublimele învăţături morale ale 
blândului Hristos, care odată, răsă
rind în noi, va răsări, El, pilda 
neamurilor — şi atunci noi vom 
trăi în El şi El va trăi în noi. De 
unde şi cum?! Să deschidem cartea 
sufletului nostru — şi citind-o pas 
cu pas, vom auzi strigătul fermecă
tor, auzit par'că din alte lumi „Eu 
sunt viaţa, iată voi fi cu voi până 
la sfârşitul veacurilor". Eu sunt cel 
care am fost bătut în eue pe Gol
gota pentru mântuirea voastră, Eu 
sunt cel care m'am răstignit pe 
cruce, Eu sunt cel care am suferit 
moartea şi am dispreţuit tortura, 
spunând răilor: „lartă-i Doamne că 
nu ştiu ce fac". 

Blândul nostru Mântuitor prin 
puterea luî de a învăţa şi prin pur
tarea lui în viaţă, a fost în stare să 
împreune tot ce nu se putea împre
una: Putere şi iubire, smerenie şi 
bărbăţie, cunoaştere de oameni şi 
iubire de oameni — adevăr şi vi
ată. 

D. I. lliescu-Palanca. 

Ghetele ţiganului 
Auzise Găman ţiganul că la oraş 

toată lumea umblă încălţată cu ghete, 
într'o bună zi, hai şi el să vadă 
cum sunt alea. Mergând aşa, tura-
tura, iaca se'ntâlneşte pe drum c'un 
român, care ducea nişte ghete 'n 
mână. 

Cum le vede, Găman întreabă pe 
român arătând spre ele: 

— Da ba, românico, ce sunt ăştea? 
— Ghete, ţigane — răspunde ro

mânul. 
— Ghete! Şi ce faci cu ele? 
— Să mă 'ncalţ, măi ţigane! 
— Să te'ncalti!... Da nu mi-le 

vinzi mie, românico? 
— Ţi-le vând! 
Şi românul a cerut pe ele mai 

mult decât făceau, văzând pe ţigan 
atât de prost. 

Uitasem să spun că ghetele erau 
rupte şi n'aveau talpă deloc, încât 
ori cu ele, oii fără ele, tot una era. 

Ţiganul vesel de târgul făcut, cu 
gândul la ce are să zică ţiganca şi 
dăncineii săi când l-or vedea, s'a 
pomenit în marginea satutui — aşa 
de repede mersese. Aci s'a încălţat 
cu ele şi pornind mândru prin sat, 
să-1 vadă lumea, îşi aruncă ochii 
îndărăt, apoi râde văzând urmele 
picioarelor sale: 

— Ha! ha-ha!... Cine dracu o fi 
prostul ăsta care umblă desculţ, 
acum când şi ţiganii poartă ghete!" 

Ion Martin 

In timpurile străvechi, când lumea 
era bună şi dreaptă, Dumnezeu fă
cuse delà cer până la pământ o 
scară de aur, pe care, din când în 
când stăpânul lumii trimitea un înger 
ca să ducă porunci oamenilor sau 
să ridice la ceruri pe vreun drept 
credincios. 

Pe atunci nu erau pe pământ 
nici boale şi nici moarte. Oamenii 
trăiau fericiţi având de toate din 
belşug, fără muncă şi fără supărări. 

Dar încetul cu încetul lumea s'a 
înrăit. S'au apucat de petreceri ne
socotite, de chefuri şi de beţii. Când 
îngerul lui Dumnezeu venea pe pă
mânt nimeni nu-i mai da ascultare. 

într'o zi solul veni ca să ridice 
la ceruri pe un bogătaş ; dar acesta 
zice îngerului: 

— Dece nu ne Iaşi pământul? 
oare nu vă afunge cerul? Lasă-ne 
să trăim cum vrem noi. Pleacă 
n'avem nevoe de tine. 

Şi îngerul a plecat mâhnit; dar 
după câteva zile a venit un altul:. 

— Vino cu mine, eu sunt sănă
tatea. 

— N'am nevoe de tine. Pămân
tul îmi dă tot ce-mi trebue, n'am 
trebuinţă de cerul vostru. 

îngerul s'a întors plângând în cer. 
Dar Dumnezeu care voia ca să 

vadă până unde merge încăpăţâ
narea oamenilor a trimis iar pe în-> 
gerul boalelor. 

— Eu sunt stăpânul boalelor, a 
zis îngerul, vino cu mine în cer. 

— Pleacă! nu v'am spus că nu
mi trebue cerul vostru? Aici nu-mi 
lipseşte nimic, dece aşi părăsi plă- ; 

cerile pământeşti ca să viu în li
niştea şi plictiseala cerului vostru? 
a răspuns îngâmfat bogătaşul. 

A plecat şi acesta; dar încurând 
a sosit şi cel după urmă: 

— Eu sunt moartea. Hail Cu 
mine trebue să mergi. 

Şi luând de mână pe bogătaş a 
plecat cu el pe scara de aur. Şi 
Dumnezeu supărat a ridicat scara 
în ceruri. 

De atunci şi până azi omenirea 
e supusă boalelor şi morţii, şi de 
vor trece încă multe veacuri şi 
Dumnezeu nu va mai lăsa scara 
cea de aur pe pământ, căci lumea 
se face din ce în ce mai rea. 

Ursâioarele. 
Se spune că în a treia noapte delà 

naşterea copilului, vin ursătoarele şi 
îi ursează, croindu-i drumul vieţii. 
Toti spun că ursâtoaxele sunt în nu
măr de trei. 

In seara aceia moaşa copilului pune 
pe masă, în casa părinţilor, fel de 
fel de obiecte, ca viitorul bărbat sau 
femee să aibă în viaţă noroc de toate 
bunătăţile pământului. 

Toate lucruriie acestea se pun a 
doua zi în scalda copilului.4 

Multe poveşti s'au sorocit pe 
seama acestor trei femei ursâtoare, 
şi din care, dacă voiţi să mă ascul
taţi, vă voi povesti şi eu câteva. 

1. 
Odată o femee a născut un copil 

şi când au venit ursâtoarele la fe
reastră, ca să urseze, femeea era 
deşteptată şi a auzit ceace a spus, 
cea din urmă ursâtoare: 

— Copilul acesta va trăi cât tă
ciunele acela din sobă. 

Femeea, auzind vorbele acestea, 
repede a tras tăciunele din sobă şi 
1-a pus în ladă. 

Copilul a crescut mare şi. s'a în
surat, dar mama lui neavând de lu
cru, s'a apucat şi-a* spus rtorei-sale 
cum stă chestia cu cărbunele cSjn 
ladă. 

într'o zi într'o cauză oarecare, 
bărbatul s'a certat cu tânăra lui soţie, 
ba se spune că ia dat şi câteva 
palme. Aceasta, mâniată foc, nici una 
nici alta, a luat tăciunele d in ladă 
şi 1-a svârlit în sobă. 

Când tăciunele a ars, onaul nos
tru a căzut jos şi a murit. 

Iată dar cum s'a împlinit zisa ur
sitoarelor, 

2. 

In vremuri vechi, când lumea era 
mai bună şi mai cu credinţă în Dum
nezeu, Tatăl nostru ceresc şi cu sf. 
Petru coborau pe pământ, făcând 
mult bine şi uşurând multe neca
zuri. 

într'o noapte au poposit sub chi
pul unor moşnegi bătrâni, la o casă 
unde femeia născuse un copii. 

Peste noapte au venit ursâtoarele 
şi-au ursat. Au spus cele dintâi ce-
au spus, dar a treia a zis: 

— Băiatul acesta când va fi mare 
va cădea depe cal într'un râu şi se 
va îneca. 

Dumnezeu care a auzit ursarea, a 
cerut omului ca să-i boteze copilul 
şi ca să facă cumva să-1 scape de 
zisa ursâtoarelor. 

A trecut mult timp şi copilul s'a 
făcut flăcău mare şi voinic, frumos 
nevoie mare şi a plecat ca să se în
soare. Dumnezeu, care îi era naş, a 
venit şi el la nuntă. 

Când se întorceau, în chiote şi 
cântece, delà mireasă spre casa mi
relui au sosit la un pârâu. Mirele, 
cum e el de obiceiu întotdeauna 
sfătos, o porni înainte ca să treacă 
pârâul; dar Dumnezeu îi zise: 

— Fine, dăte jos depe calul tău 
şi urcate pe cal, la spatele lui Petru. 

— Bine nasule! 
Şi mirele, dându-şe jos după ca

lul său, s'a urcat pe cal la spatele 
lui Sf. Petru, care ştia ursita flăcău
lui, a dat pinteni calului ca să trea
că pârâul în fuga mare; dar în 
mijlocul pârâului calul s'a poticnit 
şi mirele căzând în apă, s'a înecat. 

Toti au rămas înmărmuriţi, dar 
Dumnezeu, care de data aceasta nu 
voia ca să facă pe placul ursătoa-
relor, a întrebat pe mireasă: 

— Vrei tu fină ca să dai din vi
aţa ta câţiva ani mirelui? 

— Da, nasule! 
— Ei, bine! tu aveai să trăeşti 

optzeci de ani, căci aşa stă scris în 
cartea vieţii dă din ei patruzeci. 

— Bine nasule. 
Atunci Dumnezeu a ridicat mor

tul de jos, i-a dat duh din duhul 
său şi viaţă din viaţa miresei, şi 1-a 
înviat. Nunta a pornit mai de parte, 
au petrecut la casa mirelui o săp
tămână încheiată şi apoi s'au dus 
fiecare la treburile lui; iar tinerii au 
trăit amândoi ani mulţi şi fericiţi şi 
poate că trăesc şi azi, dacă nu s'ar 
fi împlinit cei patruzeci de ani. 

Locuitorii din satul Rogoaza de 
multă vreme rămaseră fără un locaş 
unde să se închine şi să se roage 
Domnului. Timpurile grele ale răs-
boiului cu multele rele căzute peste 
poporul nostru, au stricat şi puţi
nele aşezăminte ce îşi luară fiinţă 
în timpurile dinainte de anii durerei. 

Trecute aceste timpuri de restriştie, 
când pe cerul ţărei noastre răsărea 
aurora timpurilor bune şi de bucu
rie, sufletul celor din Rogoaza se 
şi îndreaptă către Domnul şi cei o 
mână de oameni din satul amintit 
mai sus împreună cu credincioşii 
din satul Fofaza, hotărăsc cu toţii a 
înalta casă Domnului. Aşa în anul 
1923 încep lucrul şi în 1926 îl sfâr
şesc. Găsesc de cuviinţă de a arăta 
aici laudele aduse de unul de faţă 
faptei rogozenilor în revista „Cro
nica Romanului". 

In 1923 cei 120 de capi de fa
milie din satele Rogoaza şi Fofaza 
parohia Scărişoara corn. Cor-
barca jud. Tecuciu, formează comitet 
pentru zidirea bisericii. O străduinţă 
aprigă pornită din cea mai fanatică 
credinţă, luptându-se cu mari nevoi 
— de secetă — sătenii isbutesc 
să termine sf. locaş în 1926 iar la 
30 Maiu a. c. l'au sfinţit. Evidentă 
este hărnicia comitetului în frunte 
cu venerabilul preot Gheorghe Micu, 
care ajutat de neoboseala bătrânului 
Vasile Boureanu şi a celorlalte 
membri din comitet care au înflă
cărat poporul ce nu a văzut pedici 

pentru ridicarea scumpului lor locaş 
Biserica Sf. Gheorghe şi Sf. Du
mitru. Nu-s cuvinte pentru a lăuda 
fapta rogozenilor şi a fofezenilor, 
Sfinţirea s'a săvârşit de P. S. Ar
hiereu Uarian Mircea înconjurat de 
preoţi din Tecuci şi Roman, luând 
parte peste o mie de credincioşi. 
P. S. Episcop cu această ocazie a 
dat părintelui Micu rangul de 
Econom. 

Sandu Scărişoreanu 

Cuvinte de Crăciun 
ale unui ţăran 

Cu cât rădăcinile prind mai tare în 
pământ cu atât şi roadele sunt mai 
frumoase. 

Noi ţăranii de nu vom sprijini 
ziarul „Cultura Poporului", va fi rău 
de noi ca naţie de român getbeget. 

Noi ţăranii suntem la număr cel 
mai mulţi, dar ce folos fără vlagă 
de ştiinţă. Să ne întărim cu ştiinţa 
care este „Cultura Poporului" ce 
culege vârfurile sfaturilor celor bune 
şi ni le trimite Ia uşile noastre. 

Arma ţăranilor „Cultura Poporu
lui" trebuie sprijinită de ţărani. Să 
trăiască arma ţăranului din timp 
de pace „Cultura Poporului". 

Ţăranul Costică V. A. Tas ie 
din Răducâneni jud. Făltic en 

Rugăciune. 
Hulit sunt, Doamne, fără niciun crezământ, 
Hulit de fraţii mei şi fiii Tăi, Părinte,... 
Şi'ntreaga-mi năzuinţă, cântecu-mi fierbinte, 
Mi-au fost prilej de sbuciam numai... pe pământ. 
De-atâteaori din luptă am ieşit răpus, 
Purtând pe umeri doar fâşii de rupt linţoliu: 
învins, uitând neîmblânzitul meu orgoliu, 
Mi-am înălţat privirea către Tine, sus! 
Sub pâlpâirile de lacrimi siderale, 
Eu am uitat adesea că mă doare lutul... 
Şi timp îndelungat, Stăpâne, tot avutul 
Mi-a fost uimirea'n faţa bogăţiei Tale. 
Atotputerniciei Tale — acum mă dărui 
Şi când de-asupra-mi fulgerele s'or stârni, 
Cu dreapta-Ţi, Tată, să mă sprijini dac'o fi 
Ca depe culmea de lumină să mă nărui. 

G. Bobei. 

UNA-ALTA 
IN SALA PREFECTURII din Cluj, 
*în ziua de 15 Decembrie s'a deschis 
expoziţia de pictură a d-lui profesor 
Ion Isac. Expoziţia va fi deschisă 
până la 8 lanuar 1927. 

Comitetul central al „Astrei" Si-
biiu mai având de distribuit un nu

măr de abecedare pentru analfabeţii 
adulţi, săraci, — domnii învăţători 
şi preoţi, cari s'au hotărât să ţină 
cursuri pe seama acestora, să se a-
dreseze Asociaţiei „Astra", Sibiiu, 
Str. Şaguna Nr. 6 pentru ca să fie 
împărtăşiţi după posibilitate cu abe
cedarele necesare. 4 

1 P. S. Sa Mitropolitul Nectarie 
•i 

3. 

Se povesteşte că odată au ursat 
pe un copil nou născut ca toată 
viata lui să fie un beţiv de frunte ; 
dar mama lui ştia totul, căci nu 
dormea când au venit ursătoarele 
la fereastră, 

A curs vreme multă şi flăcăul s'a 
făcut frumos şi voinic, nevoie mare ; 
dar ce folos că era un beţiv de 
frunte. Bea de speria o comună. 
Tot ce-i cădea în mână ducea la 
cârciumă şi da pe băutură. 

Mama sa, care vedea că singurul 
ei copil, este un stricat şi jumătate, 
porni într'o zi la drum ca să gă
sească pe Dumnezeu. N'a mers ea 
mult şi s'a întâlnit în cale cu un 
moşneag cu barba albă. 

— Bună vremea moşule! 
— Mulţumesc dumitale, leliţo ; 

dar încotro? 
— Mă ducea să întâlnesc pe dum

nezeu şi să-1 rog ca să-mi îndrepte 
băiatul, care e un beţiv de frunte. 

— De ! femee ! zice unchiaşul, 
dacă ursătoarele l-au ursat aşa nici 
Dumnezeu n'are ce-ţi face. 

— OI nasule, atunci aşi vrea mai 
bine ca să moară decât să-1 mai 
văd în halul ăsta. 

— Asta o poate face Dumnezeu ! 
Moşul a pierit apoi; iar femeia 

văzând că cel care-i vorbise nu era 
am de rând, s'a întors acasă. Aci 
însă a găsit pe flăcău mort. Venise 
beat delà cârciumă şi împiedecându-
se de scară, căzuse cu fruntea de 
pragul uşii, rămânând mort pe loc. 

D. Diaconescu-Dăeşt.i 

»al Bucovinei a binevoit să trimită, 
„Culturii Poporului" suma de 300 
de lei ca fond de ajutor; de aseme
nea şi sf. sa preotul N. Troteanu din 
comuna Grigoreşti, jud. Botoşani, tot 
ca fond de ajutor o sută de lei. Faţă 
de asemenea îndemn prin fapte, aces
tui ziar nu-i rămâne de cât să mul
ţumească adânc sprijinitorilor ei cari 
înţeleg că fără ѳ consolidare a 
presei cinstite româneşti, mergem spre 
prăpastie. Trebuie să avem o puter
nică presă creştină, culturală şi na
ţională. „CulturaPoporului" urmează 
acest crez. Sprijiniţ-o cu toţii căci 
foaia aceasta este hrana sufletească 
a voastră de toate zilele, fără care 
nu se poate trăi. 

La Ploeşti pe terenul cultural se 
munceşte rodnic, s'a înfiinţat „U-

niversitatea liberă şi populară" unde 
se ţin cursuri de conferenţiari dis
tinşi. Comitetul acestei Universităţi 
se compune din d-nii: preşedinte D. 
MunteambRâmnic, casier dr. Aurel 
Popescu, profesor şi secretari Traian 
Munteanu-Râmnic şi V. Balosache. 

Numărul următor al „Culturei Po
porului" va apare Duminecă 9 

Ianuarie 1927. 

Rog pe fraţii din America cine ştie 
adresa Doamnei Fimia Alexandru 

Oltean născută Limbăşan în comuna 
Mediaş judeful T. Mică şi plecată în 
America în anul 1921, să-mi comu
nice la ziar pe numele Elena David. 

I n aceste sărbători de o frumuseţe 
rară pentru creştinism, împodobită 

în veşmintele minunate ale gândirii, 
„Cultura Poporului' intră în casele 
voastre, iubiţi cetitori. Aveţi în ea un 
prietin sufletesc; şi în mijlocul fami-
liitor d-voastră ascultaţii şi înţelegeţi-i 
chemarea slovei româneşti, chemarea 
la o viaţă fericită a neamului. Din 
parte-vă nu vă rămâne de cât o 
faptă mică de îndeplinit: fiecare citi
tor să aducă doi abonaţi la foae. A-
cest dar flecare bun român trebue 
să-t îndeplinească pentru susţinerea 
„Culturii Poporului*. 

A APĂRUT în biblioteca „Sămă-
nătorul" din Arad, No. 142 şi 

143: In cerdacul casei bătrâneşti, 
povestiri de Const. Cehan Racoviţă. 
Cereţi cartea delà foaea. noastră, 
preţul 10 lei plus 2 Iei porto poştal. 

REPORTORII NOŞTRI CULTU
RALI sunt stăruitori rugaţi să ne 

răspundă fiecare în parte dacă con
simte şi mai departe să ne fie re
porter şi prieten. Vrem să ştim pe 
câţi ne Sprijinim şi cu câţi mergem 
la drum. 

Din partea tuturora cerem în in
teresul cauzei şi pentru izbânda ei, 
o activitate cât mai pronunţată, în 
înţelesul să ne răspândească foaia, 
să ne procure abonaţi. Articolele 
trimise să fie cât mai scurte, avân-
du-se în vedere formatul foaiei. 

Să ni se ceară carnete pentru fa
cerea de abonaţi. 

Energia deosebită a fiecăruia se 
cere ca această foaie să-şi ajungi 
scopul ei şi să fie cât mai răspân
dită. 

Cine doreşte să fie reporter cul
tural, să ne ceară lămuriri. 
pIECARE cititor al nostru, care e 
* convins că foaia aceasta trebue 
să fie cât mai răspândi**. ca să 
poată apărea în condiţiunile mei 
prese aşa cum merită o naţiune de 
18 milioane, este rugat să ne facă 
2 abonaţi. 

Această jertfă cerem delà fiecare 
cititor în parte şi credem că nu e 
un lucru greu. 

Cu chipul acesta se va vedea ce 
desvoltare mare va lua „Cultura 
Poporului". 

C o a f o r d e d a j m e 
Cel mai mare magazin 
in toate specialităţile 
I U L I U M U S S A 
CLUJ, Şti. Memorandului 10 

Dacă doriţi să aveţi IMPRIMATE 
eftine şi fiumoise, cercetaţi o-o 

Tipografia DACIA 
Cluj. Caela Victoriei Nr. 7. 
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De la Căminul cultural 

In ziua de Sf. Mihail şi Qavrilă, 
s'a deschis activitatea culturală din 
acest an a căminului „înălţarea" din 
Poiana-Câmpina prin conferinţa dlui 
prof. Stoica Teodorescu-Câmpina, 
„Robul lui Mihai Viteazul în istoria 
neamului românesc". Rezultatul mo
ral foarte frumos iar cel material 
560 lei venit net. (Anul acesta s'a 
pus Intrarea 10 lei pentru particulari, 
5 lei pentu membri şi 2 lei pentru 
copii, pentiu a se strânge fonduri 
în scopul procurării unui aparat ci
nematografic. 

Duminică, 21 Noembrie, a avut 
loc a doua şezătoare cu conferinţa 
dlui doctor veterinar Ştefan Ionescu-
Câmpina, tratând despre „Boalele 
tiansmise omulni hrăninduse cu a-
limente de origină animală". Confe
rinţa a fost ţinută într'o formă po
pulară şi cât se poate de atrăgătoare, 
producând multă mulţumire. Dl Dr. 
Ionescu a donat Căminului 500 Iei. 
Dl I. Mateescu, secretarul şi condu
cătorul activităţii culturale al Cămi
nului i-a mulţumit în numele Cămi
nului, pentru dragostea arătată. Re
zultatul moral minunat iar cel ma
terial 799 lei. Restul programului 
recitări şi coruri susţinute de şcoala 
primară şi căminul de ucenici al 
„Astrei", sub conducerea dlui Ma
teescu directorul şcolii; C. Şişu con
ducătorul căminului ajutat de d. O. 
Panulescu şi-a dnei Marieta Mari-
nescu învăţătoare. 

Duminică, 28 Noembrie sara, a 
avut loc a treia şezătoare d. Ma
teescu secretarul căminului a vorbit 
despre „Rolul căminului în viaţa 
satelor", citind articolul „Lumea la 
sate" din „Cultura Poporului", consi-
derându-l un far luminos, un isvor 
uesecat de îndrumări bune şi folo
sitoare. S'a recitat din speranţie şi 
din „La gura sobei" de Stăneccu. 
S'a citit din Pann şi Stănescu, Sno
ave şi poveşti de către e'evii şcoa
lei primare cl. IV. 

„înălţarea" 
Ruzultat moral mulţumitor, ma

terial 160 lei. 
Duminică 5 Decembrie a avut loc 

a patra şezătoare şi cea din urmă 
din seria de toamnă când a ţinut 
conferinţa S. S. pr. Buzeţianu, pro
fesor de religie la liceul din Câm-
pina. S. S. a vorbit despre „Cel pe 
care-1 aşteptăm" I Acela fiind Mân
tuitorul Isus, care vine în fiecare an 
sub forma de Moş Crăciun, aducă
tor de bunătăţi, pentru cei săraci şi 
nevoiaşi. A arătat cum era aşteptat 
odată de toţi creştinii şi mai ales de 
noi românii şi cum este aşteptat azi, 
spunând că, aşa cum ar trebui, cu 
inima curată şi nevinovată, numai 
copiii îl mai aşteaptă astăzi. Conc
luzia, să ne întoarcem la credinţa şi 
obiceiurile creştineşti şi româneşti. 

— Conferinţa adresată î;i spe
cial copiilor, tratată cu nespus 
talent de povestitor, a putut să ţină 
încordată aproape o oră, atenţia şco
larilor. 

S'a mulţumit frumos conferenţ ;a-
rului şi conform obiceiului, s'a ce
rut concursul şi pentru viitor, ceiace 
ne-a fost promis cu toată m.ma de 
sf. sa. Restul programului recitări şi 
coruri. 

Rezultatul material 174 lei, cel 
moral satisfăcător. Totuşi, nu sun
tem pe deplin mulţumiţi, şi cu drept 
cuvânt, căci după o activitate de tr i 
ani, poporul pe care străJuim 
să-1 luminăm, se pare că nu-şi dă 
seama de ideile ce ne călăuzesc şi 
că i-ar conveni să-şi petreacă timpul 
liber în altfel şi în alte poveşti, mai 
ales că satul nostru îi în apropierea 
oraşului Câmpina. Nu ne vom da 
înnapoi pentru nimic în lume, vom 
merge înainte, pentrucă ştim piedi-
cele, cunoaştem cauzele şi sperăm 
că vom învinge, prin răqpare 
Cinematograful, • (aşa cum trebuie 
să fie) eredem că ne va veni într'-
ajutor în curând. 

Mion Poiană. 

m 

Din Yoineşti (Vâlcea) 
Cei ce au avut prilejul de a fi în 

ziua de sf. Nicolae Ід Voineasa, au 
trăit clipe de adâncă mulţămire su
fletească. 

Fiind ziua hramului b'sericei lo
cale Sf. Nicolae, îa ajun s'a oficiat 
un serviciu religios — privegherea — 
iar a doua zi s'a oficiat sf. Liturghie 
după care a urmat un parasta* pen
tru pomenirea viilor şi morţilor voi-
neşari. Atâta lume a kiat parte la 
serviciul divin că biserica cea nouă 
era neîncăpătoare. 

Intre timp s'au întins mese peste 
tot în sala Ligii Culturale — din 
cauza ploii, altfel masa ar fi fost Ia 
biserică în curte — şi la cari mese 
au fost aşezaţi în primul rând, să
tenii şi străinii săraci, apoi la al 
doilea rând de mese (sala nu putea 
cuprinde de odată toată lumea aflată 
aci) cei mai mijlocii, şi tot aşa mai 
departe, şi în urmă de tot fruntaşii 
satului şi... alergătorii. 

Dar ce zic alergători, căci, alergă
torii erau toţi fruntaşii voineşari cari 
se întreceau să servească la mese 
cu atâta bună voinţă cum rar am 
văzut. 

Unii duceau pânea, alţii mâncare, 
alţii băutură (1—2 păhărele ţuică de 
prune curată, 2—3 păhărele de vin), 
alţii ridicau vasele goale. Mulţămi-
rile mulţimei îndestulată cu hrană 
bună şi din belşug (ciorbă de crap 
cu orez, şi crap prăjit) nu mai con
teneau, din toate colţurile săîei. 

Şi câtă mâncare n'a rămas încă! 
Părea că minunea din sf. Evanghelie 
cu cei 5 peşti şi 2 pâini, s'a repetat 
la Voineasa, spre mulţămirea tuturor, 
dar mai ales a iniţiatorilor, că au 
putut împăca atâta lume 5—600 
suflete, iar restul de bucate a fost 
împărţit a doua zi din nou la cel 
puţin 100 persoane, şi iarăşi din 
belşug. 

Dispăruse de mult, de foarte mult 
timp vechea şi frumoasa sa datină, 
de a face la hram, masă comună 
zisă de înfrăţire, de iertare. Acum 
următori îndemnului P. S. Episcop 
Bartolomeu, îndemn citit în o cărti
cică delà Sta Episcopie de Râmnic 
de unul din iniţiatorii acestei vechi 
datine îa Voineasa — 4—5 inşi 
s'au luat curajul, au format un co
mitet adhoc şi prin colecte benevole, 
în bani şi lucruri în natură, în timp 
relativ scurt au realizat ceeace părea 
că nu se |>oate face. Multă cinste 
se cuvine donatorilor, dar îndoită 
cinste se cuvine acelora cari pentiu 
scopul acesta sfânt au uitat resenti
mentele personale, şi au lăsat drum 
liber sufletelor lor să lucreze ne
stingherite pentru casa Domnului şi 
ziua sf. Erarh Nicolae 

Şi câte lucruri mari şi folositoare 
tuturor nu s'ar putea face în Voi
neasa ţşi câte nu sunt de făcut: 
şcoală, casă parohială, sală de lec
tură, primărie, infirmerie etc.) şi 
chiar la oraşe dacă ce! rut'*- într'un 
an odată, toţi românii am uita vraj
bele dintre noi şi am pune ia a l e 
taruri 4t interes gtnirtU 

Credinţa noastră este că această 
sfântă datină: masa de înfrăţi.e, de 
iu&re, odată reintrodusă în obice
iul poporului nostru de peste tot 
ţinutul României, se va repeta în 
fiecare an, şi voineşorii îşi vor da 
silinţa de asemenea ca să petreacă 
în aceeaşi regulă, în aceisşi linişte 
sufletească ca şi anul acesta şi a-
tunci vor fi siguri şi de binecuvân
tarea Domnului, care a zis ucenici
lor Lui : Or unde veţi fi 2—3 inşi 
sau mai mulţi adunaţi la lucru bun, 
în numele meu, voi fi şi eu între 
voi, binecuvântând lucrul vostru. 
Amin. 

P. Droc. 

Din Galaţi 
Duminecă 5 Decembrie dimineaţa 

a avut Ioc in sala teatrului „Miron*1 

o şezătoare culturală festivă pentru 
deschiderea ciclului de şezători cul
turale din iarna aceasta organizate 
de Liga Culturală, precum şi pen
tru deschiderea cursurilor Universi
tăţii Populare din Galaţi. 

Dl Aurel Scurtu, preşedintele Li-
gei Culturale, în cuvinte bine sim
ţite, a schiţat activitatea Ligii în a-
nul trecut, precum şi programul de 
activitate din această iarnă, solici
tând concursul tuturor bunilor ro
mâni pentru înfăptuirea lui cu de
plin succes. 

Dl profesor Const. Calumschi, pre
şedintele Universităţii Populare „V. 
A. Urechia", a arătat că ace istă in
stituţie din iniţiativă particulară, pă
şeşte in al 8-lea an de rodnică ac
tivitate, datorită câtorva intelectuali 
de elită ai Galaţilor, cari pun tot 
sufletul şi munca fără preget pen
tru luminarea massei poporului dor
nică de a se instrui; expune pro
gramul cursurilor anului şcolar 1926 
—27, invitând publicul a fregventa 
aceste cursuri care vor avea loc în 
f.ecare zi de lucru între orele 6 3 0 

— 7 3 0 seara, în amfiteatru liceului 
„V. Alecsandri". 

A urmat apoi interesanta confe
rinţă a dlui avocat Nicolae Bălă-
nescu, care a vorbit despre „Fas
cism". Şezătoarea s'a terminat cu 
Imnul Naţional al fascismului „La 
Giovinezza" cântat de corul Fasciei 
Galaţi a Coloniei Italiene. 

Ateneul religios, deta biserica Sf. 
Vineri, sub conducerea vrednicului 
preot David Popescu şi-a început 
iarăşi activitatea pe tărâmul cultural 
religios. Duminecă 5 Decembrie co
rul Liceului „V. Alecsandri" sub 
conducerea elevului Panu din cl. 
VllI-a a dat răspunsurile Sf. Litur
ghii; iar predica a fost ţinută de d. 
profesor Calmuschi. 

De remarcat că Ateneul religios 
„Sf. Vineri" prin activitatea sa, a-
trage un număr mare de credincioşi, 
d ui noi de recreaţii sufleteşti. 

/. Dimitriu 

Ştiri din Bucjieşti 
Duminecă 5 Decembrie, dimineaţa 

s'a descins congresul extraordinar 
al „Asociaţii generale a medicilor" 
din întreaga ţară, în vederea modi
ficării statutelor, aşa cum a arătat 
d. profesor di Gheorghiu, preşedin
tele Asociaţii, în cuvântul de de
schidere. 

Tot în legătură cu această chesti
une, făcându-se diferite propuneri, 
au vorbit în prima zi a congresului 
domnii dri: general Vicol, profesor 
Mezicescu, Preda, Petruş Niculescu, 
etc. 

In şedinţa de după masă, s'a 
procedat la discuţia statutelor pe 
articole. 

In a doua zi a congresului, Luni 
6 Decembrie, desbaterile au fost 
mai interesante. In cursul dimineţii 
s'a ales o comisie, care să susţină 
doleanţele medicilor privitor la ar
monizarea salariilor, alcătuindu-se 
un memoriu ce va fi înaintat gu
vernului. 

Dup3 amiază, dl dr Eraclie Ste-
rian combate gestul medicilor cari 
acordă prea multă gratuitate în con
sultaţii. La fel vorbeşte dl dr Ma
rius Georgescu şi dl dr Bogdano-
vici. 

Contra părerilor exprimate, dl dr 
Petruş Niculescu analizează cauzele 
cari au determinat consultaţiile gra
tuite, spunând că nimeni nu poate 
să impună cuiva, refuzarea gratui
tăţii. Propune selecţionarea studen
ţilor ce intră în facultatea de medi
cină, pe cale de concurs, ci nu li
mitarea locurilor, ceiace ar fi anti
ştiinţific. 

Dnii dri Titu Gane şi profesor 
Gheorghiu sunt de aceiaşi părere. 

Congresul a luat sfârşit la orele 
6 p. m., când dl profesor dr Ghe
orghiu a mulţumit celor de faţă, 
spunând că modificarea statutelor 
este făcută în folosul „Asociaţiei". 

— Cooperaţia românească, ime
diat după înfăptuirea unităţii naţio
nale, a început să se ridice la lo
cul cuvenit într'o ţară eminamente 
agricolă, cum e ţara noastră. Toc
mai pentru acest motiv, acum opt 
ani, a luat naştere în Bucureşti 
„Academia studiilor cooperatiste". 

Duminecă 5 Decembrie, după 
masă, s'au deschis cursurile acestei 
Academii, în prezenţa dlui Trancu-
laşi, ministrul muncii, care anunţă 
intemeerea unei biblioteci coope
ratiste. 

Au vorbit dnii Titu Axente, di
rectorul general al băncilor popu
lare; Petre Grădişteanu, preşedintele 
consiliului de administraţie al coo
perativelor, etc. 

La sfârşit dl Titu Axente a cetit 
lista cu absolvenţii acestei insti
tuţii. 

Ioan Martin 

Din Mercu-
rea-Ciuc 

ln ziua de 2 Decembre, dimi
neaţa, în capela ortodoxă din Pala
tul Prefecturei, a avut loc cu deo
sebită solemnitate depunerea jură
mântului învăţătorilor, noi numiţi în 
învăţământ. După aceasta a vorbit 
preoîul ortodox Iancu Bărbat şi 
preotul cat. Izidor Vlad, arătând fie
care însemnătatea actului săvârşit, 
iar revizorul şcolar al judeţului d. 
Nicolae Comanici, un sincer luptă
tor al cauzei naţionale şi un neo
bosit propagator al culturei româ
neşti, î i câteva cuvinte a arătat noi
lor apostoli ai ţărănimii, calea cea 
bună de urmat în direcţia învăţă
mântului pentru răspândirta şi pro
gresarea culturei româneşti. 

După terminarea solemnităţei a 
urmat o masă comună la restau
rantul Bucureşti, unde au luat parte 
peste 150 învăţători în frunte cu d. 
Cornau ici, având ca oaspeţi pe d. 
Colonel Georgescu, Comandantul 
Bat. 2 Pioneri de Munte din loca
litate, Vasile Dragu magistrat şi pre
şedintele Asociaţiunei culturale „As-
tra" despărţământul Ciuc, preotul 
Iancu Bărbat şi preotul Izidor Vlad, 
ş. a. 

Cel dintâi a luat cuvântul d. Co
manici, ca e printre altele a spus, 
că sufletul dascălului român tare ca 
stâncile munţilor Carpaţi, s'a revăr
sat cu îmbelşugare şi pe pământul 
acestui judeţ, ce înainte cu 8 ani 
era absolut lipsit de cultura româ
nească. 

Se simte foarte însufleţit, spunând 
că la venirea d-sale în fruntea ju
deţului erau numai 12 învăţători ro
mâni, iar azi are o oaste de 150. 

După amiază toţi învăţătorii s'au 
adunat la şcoala primară din locali
tate, pentru constituirea Asociaţiunei 
judeţiene, care prin depărtarea pre-
şedintului şi vicepreşedintelui rămă
sese fără conducător. S'a ales ca 
preşedinte d. M Popovici. 

O dorinţă arzătoare a învăţători-
mei acestui judeţ, ar fi împlinită, 
dacă d. ministru al instrucţiunei ar 
satisface paragraful 159 al Legei în
văţământului primar, care asigura 
învăţătorilor aşezaţi în judeţ 10 
hectare de pământ. 

C GMaţă, 

Pentru cultura religioasă 
De un timp relativ scurt, în satul 

nostru Obrejiţa (R.-Sărat) ne con
duce sufleteşte inimosul şi vredni
cul preot Ioan V. lordacbe. 

La venirea tânărului păstor găsi 
chestiunea religioasă pe un plan cu 
totul nepotrivit năzuinţelor sale. Cu 
toate aceste neajunsuri provocate 
din cauza schimbărei dese a multor 
preoţi, sf. sa nu disperă, ci se înarma 
pentru realizarea cauzei alesele ca
lităţi ale luminoasei sale minţi. Lupta 
decisivă o declară în primele zile 
a muncii cu prisos, sădind cu multă 
pricepere în sufletele mulţimei rătă
cite speranţe către bine. Zi cu zi 
viaţa satului luă porniri frumaase, 
întărind şi mai mult dragostea spre 
noi orizonturi. Predica o întâlneşti 
atât-în localul sfânt, cât şi la adu
nări pornite tot în acelaş scop. Ast
fel în zilele sărbătorilor din urmă 
înţeleptul preot a rostit cu vorbe 
bine alese şi pe înţelesul tuturor 
vechiul testament, urmând ca pe 
viitor să lămurească cu aceeaşi 
râvnă învăţămintele celui nou. Mai 
mult dacă fericita întânpiare face 
să auzi cântul în timpul slujbei, 
simţi la fiece clipă cum pleoapele 
fi se las în semn de rugă, iar su
fletul se înalţă a slavă până cuie 
ştie unde. Ar fi creştinesc şi frumos 
ca toţi ai satui ui să nu lipsească 
delà aceste serbări religioase care 
au menirea de a deschide căite 
mântuirii, căile fericirii. 

C Georgescu—Obrejiţa 

Scrisori Bârlădene 
Două serbări şcolare demne de 

toată atenţia cititorului — chiar a 
celui mai plin de scrupule — au or
ganizat elevii şcoalei normale „Frin-
cipele Ferdinand" în zilele de 23 
Noembrie şi 6 Decembrie. 

Prima, de către elevii clasei a V 
în folosul societăţii de Profilaxie a 
tuberculozei de aci, iar a doua de 
către elevii cl. a VI pentru comemo
rarea aceluia care a fost Ion Po
pescu. 

Reuşita a fost foarte b u n i Aii fost 
unele momente, când s'a observat 
o adevărată întrecere de sine cum 
a fost de pildă în reprezentarea pe-
selor: Năpasta lui Caragiale şi Spio-
ana, unde elevii participanţi şi-au 
depus tot sufletul şi arta posibilă 
pentru a fi cât mai aproape de na
tural. Şi au reuşit spre lauda lor şi 
mulţumirea noastră. 

In afara reprezentării acestui două 
pese, programul serbărilor a mai 
fost complectat cu: conferinţe, coruri, 
recitări, orhestă şi dansuri naţio
nale. 

Un public farie numeros a luat 
parte la amândouă serbări. 

— Duminecă 5 Decembrie, Aca
demia Bârlădeană şi-a ţinut în sala 
„Casei Naţionale", în faţa unui res
trâns auditoriu — asta datorită de 
bună seamă timpului urît — a dou;i 
şezătoare din anul acesta. 

O conferinţă, care n'a întrecut 
tocmai cu aşa mult marginile unei 
obişnuite lecţiuni de fizică — şi cu 
care s'a deschis şezătoarea — a ţi
nut profesorul C. Slobozan despre: 
Soare şi Viaţă. 

In rest, a urmat obicinuita lectură 
din opere originale şi muzica „Ouar-
tetului Academei". 

In ropotele aplauzelor au citit dd. 
G. Totoveanu, dra Natália Paşa, 
irezistibilul I. Palodă, Mircea Pave-
lescu şi V. Damaschin. Au fost mult 
gustate traducerea din „Tefi" a dlui 
palodă şi poeziile dlui Mircea Pa-
velescu din Curirelev: Somnul Sta
tuilor şi Samson. 

— O nouă expoziţie de pictură 
s'a înfiripat, de curând, în sala „Ca
sei Naţionale" şi anume aceea a 
tânărului G. Portase. 

Mă întreb: oare nu s'a prea gră
bit d-1 Portase când s'a hotărât sä 
facă un asemenea pas? Şi da! Şi 
nu! Totuşi, cred, era mai nimerit 
să mai fi aşteptat câtva timp, şi asta 
spre binele d-sale, fiindcă operele 
cu adevărat meritoase şi pline de in
teres, sunt — nu cele timpurii — ci 
cele de mai târziu. Ce'e timpurii tot 
nebăgate în seamă rămân chiar dacă 
în unele din ele s'ar găsi oarecari 
fărâme de talent. Iar dacă întâmplă
tor sunt cazuri când şi atari înce
puturi găsesc răsunet în faţa publi
cului, apoi asta, el, — adică publi
cul — nu o face decât spre încu
rajare sau mai bine zis din toleranţă. 
Şi ce este mai dureros pentru un 
expozant, când un oareeare ia cum
părat o pânză spre a-l încuraja iar 
iiи pentrucă ar menta-o este tot a-
ceea ca şi cum i-ar fi cerşit spriji
nul. 

Sper că d-1 Portase va fi înţeles 
ceeace vreau să spun eu prin aceste 
rânduri şi la viitoarea sa expoziţie 
va fi mai prudent. 

G. Nedelea 

Răspândiţi 
i 

Cultura Poporului 

Oda Liga Culturala lapsata 
In seara zilei de 12 Decembrie 

Liga Cuiturală Lăpuşata, (jud. Vâlcea) 
a dat o frumoasă serbare culturală, 
în localul şcoalei. Primul cuvânt a 
fost rostit de harnicul învăţător Hari-
ton Ionescu, care prin câteva cu-
cinte a arătat urîtul obicei de a se 
danţa la sate jocuri străine aduse 
delà oraşe De asemenea d. Gh. Al. 
Voinescu, unul din fruntaşii luptători 
ai Ligii Culturale, a oprit cu desă
vârşire a se juca, de cât numai 
frumoasele hore adevărat româ
neşti, luând şi dsa parte la joc până 
la sfârşit, îndemnând a uita pe cele 
orăşeneşti. 

Dl H. Ionescu şi Gh. Voinescu 
au spus diferite ghicitori, dând cărţi 
celor ce au ghicit. 

A fost o serbare din cele mai 
înălţătoare, şi fiind gratuit a venit 
mult public. 

Regina I a balului a fost aleasă 
harnica secretară a Ligii Сицигаіе, 
dşoara Adelina Buică, învăţătoare, 
căreia i-se datoreşte o mare cinste 
în Ligă. 

A lipsit dl Virgiliu Nicolescu pre
şedintele Ligii, care a fost chemat 
iii intere* de serviciu la Lădaţi. 

Cinste li-se cuvine dlor Virg. Ni
colescu, Gh. Al. Voinescu şi dşoarei 
Adelina Buică, învăţătoare. 

Délacer na 

Cărţi şi reviste primite 
ln editura „Cortea Românească* 

din Bucureşti : Rasbunarea privi?hi-
torii, poezii de Dan Ciocârlia. Pre
ţul 59 lei. 

Culegere de proverburi sau Po
vestea Vorbei de Anton Pann. Pre
ţul 65 lei. 

Povestea lui Făt-Frumos de P. 
Dulfu. Preţul 42 Iei. 

Biblioteca „Cuvântul Parohiei, No. 
1 : Dumnezeiasca liturghie a sf. Ion. 
Gurădeaur, pentru popor. Editura în 
comuna Salcia, jud, Dolj. 

Falanga, anul 1 No. 7, Bucureşti, 
str. General Berthelot No. 46. 

Ritmul vremii, anul 2 No. 11, 
Bucureşti, str. Plantelor 23. 

Ţara Noastră, anul 7 No. 50, 
Cluj, Piaţa Cuza-Vodă 16. 

Alte zări P. Moşoiu, volum. 
Editura Biblioteca „Revisa Ideii", 
Bucureşti, str. Flueruui 28. 

Lamura, anul 7, No. 11, Bucu
reşti, str. Latină 10. 

Muzeul etnografic Cluj, Fundaţia 
culturală Principele Carol, Bucu
reşti. 
Biserica Ortodoxă Română, anul 44, 
No. 10, pe Octomvrie, Bucureşti, 
str. Antim. 

Familia, anul 1, No. 7 revistă lite
rară, Oradea Mare, str. Take Ionescu 
42. 

ARON LAZAR 
Croitor civil şi militar 

Preţuri modeste, 
serveşte prompt 
şi conş t i i nc ios 

Cuj, Str. N. lorga ? 

A B O N A M E N T U L 
Pe un an 250 de Iei. Pentru 

săteni, învăţători, profesori, pre
oţi, studenţi, meseriaş şi mun
citori 200 Iei pe an. 

Abonamentul se plăteşte îna
inte; se fac abonamente şi pe o 
jumătate de an. 

Pentru instituţii financiare, bi
blioteci, cluburi şi localuri рц-
lbice abonamentul este 4;0 lei. 
Pentru sprijinitorii foael mini
mum 500 lei. 

Fabrica de articole 
argintate 

„ T ă c â m u I" 
s ia mutat în Str. N. lorga il-a. 

NOVOTNY 

TURNATORIE 
06 CLOPOTE 

GLOCKENGJESŞEREr' 
HARANGÔNTO0E 

Tl'MiSOARA 

Societatea de mâine 
Revistă săptămânală pentru probleme sociale şi economice 

— . . . . . . LU ...x.. nu. ... im-jiM». .. ... . . . » M . ' . 1 M1H.I.... i ... 
Societatea d e mâine dă lămurirea teoretică 
a problemelor sociale, economice şi culturale, 
întreprinde cele mai vaste anchete publiciste în 
domeniile : agrar, economic, biopolitic şi cultural. 
Est- organul democraţiei radicale susţinând 
cauzele celor necăjiţi. — Publică cele mai con
trolate informaţiuni, căci fără cunoaşterea exactă 
a realităţilor nu se poate consolida nimic. Are 
colaborarea celor mai talentaţi scriitori şi ziarişti. 

Timp de patru ani S o c i e t a t e a de M â i n e a reuşit să-şi 
câştige cele mai înt'nse simpatii în lumea cititorilor 

serioşi din toată ţara ! 
S o c i e t a t e a de m â i n e este agentul cel mai 
energic şi vioi al idealurilor de progres social. 
Este tribuna înaltă de dreptate şt libertate a ideilor. 

Citiţi şi abonaţi cu toţii >,c ocietatea de mâine"! 
REDACŢIA ŞI ADMINISTRAŢIA : CLUJ, Р/ LATUL DE IND. ŞI COM! 
Abonament anual; instituţii, autorităţi: 1000 — Lei. — Profesiuni libere 

600*— Lei. Funcţionarii: 500-— Lei. 
Intelectuali ! Industriaşi ! Comercianţi I Munr *лгі l 
abonaţi cu toţii şl citiţi regulat cea mai mare publicitate i 

economica a României l.itregiie ! 
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Ülj Ca mărci cele mai bune de bere sunt tecui 

bere albă mult apreciată 

„ U R S U s-' 
berea neagră specială 

„HERCULES" 
a fabricei de bere „C Z E L L" d i r 
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